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PRESENTACION

El hecho de que la economia sea considerada como ciencia social, pero que
ademas se reconozca su enorme antigiiedad, pues existen referencias his-
toricas de ella que datan desde las antiguas civilizaciones de Mesopotamia,
Grecia, el Imperio Romano, las civilizaciones arabes, persas, chinas e Indias,
la convierten en una de las disciplinas mas antiguas que involucra a toda la
sociedad y en todos los momentos de la historia.

La economia tiene fuertes relaciones con todas las disciplinas, asi lo de-
muestra José Paschoal Rossetti cuando afirma:” Debido a la multiplicidad
de los problemas econdmicos y a la diversidad de sus causas y efectos, mu-
chos economistas contemporaneos han observado que no es posible se-
parar los fenémenos esencialmente econémicos, de los extraeconémicos”
(ROSSETTI, 2001), a la vez que menciona en su texto las interrelaciones de
esta ciencia, sobre todo con las disciplinas del conocimiento social, pero
ademads no se puede hablar que exista una actuacién del individuo que no
tenga repercusiones en la economia, la cotidianidad de las sociedades esta
estrechamente ligada a la economia.

Todos los acontecimientos de la vida de las personas trascienden el cam-
po de lo social para llegar a lo econémico, todas las decisiones que toman
los individuos tienen que ver con la economia, puede afirmarse que son
econdmicas; pero al mismo tiempo todos los cambios que presenta la eco-
nomia afectan a las sociedades en general y a los individuos en particular.

En el caso concreto de los estudiantes, en el nivel de la formacién superior,
esta justificada la existencia de espacios o, al menos un espacio académico
de economia, pues es claro que su desempefio profesional, en cualquier
profesion, esta inmerso en dinamicas de oferta, demanda, precios, compe-
tencia, impuestos, tasa de cambio, entre muchas otras variables que, por
lo menos debe poder conceptualizar o, al menos, no ignorar su existencia.
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Este reconocimiento se hace evidente al revisar los diferentes planes de
estudio de muchas carreras profesionales en todas las universidades del
mundo, pero él no ha sido suficiente para que los autores realicen propues-
tas en cuanto a literatura sobre textos de economia para no economistas.
Pese a que hay una importante produccion de textos de economia, éstos
se caracterizan por el uso de un lenguaje tan técnico que, junto con las te-
maticas propuestas, no facilitan la lectura y el analisis por parte de quienes
no sean economistas, con esta logica tampoco facilitan la aplicacion, en la
vida cotidiana de dichos conceptos.

Por estas y muchas otras razones, los autores proponemos este libro que
denominamos Economia, principios generales que ha sido elaborado a
partir de la utilizacién de un lenguaje sencillo, aunque no abandona las es-
pecificidades de la ciencia, pero que busca que pueda ser leido y entendido
por todos los profesionales en formacion. De igual manera los diferentes
temas que contiene el libro, que no se alejan para nada de la estructura de
cualquier otro texto de fundamentos de economia, se desarrollan con base
en preguntas que son resueltas de manera directa y precisa sin permitir
que el lector se pierda en una lectura densa que, como es costumbre, remi-
te a su vez a otros autores hasta perder el sentido del texto.

También se ha tenido en cuenta que todos los profesionales en formacic:)n
y personas del comdn y corriente, diferentes a los economistas, no estan
preparados en el manejo de modelos econémicos, formulacion, desarrollo
y aplicacion de ecuaciones, o en general de la matemadtica, consideradg un
gran apoyo para los economistas, por tanto se usan, a manera de ex‘pllca-
ciones, graficas sencillas para explicar los comportamientos de variables
cotidianas como la demanda o la oferta, los precios o la restriccion presu-
puestal, entre otras, pero que no implican mayor profundidad o pre sabe-
res profundos en economia o disciplinas afines.

De igual manera, para ilustrar algunos casos se han utilizado ejemplos muy
sencillos, tomados de la vida cotidiana que, seguramente ayudaran al lec-
tor a comprender de mejor manera y més sencilla, cada uno de los concep-
tos que contiene el libro.

Con el cuidado de proponer un texto completo, en cuanto a los fundame:-
tos o principios de una ciencia tan amplia, el libro se divide en fundamt':jm
tos generales de la economia, principios basicos de microeconomia y pr

Contenibo

cipios de macroeconomia con los cuales se ofrece al lector el conocimiento
de los dos enfoques principales de la ciencia, para que pueda tener una
aproximacion mas completa y asi mismo pueda tener la comprensién de
las bases de esta materia que esta inmersa en su diario vivir.

Los autores



Capitulo 1
Fundamentos de la economia

1. Estudio de la economia

“La economia es la ciencia social que estudia la relacién del hombre y sus nece-
sidades ilimitadas con los recursos naturales, humanos y tecnoldgicos escasos”.

1.1 ;/Qué es economia?

Definicién segin Campbell R. McConnell y Stanley L. Brue (1997), Econo-
mia, 132 ed., McGraw-Hill: “Ciencia social interesada en el uso de los recursos
escasos, para obtener la mdxima satisfaccion de las necesidades materiales
ilimitadas de la sociedad".

Definicién segun Irvin B. Tucker (2004), Fundamentos de Economia, 3° ed.,
Thomson Learning: “Estudio de la forma en que la sociedad escoge distribuir
sus recursos escasos para la produccion de bienes y servicios con objeto de sa-
tisfacer necesidades ilimitadas".

Definicion segun N. Gregory Mankiw (2007), Principios de Economia, 4° ed.,
Thomson:"“Estudio del modo en que la sociedad gestiona sus recursos escasos".
A partir de los anteriores conceptos, se concluye que la economia es la
ciencia social encargada de relacionar los recursos que son escasos con las
diferentes formas de satisfacer las necesidades ilimitadas del ser humano.

“Economia es la ciencia social encargada de relacionar los recursos
que son escasos con las diferentes formas de satisfacer las necesidades
ilimitadas del ser humano”.
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1.2 ;Por qué estudiar economia?

Una sociedad y los individuos tienen muchas necesidades, buscan su satis-
faccion y, para ello, producen bienes y servicios mediante la utilizacion de
recursos que en su mayoria son escasos. Es importante saber cémo funcio-
na el entorno economico para poder convivir con él.

La economia permite que la gente acepte unos papeles que tienen valor
(billetes y monedas) y los intercambie por cosas. Todos ofrecemos nues-
tra capacidad de trabajo y esperamos algo a cambio, buscamos bienes y
servicios en una tienda, en un supermercado y nos preocupamos si no los
conseguimos. ;Cémo llegan esos productos a la tienda?, ;quién los elabo-
ra?, jcual es la importancia del campesino y de los mercados?, jpor qué
los bancos siempre tienen dinero?, ;por qué valen las cosas?, jpor qué no
podemos tener todo lo que deseamos?, etc. Estos son algunos de los inte-
rrogantes que se resuelven mediante el estudio de la economia.

Si consideramos el crecimiento de la poblacion, el cual va a un ritmo mayor
que la produccién de alimentos, vemos que los recursos no alcanzan para
todos. A pesar de que el hombre ha llegado a la Luna y a otros planetas, lo
Gnico cierto es que no se han encontrado mds recursos que puedan ser-
vir para producir y permitir que la gente sobreviva. El ser humano no esta
conforme con lo que tiene, vive para suplir sus necesidades y, cuando estas
se encuentran satisfechas, desea mas. Sin embargo, las necesidades son
ilimitadas y se debe producir continuamente para satisfacerlas, buscando
formas mas eficientes de produccién, distribucién y consumo. La ciencia
social encargada de brindar respuesta a todas estas situaciones resulta ser
precisamente la Economia, organizando, en ltima instancia, la administra-
cion de la casa, propuesta desde la etimologia del vocablo.

Escasez es un carécter limitado de los recursos de la sociedad porque todo
bien econémico, atil, es limitado. E! hecho de que un bien econémico sea
escaso no significa que sea caro, solo que no se puede obtener gratuita e
ir?deﬁnidamente, dicho en otros términos, cuesta trabajo conseguirlo. Por
ejemplo, ;cuantos carros hay en el mundo? No se producen todos los ca-
rros que se quisieran porque no hay recursos suficientes para producirlos y
se evidencian insuficiencias en los ingresos de la poblacion para comprar-
los. Los factores de produccién, a saber: RECURSOS NATURALES, TRABAJO
(mano de obra), CAPITAL y TECNOLOGIA son escasos y basicos para los di-
versos procesos de transformacion o produccién de bienes y servicios.
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1.3 ;Por qué se dice que las necesidades humanas son ilimitadas?

Varios autores, dentro de los cuales se encuentra Abraham Maslow, coinci-
den en afirmar que las personas tienen infinitas necesidades y deseos y que
la forma de resolver cada una de estas necesidades es también de forma
infinita. En palabras de Maslow, las necesidades se clasifican en:

- Fisiologicas: propias de la condicién del ser humano, como respirar, be-
ber, comer, dormir, eliminar desechos.

« Deseguridad: seguridad y proteccién de dafio fisico y emocional. Segu-
ridad de empleo, ingresos y recursos.

«  De afiliacidn o sociales: tienen que ver con la afectividad del individuo,
la asociacion, participacion y aceptacion.

+  De estima o reconocimiento: relacionadas con el respeto, estatus, pres-
tigio, poder, etc.

. De autorrealizacion: son las de mayor jerarquia; el ser humano encuentra
sentido a la vida mediante el desarrollo de su potencial en una actividad.

Desde esta perspectiva, las necesidades se pueden agrupar en fisiolégicas,
psicolégicas y de reconocimiento y autorrealizacion.

a. Necesidades fisiologicas

El ser humano resuelve sus necesidades fisioldgicas atendiendo a un ciclo
que empieza con la condicién de estabilidad. Ante una necesidad fisiol6gi-
ca como el hambre, el cuerpo reacciona con bostezo, dolor de cabeza, esca-
lofrio o cualquier otra expresion, provocando la desestabilizacion corporal
que obliga a buscar un satisfactor que calme su necesidad: el alimento. El
cuerpo vuelve asi a mantener un equilibrio. Este ciclo se repetira tantas ve-
ces como se manifieste la necesidad fisiolégica.

b. Necesidades psicoldgicas

Las necesidades que se derivan del intelecto son denominadas psicolé-
gicas, amplias, heterogéneas y disimiles. El sujeto parte de una necesidad
para estudiar los fenémenos que ante él suceden y lo extiende hacia ele-
mentos imperceptibles por los sentidos, a través de la exploracién e inves-
tigacién con técnicas y modelos cientificos o poco ortodoxos, en algunas
oportunidades. Cierta parte del cerebro lo obliga a reaccionar de esta for-
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ma con mucha ansiedad de conocimiento; el otro hemisferio del cerebro lo
lleva a desarrollar las aptitudes, destrezas y habilidades que son transmiti-
das genéticamente y desarrolladas a través de su experiencia y repeticion.

c. Reconocimiento y autorrealizacion

Crecimiento, alcanzar el potencial propio y la autosatisfaccion, el impulso
de convertirse en lo que uno es capaz de ser.

En algiin momento de la vida, el ser humano busca reconocimiento de al-
gun grupo social o sentir que las personas lo admiran, respetan y aceptan
en su circulo social mas proximo, desarrollando de forma consciente o in-
consciente mecanismos que le exigen superarse en el trabajo, por ejemplo,
dicha situacion se considera y percibe como autorrealizacién permitiendo
darle sentido a lo que se hace.

1.4 Principales problemas de una economia
{Qué producir?

Bienes y servicios. Se deben producir todos aquellos productos que una socie-
dad requiere. Todos aquellos que buscan satisfacer las necesidades de los con-
sumidores (alimentos, educacion, salud, etc) y aquellos que son fundamenta-
les para el desarrollo de los pueblos (carreteras, maquinaria, aeropuertos, etc.).

¢{Como producir?

Combinando de la mejor manera los factores de produccién, logrando la
méxima eficiencia en la asignacién de recursos disponibles. El empresario
debe conocer cuantos recursos necesitara de mano de obra, de maquin§-
ria, etc. para lograr la maxima produccién con los menores costos, €s decir,
con la maxima eficiencia y productividad.

¢Para quién producir?

Cada sociedad debe determinar qué producir, cuénto y para quién. Toda
produccion debera estar orientada a atender necesidades y requerimien-
tos de los diferentes sectores econémicos: familias, gobierno, empresas y
sector externo.
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1.5 Bienes y/o servicios

Bien o servicio se entiende como todo medio capaz de satisfacer una ne-
cesidad y proporcionar bienestar a quien lo consume. Se clasifican como
bienes libres y econdmicos.

« Bien libre: es aquel que no tiene precio, es gratuito, su precio es cero. No
cuesta trabajo conseguirlos, estan en abundancia. No generan un proble-
ma econémico. Por ejemplo, el aire y la energia solar, la arena del desierto.

« Bien econémico: bienes escasos, bienes que cuesta trabajo conseguir.
Se dividen en bienes tangibles e intangibles. Los tangibles son aquellos
que se pueden percibir a través de los sentidos: una camisa, un pan,
un computador. Los intangibles o inmateriales son aquellos que no se
pueden percibir a través de los sentidos, por ejemplo, las diferentes
profesiones (medicina, asesorias en derecho, administracién, negocios
etc.), los diferentes oficios (como podar el jardin, arreglar la casa, la pe-
luqueria, etc.) y los de propiedad intelectual (como, por ejemplo, los
derechos de autor, derechos sobre la propiedad industrial: patentes de
invencidn, secretos industriales, disefios industriales, marcas, etc.).

1.6 Modelo de frontera de posibilidades de produccién (F.P.P.)

“Grdfico que muestra las diversas combinaciones de productos que puede produ-
cir la economia dados los factores de produccion y la tecnologia de produccién
existentes’, N. Gregory Mankiw (2007), Principios de Economia, 4* ed, Thomson.

El modelo utiliza las gréficas (plano cartesiano) como herramientas, refor-
zando las definiciones y comprendiendo los principios basicos de la econo-
mia. Ensefia conceptos como la escasez, la ley de los costos de oportunidad
crecientes, la eficiencia, la inversion y el crecimiento econdmico.

1.7 Costo de oportunidad

Todo en la vida tiene un costo. En términos de Schumpeter, “Ninguin almuer-
20 es gratis” Todo individuo permanentemente debe tomar decisiones, es
decir, se enfrenta a disyuntivas y, para tomar la decisién mas conveniente,
analiza los beneficios y las amenazas en que puede incurrir. La decision que
toma, por ejemplo entre dos alternativas, lo obliga a escoger una y renun-
ciaralaotra.
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El costo de oportunidad de una decision es aquello a lo que debemos re-
nunciar cuando queremos obtener algo. El costo de oportunidad de un
bien o servicio es la cantidad de otros productos que deben sacrificarse
para obtenerlo.

Es el valor de la mejor opcion no realizada. La escasez obliga a ser selectivos
en el proceso de consumo y produccion. Cuando compro un par de zapa-
tos que me cuestan $35.000, el concepto de costo de oportunidad hace
referencia a que, por haber gastado ese dinero en los zapatos, dejé de com-
prar otros bienes o servicios, por ejemplo, un libro de economia. Realmente
el costo de los zapatos es dejar de adquirir otros productos. Por comprar los
zapatos, sacrifico el libro de economia o salir el viernes a bailar o comprar
un vestido.

El costo de oportunidad se mide por el bien o por el tiempo sacrificado
para obtener el otro bien. El concepto de costo de oportunidad se aplica a
varios escenarios. Por ejemplo, usted en este momento por estar leyendo
este material esta sacrificando un tiempo con su familia o esté sacrificando
unaida al cine o participar en un partido de futbol. El costo de oportunidad
es haber renunciado a la mejor opcién de estas tres.

1.8 Frontera de posibilidades de produccion (F.P.P.)

Todo problema econémico se origina por la escasez de algo. Surge porque
ninguna sociedad es capaz de producir todo lo que necesita debido a sus
recursos limitados.

Esta situacion puede estudiarse en un modelo denominado curva o frontera
de posibilidades de produccién, el cual muestra la producciéon maxima de
bienes que puede lograr una economia, segun los recursos de que disponga.

Se basa en el supuesto de que el pais produce empleando de forma eficien-
te todos los factores de produccion.

Supongamos que un pais solo produce dos articulos: teléfonos celulares

y camisas y para ello utiliza todos los recursos de que dispone, de manera
total y eficiente.

Si utiliza todos sus recursos en la produccién de teléfonos celulares, podré
producir, como méximo, por ejemplo, 1.000 unidades de teléfonos celula-
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resy ninguna camisa. Si utiliza todos los recursos en la produccién de cami-
sas, podrd producir, como maximo, 200 unidades y ningun teléfono celular.
Dichas cantidades dependeran de la disponibilidad del recurso productivo
y de los requerimientos para producir cada bien.

llustracién 1. Frontera de Posibilidades de Produccién

Tekfono celular
1.000

200  Camisas

Fuente: elaboracién propia

Esta curva muestra la maxima produccion de teléfonos y camisas que ese pais
puede producir utilizando completamente todos sus factores de produccion.

No siempre la grafica de F.PP. es una recta. Esto ocurre cuando el pais (o el
productor) no tiene destreza o habilidad para producir uno de los dos bienes.

Si el productor tiene habilidad o destreza para producir los dos bienes, en-
tonces la F.PP. va a ser una curva, como se aprecia en la siguiente gréfica.

(Ver ilustracién 2 pdgina siguiente)
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llustracion 2. Frontera de Posibilidades de Produccién

Tekfono celular

1.000

Fuente: elaboracién propia

Obsérvese que la frontera esta arqueada hacia fuera, nunca se arqueara hacia
adentro, debido a que los puntos intermedios mostrarian que los recursos no
se estarian utilizando eficientemente. Para el caso del presente texto, siempre
se consideran las fronteras de posibilidades de produccién rectas, para facilitar
las explicaciones.

Una FPP. con el tiempo puede sufrir cambios: puede desplazarse hacia la de-
recha, por ejemplo, si aumenta sus factores de produccion (mas mano de
obra o la misma mas capacitada, importacion de maquinaria, mejor utiliza-
cién de la tierra mediante aplicacién de nuevas tecnologias, abonos, etc.)
hacia la izquierda, si disminuyen sus factores de produccion (fuga de cere-
bros, deterioro de sus recursos naturales, etc.) Al desplazarse a la derecha,
podemos apreciar que la produccién de camisas y de celulares aumenta.

llustracion 3

Teléfono celular

1.000

200 220  Camisas
Fuente: elaboracién propla

20
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También puede suceder, por ejemplo, que la tecnologia mejore solamente
para los celulares y no para la fabricacion de camisas. Este hecho ocasio-
nara que el desplazamiento de la F.PP. no sea paralelo como en la grafica
anterior, sino que gire solamente la parte relacionada con los celulares y se
mantenga constante la produccién de camisas.

llustracion 4
Tekfono cclular
1.200
1.000
200 Camisas

Fuente: elaboracion propia

Si la nueva tecnologia solamente es para la confeccién de camisas, el giro
de la F.PP. ala derecha se hara solo para este bien y se mantiene constante
la fabricacion de celulares.

De la misma forma, si disminuyen los recursos para la fabricacién de celu-
lares, la F.PP. se desplaza hacia la izquierda pero solamente en el eje de este
bien, ya que la fabricacion de camisas sigue igual.

Un punto por encima, a la derecha, de la FPP, punto A en la gréfica siguien-
te, es inalcanzable debido a que el pais ya no dispone de mas recursos. Re-
cordemos que la méxima produccion se localiza sobre la F.PP.en los puntos
C o D, ya que en esos puntos los factores no estan desempleados y en ellos
se tiene la méaxima produccion. En el punto A, el pais no posee factores de
produccion que le permitan alcanzar ese nivel de produccion.

Un punto dentro de la curva, a la izquierda de la F.P.P, punto B, muy comin
en la préctica, puede significar que el pais es un pais pobre que no tiene
recursos suficientes para producir o que si los tiene pero que no esta opti-
mizando su nivel de produccion, desperdicia recursos productivos y tiene
una capacidad de produccién ociosa.
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llustracion 5

Tekfono cclular

Fuente: elaboracién propia

1.9 Aplicacion de la F.P.P.

Son muchos los usos del modelo de F.P.P. Uno de ellos es el que nos ayuda a
interpretar las ventajas del comercio, incluyendo el comercio internacional.
Entre otras, permite explicar las diferencias en las ventajas del comercio
segun las definen dos escuelas de economia: la escuela mercantilista y la
escuela clasica.

La escuela mercantilista propone que un pais deberia dedicarse a producir
aquellos productos en los cuales tiene la ventaja absoluta, la ventaja total, que
consiste en observar entre dos paises que tienen el mismo volumen de recur-
sos cual produce mas. Ejemplo: supongamos que Colombia produce 4,8 tone-
ladas por hectarea de algodén, utilizando total y eficientemente los recursos,
y Estados Unidos produce 5,2 toneladas por hectarea en las mismas condicio-
nes. Es claro que Estados Unidos produce mas con los mismos recursos; se dice
entonces que Estados Unidos tiene la ventaja absoluta en la produccion de
algodén. De esta manera, la escuela mercantilista recomendaria que Colombia
no se dedicara a producir algodény mas bien se lo comprara a Estados Unidos.

La escuela clasica, a través de las ideas del economista David Ricardo, plan-

tga que un pais se debe dedicar a producir aquel bien o servicio en el cual
tiene una ventaja comparativa,

Ventaja absoluta: es la ventaja total que tiene un pafs en la produccidn de un
bien, frente a otro pas,
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Ventaja comparativa: establece que cada pais se debe especializar en la pro-
duccion de los bienes o servicios que puede fabricar con un costo de oportunidad
menor, es decir, en aquellos bienes en los cuales es mds eficiente que los demds.

Autarquia: situacién donde un pais es autosuficiente y no considera el comer-
cio. Todo lo que produce lo consume y solo consume lo que produce.

Hoy en dia, la mayor parte del comercio internacional se mueve gracias a las
ideas ricardianas (en honor a David Ricardo, economista de la escuela clasica).
El comercio puede beneficiar a todos los miembros de la sociedad porque les
permite especializarse en las actividades que tienen una ventaja comparativa.

1.10 Flujo circular

Es un modelo que explica cémo esta organizada una economia. Explica
cémo fluyen los productos de las empresas a las familias y el flujo de re-
cursos de las familias a las empresas y como, a cambio de esos bienes y
servicios y de esos factores, deben hacer pagos monetarios.

1.10.1 Partes y actores

llustracion 6. Partes y actores

Fuente: elaboracién propia

LAS FAMILIAS. Las familias tienen dos funciones importantes en toda
economia: la primera consiste en consumir o gastar, lo que involucra ad-
quirir bienes y servicios, ahorrar y pagar impuestos. La otra funcion corres-
ponde a la propiedad y uso de los factores de produccién: TIERRA, TRABA-
JO, CAPITAL, TECNOLOGIA Y ORGANIZACION v, por ello, es la encargada
de ofrecerlos en el mercado, para la produccion de bienes y servicios.
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llustracién 7. Las familias

M FAMILIAS q
| i : JoL
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("Compran bienes ) o
| de consumo i ‘ Pagan impuestos
! pa . , T
R | |

: Offrecen factores do
produccion (Ticrra,

capital, trabajo

L

LAS EMPRESAS. Las empresas cumplen con la funcién de producir bienes y ser-
vidios requiriendo de los factores de produccién. Ademas, pagan impuestos.

A partir del siguiente diagrama, se aprecia cémo las empresas utilizan los
recursos que junto con los bienes intermedios (materia prima) entran al
proceso de produccion y participan en la fabricacién de bienes y servicios
finales. De forma posterior, mediante un proceso de distribucién, transpor-
te y comercializacién, dichos bienes llegan al mercado donde las familias
los adquieren para satisfacer sus necesidades.

llustracién 8. Las empresas

r EM PRESASﬂ
I ™
Pnden premdo dl‘\el'o "Comrmm"
para comprar equipos cdificios trabajo y otros
(mvcmbn) insumos
(contrats) )

Fuente: elaboracién propia
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Los recursos que las empresas utilizan son, entre otros, materias primas,
mano de obra, maquinaria, tecnologia, etc.

llustracion 9. Las empresas

LAS EMPRESAS

“rd
W

Fuente: elaboracién propia

LOS MERCADOS. £s “toda institucién o mecanismo que reine a compradores
(demandantes)y vendedores (oferentes) de un bien o servicio particular” (Cam-
pbell R. McConnell y Stanley L. Brue (1997), Economia, 139 ed., McGraw-Hill).

Las familias y las empresas se reinen en un sitio denominado mercado, en
donde establecen las cantidades (Q) y los precios (P) que van a intercambiar.

Se distinguen dos clases de mercados: el de bienes y servicios y el de fac-
tores de produccién.

Al mercado de bienes y servicios acuden las familias a adquirir (demandar)
los bienes y servicios que necesitan. Al mercado de factores acuden las em-
presas a demandar recursos naturales, trabajo, capital, tecnologia, habili-
dad empresarial, conocimiento, para producir los productos que requieren

las personas.

(Ver ilustracién 10 pdgina siguiente)
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llustracién 10. Los mercados

[ )28
\ Tr-i-w mcvhly
T 4 N

MERCADO D! MERCADO DE
BIENES RECURSOS

P
Gastos e bicaes y senvicios

Fuente: elaboracién propia

1.10.2 Flujo nominal y flujo real

Flujo real: es aquel circuito por donde se desplazan Unicamente bienes,
servicios y factores de la produccion (ver grafica). Estd conformado tanto
por lademanda que hacen las familias y la oferta que realizan las empresas
de sus bienes y servicios, como por la oferta de las familias y la demanda
que hacen las empresas de recursos o factores de la produccion.

El flujo real es la cantidad de bienes y servicios y factores de produccion
que fluyen en una economia.

llustracion 11. Mercado de bienes y servicios, flujo real

DIAGRAMA DE FLUJO CIRCULAR
MERCADOS BIFrNFS
S RVICIO",

> » OCMANDA
- - i i

LA ARMILIA ‘
LTRRTIRN

LR T TN Y L0 nE AL
b uEs O
PROOICION

Fuente: elaboracién propla
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En las economias de mercado se intercambian recursos y bienes de con-
sumo no en forma directa, sino a través de dinero. Las familias pagan a los
mercados por la obtencién de los bienes y servicios que se convierten en
ingreso para las empresas. A su vez, las empresas, con estos ingresos, pa-
gan a las familias por la obtencion de los factores de produccién necesarios
para generar mas bienes y servicios en forma de salarios, intereses, rentas y
ganancias, generando un flujo de la economia en sentido contrario, marca-
do por el pago de los factores, ganancias de las empresas e impuesto que
percibe el Gobierno.

Flujo nominal: también llamado flujo nominal o monetario, es aquel cir-
cuito por donde se desplaza iinicamente dinero. Las familias reciben dinero
por alquilar factores de la produccién que constituyen su ingreso y que
luego gastan en el mercado de bienes y servicios. Las empresas reciben
un ingreso por la venta de bienes y servicios que luego gastan alquilando
factores de la produccién.

El flujo nominal es la cantidad de dinero que circula en una economia, tam-
bién denominado flujo monetario o flujo de dinero.

llustracion 12. Mercado de bienes y servicios, flujo nominal y real

DIAGRAMA DE FLUJO CIRCULAR

e MERCADOS BIENES 3
r.: ¥ SZAVICION <

FLURO REAL

FLUSO NOMINAL

AMIECADOS OF
PACTORES DE
PROCUCCION

Fuente: elaboracion propia
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Como se puede apreciar en este modelo, se omite la participacion de otros secto-
res como el Estado y el sector externo, solamente con el fin de brindar una explica-
don sendilla y precisa. Para que una economia se encuentre en equilibrio, los dos
flujos deben ser iguales, es decir, el valor de la produccion (bienes mas recursos)
debe ser igual a la cantidad de dinero que circula por la economia (flujo nominal).

Cuando en una economia hay mas bienes y servicios y factores de produc-
cién (flujo real) que dinero (flujo nominal), se presenta una disminucién en
los precios, fendmeno denominado deflacién.

Deflacién: es la caida generalizada del nivel de precios de bienes y servicios
enuna economia que conlleva a un aumento del valor adquisitivo del dinero.

Cuando el flujo real > flujo nominal, se presenta deflacién.
Lo ideal en una economia: flujo real = flujo nominal.

Cuando en una economia hay mas dinero (flujo nominal) que bienesy ser-
vicios y factores de produccién (flujo real), los precios suben, presentando-
se un fenémeno que se denomina inflacién.

Inflacién: es la subida generalizada de los precios de una economia, que
conlleva a la pérdida del valor adquisitivo de la moneda.

Cuando el flujo real < flujo nominal, se presenta inflacion.

Qno de Io§ gfectos econémicos de la inflacién en el corto plazo es que es-
timula actlv:q’ades como la produccién, el empleo y la inversién, mientras
que la deflacién las desestimula.

Dentro de Ios‘ efectos sociales de la inflacién, estd el beneficio a producto-
res, emprgsangs y propietarios y el perjuicio a consumidores, trabajadores
y no propietarios. La deflacion causa efectos totalmente opuestos.

Algunas de la§ clases de inflacién que se suelen presentar son: de deman-
Qa, de costos, !mgortada y la hiperinflacién, que ocurre cuando la inflacién
tiene dos o mas digitos (25%, 33%).

El impacto social mas grave de [a inflacién es que agudiza los problemas
de concentracion de la riqueza, generando enfrentamientos sociales. Y €
de la ’deﬂacién es la quiebra de empresas, que conlleva depresién y crisis
econdmica, generando altas tasas de desempleo.

28

FunoamenTos pe La Economia

1.11 Clases de desempleo
Algunas de las clases de desempleo que enfrenta la economia son:

Friccional, cuando algunos trabajadores voluntariamente cambian de em-
pleo o han sido despedidos transitoriamente y buscan emplearse de nuevo.

Estacional, cuando la demanda laboral depende de periodos temporales.

Estructural, producido por cambios en la estructura de la demanda del
consumidor y de la tecnologia, que altera la demanda total del trabajo.

Institucional, cuando existe un impedimento de caracter legal para laborar.

Ciclico, causado por la fase recesiva del ciclo econémico tipico de épocas
depresivas dada la insuficiencia de demanda efectiva.

1.12 Participacién del gobierno

El Gobierno es otro sector muy activo en cualquier sistema economico,
participa ofreciendo bienes y servicios que el sector privado no ofrece y
demandando también factores de produccion. Esta encargado de regular
las diferentes actividades econdmicas, de estimular la economia, disminuir
el desempleo, controlar los precios, regular el comercio internacional, me-
diante la aplicacién de impuestos, subsidios, redistribucion del ingreso, etc.

llustracion 13. Participacion del Gobierno

DIAGRAMA DE FLUJO CIRCULAR
| GASTO (CONRM0)

MEREADOS L NS
v oriava

wmm‘m AR

PROCHA ON

Fuente: elaboracién propia
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1.13 Economias abiertas o cerradas

Nuestro modelo lo complementamos mas cuando involucramos a los mer-
cados internacionales. Si miramos a nuestro alrededor en casa, encontra-
mos una gran influencia de la produccion de otros paises. Los paises, para
ser cada vez mas competitivos, tienen que especializarse en cierta clase
de productos, dando la oportunidad de intercambiarlos por otros que no
produce o que produce de forma deficiente.

Economias cerradas: economia que no exporta ni importa bienes y servicios,

Economias abiertas: economias que exportan e importan bienes y servicios.

llustracion 14. Economia abierta

DIAGRAMA DE FLUJIO CIRCULAR

K OSERTA .j
PR NGRSO

’ O'lt‘n‘(ll\‘»ﬁ\
BAFOR T AI0N

CXPOR 1 ACIN
Fuente: elaboracién propia

GASTO (0rve aeler)

Capitulo 2
Los mercados y la competencia

2. Demanda, oferta y equilibrio

“El mercado es la situacion donde se encuentran demandantes y oferentes de
un producto, acordando las cantidades y los precios, estableciendo lo que se
conoce como equilibrio".

Los mercados y la competencia

Los términos oferta y demanda estan estrechamente relacionados con la
participacion de los integrantes de un mercado: compradores y vendedo-
res, quienes toman decisiones para adquirir bienes y/o servicios. Los com-
pradores determinan conjuntamente la demanda del producto y los ven-
dedores determinan la oferta.

Mercado: todo lugar donde los bienes y servicios se intercambian libremente.
Todo lugar donde se conjugan las leyes de oferta y de demanda.

Mecanismo por medio del cual los compradores y vendedores de un bien o
de un servicio determinan conjuntamente su precio y su cantidad.

UN MERCADO COMPETITIVO O PERFECTO es aquel en el que hay mu-
chos compradores y vendedores. Cada participante realiza transacciones
que son pequeias en relacién con el volumen de operaciones del merca-
do y, por tanto, no puede ejercer una influencia importante en el precio
del mercado. Por ejemplo, en el mercado de las manzanas cada vendedor
controla en un grado limitado su precio, ya que otros ofrecen un producto
similar. El vendedor pocas razones tendré para cobrar un precio inferior al
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del mercado y, si cobra mas, los compradores acudiran a otros vendedores,
Asimismo, ningun comprador de manzanas puede influir en su precio, ya
que cada uno solo compra una pequena cantidad.

BIENES Y SERVICIOS
Son todos aquellos medios capaces de satisfacer una necesidad, por ejem-

plo, una camisa, la educacion, el transporte, los alimentos, etc.

« BIENES SUSTITUTOS: son aquellos bienes que compiten con otros bie-
nes cuando van a ser adquiridos por el consumidor, por ejemplo, café y
té; la USB y los CD, el perro caliente y la hamburguesa. Se caracterizan
porque, cuando aumenta el precio de uno de ellos, aumenta la canti-
dad demandada del otro bien. Cuando sube el precio de la margarina,
aumenta el consumo de la mantequilla.

+ BIENES COMPLEMENTARIOS: son bienes que necesitan de otro para
poder satisfacer las necesidades del consumidor, por ejemplo, el equi-
po de sonido y los CD; el aztcar y el café. Se caracterizan porque, cuan-
do aumenta el precio de uno de ellos, disminuye la cantidad demanda-
da del otro bien. Cuando sube el precio del perro caliente, disminuye el
consumo de la mayonesa.

e BIENES INDEPENDIENTES: son aquellos que no se relacionan para po-
def satisfacer una necesidad, por ejemplo, hamburguesas y libros, ga-
solina y aretes, cuadernos y pijamas. Si dos bienes son independientes,
un cambio en el precio de uno no tendrs ningun efecto directo en la
demanda del otro.

» BIENES NORMALES: son todos aquellos bienes que estan estrecha-
mgnte, directamente, relacionados con el ingreso o renta del consu-
r?udor'. Se caracterizan porque, CETERIS PARIBUS, cuando el consumidor
tlgne Incrementos en su ingreso, aumenta la cantidad demandada del
bien, por ejemplo, la carne, los autos, el vestuario.

o B'I’EN’ES INFERIORES: son todos aquellos bienes que tienen una rela-
cnor\ Inversa con el ingreso: cuando el consumidor tiene aumentos en
su ingreso, disminuye el consumo del bien inferior, por ejemplo, ali-
meptos de regular calidad. Si aumenta nuestro ingreso, no vamos a se-
guir consumiendo carne con hueso, consumiremos un mejor producto.
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Por el contrario, si disminuye el ingreso, no consumiremos carne de pri-
mera y volveremos a consumir carne con hueso.

» BIENES INTERMEDIOS: son todos aquellos bienes que ayudan en el

proceso de produccién de un bien y se consumen o se transforman
durante ese proceso productivo. Generalmente, son adquiridos por las
empresas, por ejemplo, la materia prima: la madera para hacer mue-
bles, la harina para hacer pan.

+ BIENES FINALES: son aquellos bienes terminados que ya no pueden

someterse a ningtin cambio adicional, por ejemplo, el pan, una camisa,
un par de zapatos.

Pueden ser de dos clases: bienes de consumo o bienes de capital.

BIENES DE CONSUMO: son bienes terminados que generalmente adquieren
las personas para su consumo, por ejemplo, vestidos, alimentos, celulares;
y BIENES DE CAPITAL: son bienes terminados que adquieren las empresas
para la produccion de bienes y servicios. Ayudan en el proceso de produc-
cién, pero a diferencia de los bienes intermedios no se consumen ni se trans-
forman, por ejemplo, la maquinaria, una fabrica, transmilenio, un tren.

2.1 Demanda

Se puede definir como las diferentes cantidades de un bien o servicio que
los consumidores estan dispuestos a adquirir a diferentes precios.

Existe una estrecha relacién entre el precio y las cantidades demandadas.
Las Qd = f(P), se lee: las cantidades demandadas estan en funcién (depen-

den) del precio. Cuando el precio es alto, las cantidades que se adquieren
son menores, Cuando el precio es bajo, el consumidor estara dispuesto a

adquirir mas unidades del producto.

Existe, por lo tanto, una relacion inversa entre el precio del bien y la canti-
dad que los consumidores estan dispuestos a demandar.
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LEY DE LA DEMANDA: establece que cuanto mayor sea el precio de
un bien o servicio menor serd su cantidad demandada y cuanto menor
sea su precio mayor serd la cantidad demandada, siempre y cuando se
mantengan todas las otras variables constantes, es decir, en condicio-

nes CETERIS PARIBUS.

TABLA DE DEMANDA: cuadro numérico que muestra la relacién inver-
sa entre el precio de un bien y la cantidad demandada.

Supongamos que usted esta dispuesto a demandar azucar para su consu-
mo personal. De acuerdo con los siguientes precios que pueden existir en
el mercado, las cantidades demandadas serian:

Tabla 1. Demanda de aztcar

DEMANDA DE AZUCAR POR PARTE DE UN COMPRADOR INDIVIDUAL
PRECIO PORTONELADA CANTIDAD DEMANDADA AL MES

$ 5 10 toneladas
s 4 20 toneladas
o 3 30 toneladas
S 2 40 toneladas
$ 1

50 toneladas

Fuente: elaboracién propia

Como se puede :fpreciar, a medida que baja el precio, se demandan mas
cantidades d'e azucar y si el precio sube de $1, a $2,a$3, etc,, usted dismi-
nuye las cantidades de azicar de 50 libras a 40, a 30, etc,, respectivamente.

CURVA .DE DEMANDA: grdfico que refleja la relacién que hay entre
los precios de un bien y las can tidades demandadas.

La curva de demanda nos muestra cudl

CUrV: es la cantidad que los consumidores
estan dispuestos a adquirir, |

de acuerdo con los distintos niveles de precios.

Con base en la tabla de demanda del azucar, dibujamos la curva de deman-
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da teniendo presente que siempre en el eje Y se representa el precio y en

el eje X las cantidades.

llustracion 15. Demanda de aztcar

lw;q por

N\

Cantidades

Fuente: elaboracion propia

llustracién 16. Curva de la demanda

_...._.'?..'T..

Precio
LI
I
3 |-
20

35 s5 8 100

Cantidad demandada de azicar
Fuente: elaboracion propia

En la gréfica de la curva de demanda, la variable dependiente es la cantidad
demandada y la variable independiente es el precio.

La cantidad es variable dependiente porque depende del precio.
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La linea recta obtenida es la curva de demanda y tiene pendiente Negativa,
debido a la relacién inversa que hay entre precio y cantidades demanda-
das. Por ejemplo, cuando el precio aumenta de $1 a $2, las cantidades de.-
mandadas disminuyen de 50 a 40.

CETERIS PARIBUS: el término ceteris paribus indica que otras va-
riables que también afectan la demanda, como los gustos, la moda,
elingreso, etc., permanecen constantes y la demanda solamente se
relaciona con precio y cantidades.

CETERIS PARIBUS: expresion latina que significa que, exceptuan-
do las variables que se estdn estudiando (en este caso: precios Y
cantidades), todas las demds permanecen constantes.

2.1.1 Tipos de demanda

La demanda individual: es la demanda que un consumidor hace de un
determinado producto.

La demanda de mercado: es la suma de las demandas individuales. Es la
demanda total de un bien. Por ejemplo, lademanda de mercado del algodon
nos muestra la cantidad total de ese producto que todos los demandantes
estan dispuestos a adquirir a los distintos niveles de precios. Para hallar la
cantldafi total demandada de un bien a un precio determina.do se suman
las cantidades que cada individuo estaria dispuesto a consumir a Iese precio.

Como en una economia lo que interesa es

cados y no el de cada persona, siempre los
de demanda del mercado.

el comportamiento de los mer-
estudios se hacen con la curva

2.1.2 Variables que afectan Jq demanda

Se ha estudiado que la cantidad
determinado producto depende
variables que afectan la demanda
so o la renta, los gustos, el precio
variables, tenemos:

que estamos dispuestos a comprar de un
de su precio. Sin embargo, existen otras
de un bien o servicio, tales como el ingre-
de otros productos, etc. Dentro de estas
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a. La renta de los consumidores: en general, cuanta mas alta es la renta
-ingresos- de una persona, mayor es la cantidad de bienes que esta
dispuesta a consumir, independientemente de su precio. Cuando a usted
le acaban de comunicar un ascenso y un incremento de sueldo, lo mas
probable es que esté dispuesto a consumir mas cantidad de bienes.

b. Los precios de otros productos relacionados: se refiere al precio de los
bienes complementarios o sustitutos. Explica cdmo se afecta el consumo
del azicar si aumenta el precio del café y como se afecta la demanda de
la gasolina si disminuye el precio de los automdviles particulares.

¢. Eltamarno del mercado: se refiere al nimero de consumidores ~tama-
fio de la poblacion- que existe en un determinado mercado, es decir, el
numero de consumidores que consumen el producto x. Cuanto mayor
sea el tamano de un mercado, mayor serd la cantidad demandada. Exis-
te, por lo tanto, una relacién directa entre el tamaiio del mercado y la
cantidad consumida del producto.

d. Los gustos o las preferencias de los consumidores: l0s gustos son una

variable que a su vez depende de infinidad de factores, tales como la
educacion, la publicidad, el clima, la moda, el marketing, la cultura, la
religién, etc. Si cualquiera de estas variables provoca, en un momento
determinado, que los consumidores de un bien se sientan mas o menos
atraidos por el mismo, se observara un incremento o una reduccién en
la cantidad consumida del mismo.

e. Las expectativas futuras sobre la evolucion de los precios: si supone-

mos que el precio de un producto se va a incrementar en un futuro cer-
cano, intentaremos abastecernos antes de que dicho incremento se pro-
duzca. Lo contrario ocurrira si suponemos que el precio va a descender.

Por consiguiente, podemos decir que Qd = f (gustos y preferencias, precios
de bienes relacionados, ingresos, tamario del mercado, etc.), que se lee asi:
la demanda de un bien esta en funcién de los gustos, las preferencias, los

precios de otros bienes, los ingresos.
2.1.3 Caracteristicas de las curvas de demanda

En el eje X siempre se registran las cantidades y en el eje Y siempre se re-
gistran los precios. Las curvas de demanda son representaciones graficas
de las tablas de demanda y tienen las siguientes propiedades principales:

Las curvas de demanda tienen pendiente negativa: indicando la rela-
cién inversa entre las dos variables: precio y cantidad. A medida que au-
menta el precio, la cantidad demandada disminuye y a medida que dis-
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minuye el precio, la cantidad demandada aumenta. Esto se presenta por
dos grandes razones:

. El efecto sustitucién: a medida que el precio de un articulo aumentg,
los consumidores buscan sustituirlo por otros articulos semejantes que

proporcionen igual satisfaccion.

« El efecto ingreso: a medida que aumenta el precio de un articulo es
como si tuviéramos menos ingreso, por lo que es natural que disminu-
yamos nuestro consumo de ese producto y de otros bienes.

DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE DEMANDA

Es importante tener presente que cuando se hable de un movimiento so-
bre la misma curva de demanda nos referiremos a cambios en las canti-
dades demandadas como consecuencia de cambios en el precio, como lo

muestra la siguiente grafica:

llustracion 17. Movimiento en la curva de demanda

Precio

- N W A n

Cantidad por tonclada mensual

Fuente: elaboracion propia

El precio bajé de $4 a $2 y las cantidad
esd de 20
unidades a 40. emandadas aumentaron
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Cuando otras variables diferentes al precio, como el tamano de la pobla-
cion, el ingreso de las personas, los gustos y preferencias del consumidor,
el precio de los productos relacionados (complementarios o sustitutos), el
clima, aspectos sociales, la moda, etc. se alteran, la curva de demanda se
“mueve’, es decir, se desplaza hacia la derecha o hacia la izquierda.

En la siguiente gréfica podemos apreciar que un aumento del nimero de
compradores en un mercado, por ejemplo, conlleva a un desplazamiento de la
curva de demanda hacia la derecha, de D a D', provocando un aumento de la
cantidad demandada a cada precio. En cambio, un menor ingreso del consu-
midor provocara un desplazamiento de la curva de demanda hacia la izquierda

llustracién 18. Desplazamiento de la demanda

Preclo
/
s
4
3
2 _r D’
1
D
20 40 6 80 100 Q
Cantidad por tonciad .

Fuente: elaboracion propia

de D’ a D, originando una disminucién de la cantidad demandada, a
cada precio.

Las curvas de demanda son como “fotografias” tomadas en un momento
dado: una curva de demanda retrata la relacion entre precio y cantidad
solo en un momento determinado. No refleja la trayectoria futura de la re-
lacién entre precio y cantidad durante un periodo de tiempo porque otras
variables estan modificandose afectando también la curva de demanda.
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Entonces...

Una variacion de las cantidades demandas, ya sea aumento o disminucign

. . . . . . . "
por cambios en el precio del bien, significa movimientos sobre la mismg
curva de demanda. La curva no se “mueve”.

Un aumento o una disminucién en lademanda, por cambios en otras varia-
bles diferentes al precio, significan desplazamientos de la curva de deman-
da hacia la derecha o hacia la izquierda.

2.1.4 Elasticidad precio de la demanda

La elasticidad es un concepto muy importante y de gran aplicacién prac-
tica que nos permite analizar cémo varian las cantidades demandadas (u
ofrecidas) de un bien cuando cambia su precio.

Segun la ley de demanda, un aumento del precio de un bien disminuye
la cantidad demandada. El concepto que nos permite conocer cual es el
grado de variacién de las cantidades se denomina Elasticidad Precio de la
Demanda (EDP), aue siempre sera negativo por la relacién inversa que hay
entre precios y cantidades demandadas.

ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA (EPD): mide la relacién en-

tre e{ cambio porcentual de las cantidades y el cambio porcentual del
pIEC{O Qe un producto para conocer el efecto que un movimiento de
precio tiene sobre las cantidades consumidas.

Se calcula asi:
A%: variacién porcentual
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A%Q

1.E.P.D. m

E.P.D, = -2Mbio porcentual en la cantidad demandada
Cambio porcentual enla cantidad de precio

AQ*p
2, E.P.D. m

E.PD. = Variaciép cantidades demandadas * primer precio
Variacion del precio * primera cantidad
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EJEMPLO
suponga que la inscripcion a la Universidad Libre disminuye en un 20% por-
que el precio de la matricula se eleva un 10%. ;Cual es la EPD de lademanda?

Se procede asi:
A% -20 -0,2
E.PD. = I |=|——|= 2

A% 10 0,1

El ndmero 2 significa que la cantidad demandada cambia un 2% cada vez
que el precio cambia en un 1%. El signo negativo significa la relacion inversa
que hay entre cantidad y precio y corresponde al coeficiente de elasticidad
precio de un bien. Sin embargo, siempre se omite el signo negativo y se
toma el valor absoluto porque ya se sabe, con base en la ley de la demanda,
que siempre la cantidad demandaday el precio tienen una relacion inversa.

Es importante tener presente que el coeficiente de elasticidad precio no
es el mismo cuando el precio sube que cuando baja. Ejemplo: si para un
concierto de la Sinfénica Nacional se eleva el precio de la boleta de $25
a $30 y el nimero de asistentes disminuye de 20.000 a 10.000, ;cual es el
coeficiente de elasticidad precio de la demanda?

_AQ*P
EPD. =25+
E.PD. = Variacién cantidades demandadas * primer precio

Variacion del precio * primera cantidad

_ (20.000-10.000)%25 _,¢
ERO. = (25 - 30) * 20.000 !

2.1.5 Tipos de demanda

Existen varios tipos de demanda seguin la elasticidad, a saber:

+ Demanda elastica

* Demanda unitaria

+ Demanda inelastica

+ Demanda totalmente eldstica

+  Demanda totalmente inelastica
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DEMANDA ELASTICA:

Un producto es elastico cuando una pequena variacion en el precio hace
que la gente disminuya su consumo en una gran proporcién. La variacién
porcentual en las cantidades demandas es mayor que la variacién porcen-
tual en el precio. El coeficiente numérico de esta demanda es mayor a uno,

Son productos elasticos aquellos que no son de primera necesidad o que
tienen sustitutos, como las galletas, el azucar, la aspirina.

llustracion 19. Demanda elastica

'%Q> " %Pp:>1

P

Note que a variacida de las
cantidades cs mis que
proporcional que 1a variacidn ool
peecio

A L T P YT Y T T TP POy

LT T P P PP PP PP TYPTPRY

veeesacacninccencsncrtnne

QI~Q|

Fuente: elaboracién propia

DEMANDA UNITARIA:

Se presenta cuando la variacion porcentual en las cantidades demandadas

es tgtl@l ala varia§i<_’>n porcentual en el precio; en este caso, el coeficiente
numérico de elasticidad precio es igual a uno.

No es facil encontrar ejemplos de biene
si se pueden explicar diciendo que son
sube en un 13%, las cantidades deman

$ Cuyas variaciones sean iguales pero
aquellos que, por ejemplo, si el precio
dadas disminuyen en un 139%.
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llustracién 20. Demanda unitaria

fwe> =1 Note g veriscidade b
precios y de kas cantidades ¢3
igual, o proparcionsl
P
Q:
Fuente: elaboracién propia
DEMANDA INELASTICA:

Un producto es inelastico cuando la variacion porcentual en sus cantidades
demandadas es menor a la variacién porcentual de su precio. El coeficiente
de elasticidad precio de la demanda es menor a uno.

P2

P

llustracion 21.Demanda inelastica

A%Q>A%p:=<1
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Son productos inelasticos los de primera necesidad o que no tienen sustitutog
DEMANDA TOTALMENTE ELASTICA:

Se presenta cuando la variacién porcentual en las cantidades es infinita
con respecto a la variacion porcentual en el precio. El coeficiente de elasti_,
cidad precio de la demanda es infinito (). En este caso, la curva de deman-
da es paralela al eje X.

llustracion 22. Demanda totalmente elastica

'_ %Q vs ,,'5'/.?: =00

Note que a un mismo precio Py
las cantidsdes demandadas son
indctcrminadas

Py : : =D

Q’ — & Q-
Fuente: elaboracién propia

DEMANDA TOTALMENTE INELASTICA:

Nos p
des (;:ume::; zue hay ProijCtOS_ que, asi el precio suba o baje, las cantida-
adas se mantienen iguales. En este caso, la curva de demanda

es paralela al eje Y y el coeficiente d ici
' e elasticidad preci aes
cero, por ejempilo, la insulina, la sal, Precio de la demand

(Ver ilustracién 23 pdgina siguiente)

Los Mercapos Y LA COMPETENCIA

llustracién 23. Demanda totalmente ineldstica

P A %Qvs ' %P:=0
P: |.....
Note que ¢l precio variade P1a
P1 y las cantidades sc mantienen
aQ
P‘ bsessvccscccesceny
D
Q Q

Fuente: elaboracién propia
2.1.6 Ingreso total, gasto total y edp de la demanda

Para el productor o vendedor, el ingreso es igual al precio del bien por la
cantidad de unidades vendidas

Ingreso total = Precio * Cantidad

Para el consumidor, el gasto total estard dado por el precio que ha pagado,
multiplicado por el niimero de unidades adquiridas.

Gasto total = Precio * Cantidad

El siguiente cuadro nos muestra la relacién que hay entre la elasticidad, los
precios y el ingreso total para las diferentes curvas de demanday se inter-
preta asi: cuando la elasticidad precio de la demanda es mayor que 1 -de-
manda elastica-, si el precio aumenta, el ingreso del productor disminuye y

si el precio se reduce, el ingreso total aumenta.
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Tabla 2. Elasticidad precio de la demanda EPD ~Q*Q Py
P,* P, Q
COEFICIENTE DE 20-60 100
DEMANDA ELASTICIDAD  SIELPRECIO ELINGRESO EPD. = | 3257100 " 60~
PRECIO (EPD) TOTAL
DEMANDA ELASTICA >1 Aumenta Disminuye E.P.D. =1,66667 > 1 Luego tiene una demanda eldstica
DEMANDA ELASTICA >1 Disminuye Aumenta
DEMANDA UNITARIA =1 Aumenta No se afecta Supongamos que el precio sube de $100 a $140.
DEMANDA INELASTICA <1 Aumenta Aumenta
DEMANDA INELASTICA <1 Disminuye Disminuye b. Si tomamos la decisién de bajar el precio de $140 a $100, podemos
apreciar que la elasticidad sigue siendo > 1 y la demanda de natura-
Fuente: Elaboracién propia leza elastica.
EJEMPLO = | 2020 J80
Calcular la EPD con base en la siguiente informacion: E.PD-=] T00-740 " 20
llustracién 24. Ejemplo E.PD. =7
P Se concluye que, aun tomando los mismos valores, la elasticidad es dife-
rente cuando el precio sube que cuando el precio baja. Para evitar estos
resultados distintos, se puede calcular una elasticidad media o promedio
140 para el arco comprendido entre A y B de la gréfica anterior.
100 2.1.7 Elasticidad promedio
La férmula que se aplica para calcular la elasticidad en el punto medio es
la siguiente:
AQ . PitP, I
=|— % —}——
20 &0 E.P.D. | AP Q+Q
Q
. Con esta formula, podemos calcular la elasticidad en el punto medio del
N este caso, no se menciona cuil es el precio inicial. ejercicio anterior sin preocuparnos si el precio sube o baja.

Supongamos que el precio disminuye de $140 a $100 y calculemos la
) sera diferente aj coeficiente de elasticidad EPD promedio:

40, 140+100
E.pme = |70 " 20+60
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E.pme=3

Luego la demanda en el punto medio es de naturaleza elastica. Se puede
verificar el resultado suponiendo que el precio aumenta.

2.1.8 Elasticidad y pendiente de una curva de demanda lineal

Cuando la demanda es una linea recta, su pendiente es negativa y cons-
tante, pero no asi su elasticidad.

Debemos recordar que la pendiente de una linea nos mide su grado de
inclinacién mientras que la elasticidad nos mide cémo se comportan las
cantidades de un bien cuando su precio varia. A lo largo de una curva de
demanda lineal, se encuentran tres clases de elasticidad (elastica, unita-
ria e inelastica). Para demostrarlo, procedemos a encontrar la ecuacién
de la demanda, tomando como ejemplo la gréfica del ejemplo anterior.

Partimos de la ecuacién de la linea recta:
Y=-mx+b Endonde lapendiente (m) es igual a:

m= 2y _ Y, +Y,

Ax X+ X,

100-140
60 - 20

—m=-]

Reemplazando este valor en la funcion lineal tenemos:

Y=-1X+baY=-X+b

Reemplazamos a Yy a X por sus valores correspondientes en la gréfica:

140=-(20)+bab = 160
La ecuacién de la linea rectaes:Y=-X+ 160
Esta ecuacion en términos de demandaes: P = - Q+ 160

Damos valores aY y a X para construir una tabla de valores:
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Tabla 3. Valores

PRECIO (Y) CANTIDAD (X)
160 0
140 20
120 40
100 60
80 80
60 100
40 120
20 140
0 160

Fuente: elaboracién propia

a. Procedemos a escoger dos puntos de la tabla y hallar la elasticidad pro-
medio. Cuando el precio es de 140, las cantidades demandadas son 20.

Cuando el precio es de 120, las cantidades demandadas son 40.

| 40-20 120+140
E.promedio = 120- 140 40 + 20

E. promed. = 4,333 Demanda elastica

b. Escogemos otros dos puntos que correspondan a precios intermedios
de la tabla y hallamos de nuevo la elasticidad promedio.
Un precio de 100 y cantidades demandadas de 60.
Un precio de 60 y cantidades demandadas de 100.

100-60 60+ 100
E.prom = | —0700 " 100+ 60

1 Demanda Unitaria

E.prom

C. Escogemos en la tabla dos nuevos valores que correspondan a pre-

cios bajos.
Un precio de 40 y cantidades demandadas de 120.
Un precio de 20 y cantidades demandadas de 140.
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140-120 . 20 + 40
20-40 120 + 140

E.prom =

E.prom = 0.23 Demanda Inelastica

Podemos apreciar finalmente que en una misma curva de demanda lineal
se encuentran los tres tipos de elasticidad: demanda elastica, inelastica y
normal. Si dibujamos la curva de demanda con base en la tabla de valores
obtenida, encontramos:

Imagen 1. Curva de la demanda lineal

1601\
140 u. ..
120

L

0 2040 60 80 100 120 140160 . Q

Fuente: elaboracién propia
2.1.9 Elasticidad ingreso o elasticidad renta de lq demanda

Conce.pFo que mide lo que le pasa a las cantidades demandadas de un bien
o servicio cuando hay cambios en el ingreso del consumidor,

El chﬁciente de elasticidad ingreso (EDY) mide el cambio porcentual en la
cantidad demandada de un bien debido a un cambio porcentual en el ingreso.

Como se vio anteriormente, la mayoria de los bien
que aumenta su consumo cuando aumenta
versa. Es decir, son directamente proporcio

es son normales, es decir,
elingreso del consumidor y vice-
nales, por eso su Edy es positiva.
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_ _Cambios porcentuales en las cantidades Edy = -2%Q
Ed Ingreso Cambios porcentuales en Ingreso Sl Ja A%Ing

_ AQ _ _Ynginicial
Ed\pe0 = TAY " Cantid. inicial

Si el coeficiente de elasticidad ingreso es positivo, el bien es normal; si es
positivo y mayor que uno, es un bien de lujo. Si la Edy es positiva pero me-
nor que uno, es un bien bésico o necesario. Si el coeficiente de Edy es nega-
tivo, es un bien inferior y si la Edy es igual a cero, el bien es independiente.

EJEMPLO
El siguiente es el consumo de aceite de cocina de una familia, a diferentes
niveles de ingreso:

Imagen 2. Ejemplo de diferentes niveles de ingreso

CANTIDAD ELASTICIDAD

INGRESO (Ing)  consumIDA (@) INGRESO
$ 300.000 0
$ 600.000 500 cc
$ 900.000 1000 cc 2 (Bien normal de lujo)
$ 1.200.000 2000 cc
$ 1.500.000 2000 cc 0 (Bien independiente)
$ 1.800.000 1500 cc -1,25 (Bien inferior)

Fuente: elaboracion propia

2.1.10 Elasticidad cruzada de la demanda (EDXY)

Esta relacionada con la demanda de dos bienes que pueden ser comple-
mentarios o sustitutos.

Es un coeficiente que mide el cambio porcentual de las cantidades demanda-

das de un bien X cuando hay un cambio porcentual en el precio de otro bienY.
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i %Qx
Cambios porcentuales en Qx Edxy = A
Edxy =~ Cambios porcentuales en Py Y = "A%Py

De otra forma:

_ hQx . Py (inicial)
Edxy = “Apy” * "Qx (inicial)

Sila Edxy, o el resultado, es positivo (+), los productos relacionados son sus-
titutos. Si el resultado es cero (0), se habla de bienes independientes, que
no tienen ninguna relacion. Si el resultado es negativo (-), los bienes que se
relacionan son complementarios.

EJEMPLO
Para el café y el chocolate, que son bienes sustitutos, y para el café y el azi-
car, que son bienes complementarios, se tiene la siguiente situacion:

Tabla 4. Ejemplo

BIEN AYER HOY
PRECIOS CANTIDADQ PRECIO$ CANTIDAD Q
CAFE 1200 20 1500 15
CHOCOLATE 1500 15 1500 18
AZUCAR 100 45 100 30
Fuente: elaboracién propia
2.2 Oferta

Se entiende como la cantidad de un bien que las empresas producen y
venc?en en un mercado. Relaciona la cantidad ofrecida de un bien con su
precio de mercado, CETERIS PARIBUS, es decir, manteniendo todo lo demas
constante, como precios de los bienes sustitutos, tecnologia, moda, etc.

En cualquier mercado se puede apreciar que la cantidad de un bien que los
productores estan dispuestos a ofrecer depende de sy precio y que cuanto
mayor es el precio del bien, mayor es la cantidad quelos prod:cct]ores estan
dispuestos a ofrecer y cuanto menor es e| Precio, menor es la cantidad que
estan dispuestos a producir. Existe, por lo tanto, una relacién da'n lta qtre
el precio del bien y la cantidad que los Productores estan dispueI;f;saai;re-
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cer. Esta relacion se puede expresar numérica y graficamente a través de
una tabla de oferta y de la curva de oferta, respectivamente.

Tabla 5. Oferta

OFERTA DE AZUCAR POR PARTE DE UN VENDEDOR INDIVIDUAL
PRECIO PORTONELADA CANTIDAD PRODUCIDA POR MES

$5 50 toneladas
$4 40 toneladas
$3 30 toneladas
$2 20 toneladas
$1 10 toneladas

Fuente: elaboracién propia

Podemos apreciar que cuando el precio es bajo, $1, las cantidades ofreci-
das son pocas (10 unidades) y que a medida que el precio sube, las cantida-
des ofrecidas van aumentando.

2.2.1Tipos de oferta

+ OFERTA UNITARIA O INDIVIDUAL: es aquella que un productor hace
de un producto. Dicho de otra forma, es la cantidad de un producto

que individualmente un productor hace. )
LA OFERTA DE MERCADO: es la sumatoria de todas las ofertas unita-

rias o individuales.

2.2.2 Variables que afectan la oferta

La cantidad (X) que los productores estan dispuestos a ofrecer depende de
los siguientes factores:

a. LOS COSTOS DE PRODUCCION: es el factor mas importante que afec-
ta a la oferta. Cuanto mas le cueste al productor elaborar uf\ groducto
y ponerlo en el mercado, menor serd la cantidad gue est'ara dispuesto
a producir, ya que ello le implica menos bepeﬁcuos. De |gl.'|al.manera.
cuanto menos le cueste, mayor serd la cantidad que estara dispuesto
a producir. Existe, por lo tanto, una relacion inversa entrg los CZST;?,:
produccién y la cantidad ofrecida. A su vez, los costos de produ
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estan afectados por una cantidad de factores que afectan el presy-
puesto del empresario, dentro de los cuales se encuentran:

«  Los precios de los factores de produccién: los factores de produccién
son los recursos (mano de obra, recursos naturales, capital, tecnologia)
que utiliza la empresa para producir sus productos. Cuanto més costo-
s0s sean estos recursos, mas caro sera producir el bien y menor seré la
cantidad que los productores estan dispuestos a poner en el mercado.
Por ejemplo, si se produce un incremento en los salarios, se presentara
un aumento de los costos de produccién de la gran mayoria de los
bienes que hoy en dia consumimos en nuestra sociedad.

+ La tecnologia: un avance tecnolégico permitird producir una mayor
cantidad del bien empleando una menor o igual cantidad de recursos
y permitiendo, por tanto, una reduccién en los costos de produccién.

» Los impuestos y los subsidios: si el Gobierno decide aumentar los im-
puestos a las empresas, les generara mayores costos de produccion.
Por el contrario, si el Gobierno otorga subsidios, el empresario tendra
menores costos de produccién.

b. TAMANO DEL MERCADO: cuanto mayor sea el tamano del mercado,
por ejemplo, cuanto mayor sea el tamafio de la poblacién consumido-
ra, mayor serd la cantidad producida entre todos los oferentes. Existe,

por tanto, una relacién directa entre el tamafio del mercado y la canti-
dad producida.

EXI.’ECTATIVAS FUTURAS SOBRE LA EVOLUCION DE LOS PRECIOS: si
se tiene la expectativa de que el precio de un producto va a incrementar-

se en un futuro cercano, lo més seguro es que el productor querra prepa-
rarse para producir una mayor cantidad de| mismo.

d. OTRQS: son muchos los factores que pueden afectar la produccién de
un bien y que se escapan del contro| de los empresarios. Por ejemplo,

problemas ambientales, desastres naturales, descubrimientos, inven-
tos, huelgas, problemas politicos, etc.

Teniendo en cuenta lo anteri i
lasiuienieifboms: rior, 1 funcion de oferta se puede expresar de
Qo =f(Costos de produccion, tecnologia, im

. t _ .
mercado, expectativas, otros), eise e s puestos, subsidios, tamano del

si: 12 oferta del bien X depende
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del precio de los productos relacionados, de los costos de produccion, de
la tecnologia, de los impuestos.

2.2.3 Caracteristicas de las curvas de oferta

CURVA DE OFERTA: grdfico que muestra la relacion entre |
el precio de un bien y la cantidad ofrecida.

LAS CURVAS DE OFERTA TIENEN PENDIENTE POSITIVA: la pendiente de una
curva de oferta es siempre positiva debido a la variacién directa entre precio
y cantidades ofrecidas. La curva de oferta siempre se dirige hacia la derecha.

(Ver ilustracién 25 pdgina siguiente)

llustracion 25. Curva de la oferta

20 4 6 8 100 Q
Cantidad de azicar mensua

Fuente: elaboracion propia

En una grafica de oferta siempre se registraran en el eje X las cantidades

ofrecidas y en el eje Y los precios.

amedida que aumenta el precio, lacan-
precio disminuye,
te proporcionales.

Una pendiente positiva indica que, . '
tidad ofrecida también aumenta y que, 3 med!da quee
también disminuye la cantidad ofrecida. Son directamen
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2.2.4. Desplazamiento de las curvas de oferta

Es muy importante recordar que un movimiento a lo largo de la curva de
oferta se presenta por variaciones en el precio que hacen cambiar sola-
mente las cantidades ofrecidas. La curva de oferta permanece igual. En la
siguiente grafica, se puede apreciar que si el precio aumenta de $3 a $4 las
cantidades ofrecidas aumentan de 30 a 40 unidades y el cambio se realiza
sobre la misma curva.

llustracion 26. Curva de la oferta

~

i

Fuente: elaboracion propia

-

20 40 60 8 100 Q
Cantidad de anicar mensual

Si otlras variables, menci9nadas anteriormente, diferentes al precio cambia-
tr:?n oal curva deI oferta si se ”mueve’li se desplaza. Por ejemplo, una mejora
tecno gglcfa en ; pfoducaon del azticar conlleva a un desplazamiento de la
menoreescc) e:ta acia la d'erecha porque el empresario podré producir mas a

Ostos, presentandose a su vez un aumento en la cantidad ofrecida
a cada precio. Un desplazamiento hacia la izquierda, por ejemplo como con-

secuencia de aumento de los preci i
e : ios de los insumos, reflejara isminu-
cion de la cantidad ofrecida a cada precio. SRS U Rlsmis

En la siguiente gréfica, un aumento de [a oferta se refleja como un despla-

zamiento de la curva de O a O’ yu ismi
] na disminucid
desplazamiento de la curva de ofertade O’ 3 Oucxon Al sy comia U

(Ver ilustracién 27 pdgina siguiente)
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llustracién 27. Desplazamiento de la curva de la oferta

20 4 6 8 100 Q.
Cantidad de anicar mensual

Fuente: elaboracién propia

LAS PRINCIPALES VARIABLES, DIFERENTES AL PRECIO, QUE PUEDEN

MODIFICAR LA OFERTA, HACIENDOLA DESPLAZAR SON: el tamafio de
la poblacion, el ingreso de las personas, la tecnologia, los impuestos, los
subsidios, el precio de los productos relacionados (complementarios o sus-
titutos), el clima, aspectos sociales, la moda, etc.

LAS CURVAS DE OFERTA SON COMO “FOTOGRAFIAS”TOMADAS EN UN
MOMENTO DADO: una curva de oferta, al igual que la curva de demanda,
retrata la relacion entre precio y cantidad en un momento determinado. No
indica los cambios en la relacién a través del tiempo.

Entonces...

l. - Una variacién de las cantidades ofrecidas, ya sea aumento o disminu-
cién, por cambios en el precio del bien significa movimientos sobre la

misma curva de oferta. La curva no se “mueve”.
Il. " Un aumento o una disminucion en la oferta por cambios en otras va-
riables diferentes al precio significan desplazamientos de la curva de

oferta hacia la derecha o hacia la izquierda.

2.2.5. Elasticidad precio de la oferta (edp)

riaciones por-

El coefici icidad precio de la oferta mide las va
ente de elasticidad p y variaciones

centuales de las cantidades de un producto, cuando ha
Porcentuales en el precio del mismo.
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Cambios porcentualesenQo ~ _ _A%Q
Cambios porcentuales en Po A%P

EPD oferta =

También se calcula asi:

_A%Q _ P P, = precio inicial Q, = cantidad inicial
EPD oferta = A%P - Q 1=p 1

La EPD de la oferta es positiva debido a la relacion directa que hay entre
precio y cantidades ofrecidas.

Seguin sea el coeficiente de EDP, la oferta puede ser:

a. OFERTA ELASTICA: un producto tiene oferta elastica cuando una va-
riacion en el precio origina una variacion mas que proporcional en las
cantidades ofrecidas. El coeficiente de elasticidad precio de la oferta es

mayor a uno.

llustracion 28. Oferta elastica

L %Q> %P e>1

O —
Fuente: elaboracién propia

b. OFERTA UNITARIA: se presenta cuando |a var
cantidades es igual a la variacidn porcent
de elasticidad precio de la oferta es igual

iacion porcentual en las

ual en el precio. El coeficiente
auno.
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llustracién 29, Oferta unitaria

4 %Q>, %Pim1
(o]
P2
I e e
Py [rpncingepentd
Q “Ql

Fuente: elaboracion propia

0o

OFERTA INELASTICA: se presenta cuando la variacién porcentual en el
precio origina un cambio mas que proporcional en las cantidades ofre-
cidas. El coeficiente de elasticidad precio de la oferta es menor a uno.

llustracién 30. Oferta inelastica

Fuente: elaboracién propia

d. OFERTA TOTALMENTE ELASTICA: explica cémo una minima reduc-
cion del precio reduce a cero la cantidad ofrecida y como un pequeno
aumento del precio genera una oferta infinitamente grande. El coefi-

ciente de elasticidad precio de la oferta es infinita.

59



Ecovomia- J. Ramirez. E. Tarapuezy M. Reponoo

\lustracion 31. Oferta totalmente elastica

P AouQ vs hoep: = oo

Note que tanto variarian las
cantidades con respecto a las
variacioncs del precio: hacla el
alza y hacia Ia baja

sesressansiecsssreee
fosoceessosnecenannnndl

Q
Q

Fuente: elaboracién propia

e. OFEBTA TOTALMENTE INELASTICA: explica cémo una variacion en el
Precio no provoca ninguna variacion en las cantidades ofrecidas. El co-
eficiente de elasticidad precio de la oferta es cero.

llustracion 32. Elasticidad totalmente inelastica

" %Qv| %P=0

P2 L.
Notc que tanto varian tas
©on respecto s s
Venacidn del precio
Pi Feeccscceennensed
o
Q

Fuente: elaboracién propia

2.3 Equilibrio del mercado

Se ha visto que la curva de demanda nos

. Muestra | i ,
los consumidores estan dispuestos a adq » cantidad de un bien que

uiri isti .
Inr a distintos niveles de precios y
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que la curva de oferta nos muestra la cantidad del mismo bien que todos los
productores estan dispuestos a ofrecer a distintos niveles de precios.

;Qué ocurre cuando los dos participantes, compradores y vendedores, se
encuentran en el mercado?

Que las leyes de oferta y demanda estableceran un solo precio en donde
las cantidades demandadas y ofrecidas son exactamente iguales, situacion
esta que permitira decir que el mercado se encuentra en equilibrio. Este
equilibrio se mantendra siempre que todo lo demés permanezca constan-
te, es decir, mientras que no haya otras variables que afecten la oferta y la
demanda, es decir, en condiciones CETERIS PARIBUS.

Supongamos que la oferta y demanda de computadores es la siguiente.
¢{Cémo se representa el equilibrio del mercado graficamente?

Tabla 6. Equilibrio del mercado

COMPORTAMIENTO DE LA DEMANDA Y OFERTA DE COMPUTADORES

CANTIDAD

FREGIO DEMANGADA OFRECIDA
$500 20 100
$400 40 80
$300 60 60
$200 80 40
$100 100 20

Fuente: elaboracion propia

Si representamos ambas curvas en un solo grafico, podemos.apreciar an
Punto de corte (punto K) que determina un precio y una cant‘lc.iac‘i comun
entre la oferta y la demanda que se denomina punto de equilibrio. A ese
Precio de $300, las cantidades demandadas y ofrecidas son iguales: 60.

demanda se igualan, estable-
das y ofrecidas en equilibrio.

la la oferta con lademanda.
demandada al precio

EQUILIBRIO: situacidn en laquelaofertay la
ciendo un precio y unas cantidades demanda
PRECIO DE EQUILIBRIO: precio donde seigua
CANTIDAD DE EQUILIBRIO: cantidad ofrecida y
de equilibrio.
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llustracién 33. Punto de equilibrio

20 40 60 80 100

Cantidad de computadores

Fuente: elaboracién propia

Al precio de equilibrio, todos los agentes del mercado estan satisfechos: los
compradores han comprado todo lo que querian comprar y los vendedo-

res han vendido todo lo que querian vender. No se presenta ni escasez ni
exceso de produccion.

Cuando el precio de los computadores estd por encima del precio de
equilibrio, $400 por ejemplo, se presenta un excedente, es decir, un exce-
so de la cantidad ofrecida sobre |a cantidad demandada, se demandaran
80 computadores y tan solo se ofreceran 40 unidades, no hay equilibrio

y los vendedores podran subir el precio hasta que el mercado alcance de
nuevo el equilibrio.

EXCESO DE OFERTA: situacion en la
quela demandada.

En la grdfica siguiente esta situacion se dq
precio, por ejemplo, de $400.

que la cantidad ofrecida es mayor

porencima del punto K a un

(Ver ilustracion 34 pdgina siguiente)
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llustracion 34. Exceso de oferta

i\
Vv

20 40 60 %0 100
CCANTIDAD DE COMPUTADORES

Cuando el precio de los computadores esta por debajo del precio de equi-
librio, $200 por ejemplo, se presenta escasez en el mercado, es decir, habra
un exceso de la cantidad demandada sobre la ofrecida, se demandaréan 80
computadores y tan solo se ofreceran 40, no hay equilibrio y los vendeﬁor.es
podran subir el precio hasta que el mercado alcance de nuevo el equilibrio.
En este caso, habra demasiados compradores y pocos bienes en el merca-
do. En la siguiente grafica esta situacion se refleja por debajo del punto K.

EXCESO DE DEMANDA: situacion que se presenta cuar‘1do la
cantidad demandada de un bien es mayor que la ofrecida.

llustracion 35. Exceso de demanda

PRECQIO

20 40 60 80 100
mwdﬁtﬂw
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Una vez que el mercado alcanza su equilibrio, todos los gompradores y los
vendedores estaran satisfechos y el precio permanecera constante mien-
tras no existan otras condiciones que lo modifiquen. En la mayoria de los
mercados de competencia, los excedentes y la escasez que se presenten
solo son temporales, porque los mercados tienden a buscar el equilibrio y
los precios acaban ajustandose a ese equilibrio.

LEY DE LA OFERTA Y LA DEMANDA: ley que establece que el precio de un
bien se ajusta para equilibrar su ofertay su demanda.

2.3.1 Andlisis del equilibrio

Si la relacion entre la oferta y la demanda no estuviera afectada por otras
variables (gustos, clima, moda, etc.) diferentes al precio y la cantidad, el
punto de equilibrio de un mercado permaneceria fijo. Pero en la realidad
esas curvas se estan desplazando constantemente hacia la izquierda o ha-
ciala derecha como consecuencia de esas variables, haciendo que el precio
y la cantidad de equilibrio varien buscando un nuevo punto de equilibrio.
Se pueden presentar diferentes casos, a saber:

a. Cuando disminuye la demanda (o sea, cuando la curva de demanda
se desplaza hacia la izquierda) y laoferta permanece constante, tanto
el precio de equilibrio como la cantidad disminuyen. En la gréfica se
puede apreciar que el precio de los CD pasé de $3 a $2 y las cantidades
demandadas y ofrecidas en equilibrio pasaron de 40 a 20 unidades.

llustracién 36. Analisis de equilibrio

PRICIO

100
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b. Cuando aumenta la demanda (o sea, cuando la curva de demanda se
desplaza hacia la derecha) y la oferta permanece constante, tanto el
precio como la cantidad de equilibrio aumentan. En la siguiente gréfica
el precio de los CD pas6 de $3 a $4y las cantidades demandadas y ofre-
cidas aumentaron de 40 a 50 unidades.

llustracion 37. Cuando la demanda aumenta

PRECIO o

H

” —»

— N/ B
T .
2
D
1
D
~>

20 40 60 80 100
-ANTIDAD de CO

¢. Cuando la oferta disminuye (o sea, cuando la curva de oferta se des-
plaza hacia la izquierda) y la demanda permanece cons.tante, el pre-
cio de equilibrio aumentayy la cantidad de equilibrio dismlnuye. Hagael
andlisis de lo que le paso al precio de los CDy a las cantidades deman-
dadas y ofrecidas en la siguiente gréfica.

llustracion 38. Cuando la oferta disminuye

Precios

Oferta
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d.

Cuando la oferta aumenta (o sea, cuando la curva de oferta se desplaza
hacia la derecha) y la demanda permanece constante, el precio de equi-
librio disminuye y la cantidad de equilibrio aumenta. Analice cémo fue ¢
movimiento de los precios y de las cantidades en la siguiente grafica.

llustracion 39. Cuando la oferta aumenta

o ,0o°

PRECIO

-
20 40 60 80 100

CANTIDAD de €D

e. Cambios simultaneos de demanda y de oferta:

Cuando la oferta y la demanda aumentan o disminuyen simultadneamente,

el efecto sobre el precio y la cantid ilibri i
ad de equilibrio de ni-
tudes relativas de los cambios, ) pende delas mag
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Cuando la demanda y la oferta au
cha), la cantidad demandada y ofr
Cuando la oferta y la demanda d
quierda), la cantidad de equilibrio
Cuando la oferta o la demanda ay

mentan (se desplazan hacia la dere-
gcida siempre aumenta,

Isminuyen (se desplazan hacia la iz-
siempre disminuye,

pre aumenta, mientras que la varigcl;léer(;a)'lel precio de equilibrio siem-
. nde i
la magnitud del desplazamiento de cada c:rsvcaantldades dependera de

Cuando la demanda disminuye (se desplaza hacia I3 izquierda) y la

Los Mercaoos v La CompeTencia

oferta aumenta (se desplaza hacia la derecha), el precio de equilibrio
siempre disminuye, mientras que la variacién de las cantidades depen-
dera de la magnitud del desplazamiento de cada curva.

. Gréficamente represente cada uno de estos casos y analice qué pasé
con los precios y las cantidades demandadas y ofrecidas.

2.3.2 Ofertay demanda de bienes relacionados

a. BIENES SUSTITUTOS: una de las variables que puede ocasionar un
cambio en lademanda de un bien es el precio de otro bien relacionado.
De la relacién entre dos bienes depende que el cambio en el precio de
uno de ellos ocasione que la demanda de otro bien aumente, disminu-
ya o permanezca igual.

Un aumento en el precio de un bien (del café, por ejemplo) aumenta la
demanda del otro bien que se considera sustituto (té).

Los bienes sustitutos son bienes que se pueden utilizar en lugar de
otros, por ejemplo: mantequilla y margarina, pintura y papel de colga-
dura, hamburguesas y carne para asar. Si dos bienes son sustitutos y el
precio de uno aumenta (mantequilla), la demanda del otro bien (marga-
rina) aumentara, haciendo que la curva de la demanda de la margarina
se desplace hacia la derecha, aumentando su precio y las cantidades
demandadas y ofrecidas.

llustracion 40. Bienes sustitutos

son aquellos que se utilizan conjun-

b, S:
BIENES COMPLEMENTARI cer una necesidad, por ejemplo,

tamente con otros para poder satisfa
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lapiz y papel, pintura y brochas, hamburguesas y pan. Si d.os bienes
son complementarios (mantequilla y pan), cuando el precio de uno
aumenta (mantequilla), la demanda del otro disminuye (pan). Explique
con base en las gréficas siguientes lo que ha pasado con el precio y las
cantidades del pan.

llustracion 41. Bienes complementarios

Q

.

'
-

.

.

.

.

.

.

1]

'

.

N

'

.

<«
QQ Cantidades Centidades

Mantequitia

2.3.3. Los bienesy el ingreso

gtfa::fcliable que afecta la demanda de un bien es el ingreso del consumi-
Or. L2 demanda puede aumentar, disminuir o permanecer igual cuando

e'l |Qgreso aumenta 0 disminuye. La relacién entre el ingreso y los bienes
clasihca a estos en bienes superiores e inferiores

Un bien superior o normal es a

i quel cuyo consumo aum n-
ta el ingreso, por ejemplo, la e Fon diomnes el

ducacion privaday la ropa con disenos exclusi-

(Ver ilustracién 42 pdgina siguiente)
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llustracién 42. Bienes e ingreso

Precio (o)

Pl N\

Qe < Cantidad

BIENES INFERIORES: cuando aumenta el ingreso, disminuye f
la demanda de un bien inferior. |

UN BIEN INFERIOR es aquel cuyo consumo disminuye cuando aumenta el
ingreso y cuyo consumo aumenta cuando disminuye el ingreso. Ejemplo:
la manteca para cocinar. Al aumentar el ingreso, disminuye el consumo de
ese producto, la curva de demanda se desplaza de D a D" variando el precio
y las cantidades. Ver la gréfica.

llustracién 43. Bien Inferior
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P [P

“ Q Cantidad

BIENES INDEPENDIENTES DEL INGRESO: es aquel cuyo consumo no va-
ria con el ingreso. La sal y los cepillos de dientes son ejemplos de bienes
independientes. Un cambio en el ingreso del consumidor no desplazara la
curva de demanda de un bien independiente.

2.3.4. Intervencién estatal

Se relaciona con el papel que puede desempenar el Estado en la economia.

El'libre mercado no siempre es capaz de generar un equilibrio 6ptimo para

todos los agentes econdmicos, haciéndose necesaria la intervencién del
Estado, por ejemplo:

70

Controlando precios: estableciendo precios superiores (maximos) o in-
feriores (minimos) a los de equilibrio.

Dando subvenciones (subsidios) a a produccion

Fijando tasas impositivas (im ‘
el consumo.

Promulgando leyes que regulen el libre funcionamiento del mercado.

Puestos) en el proceso productivo o en

Control de precios

PRECIO MAXIMO: es el precio le
al
venderse un bien. gal mds alto al que puede

—_ ]
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si miramos a nuestro alrededor, podemos observar multitud de casos en
los que el precio de equilibrio del mercado no es el mas deseable, el mas
6ptimo o el mas justo. En unos casos no es la situacion mas adecuada para
los consumidores y en otros para los productores. Por este motivo, el Go-
bierno puede considerar conveniente mantener los precios a un nivel su-
perior o inferior al del equilibrio.

Esto es lo que se conoce con el nombre de control de precios.

UN PRECIO MAXIMO establece el limite o el mayor precio que se puede co-
brar en el mercado de un bien. Establecer un precio maximo para un bien
significa que el precio de dicho bien no puede exceder ese limite, aunque
existan las fuerzas del mercado. Los precios méaximos, por lo tanto, represen-
tan una desviacidén con respecto a las condiciones del mercado puramente
competitivo y estan concebidos para controlar los precios del mercado.

llustracién 44. Precio maximo

Precio 0

[ J IO

---------l'..-

¥

400
0 Cantidad

Por consiguiente, un precio maximo establecido por el Gobierno se

hace efectivo si se fija por debajo del precio de equilibrio. ch;ae(jjeer:g ;o‘;:
Un precio de $3 fijado por el Gobierno se demandan 630 :’(;'0 o
ieny solo se ofrecen 200, generdndose una escasez < )

UN PRECIO MINIMO es aquel precio legal

Puede cobrar por un determinado bien- Por €j

mente establecido que se
emplo, el salario minimo.
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El otro lado de la moneda del control de precios es un precio minimo,
fijado por el Gobierno por temor a que el mercado establezca un precio

*demasiado bajo”.

Un precio minimo: también llamado precio de sustentacion, es el precio
minimo legalmente establecido al que puede venderse un bien.

Un precio minimo establece el precio més bajito que se puede cobrar
en el mercado por un bien. El precio de venta de dicho bien no pue-
de caer por debajo de ese minimo a pesar de la accion de las fuerzas
del mercado.

llustracion 45. Precio minimo

Precio 7
5 -

K J CPSE S

)
]
]
]
[}
[}
|
[}
[}
]
]
[}

220 100 550
Cantidad

El Gobierno impone un precio minim
equilibrio que en la grafica es de $3. A|
220 unidades y se ofrecen 550, present
des del bien.

© de $5, por encima del precio de
precio de $5 se demandan tan solo
andose un excedente de 330 unida-
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2.3.5 Impuestos

son gravamenes que aplica el Gobierno a diferentes sectores econémicos
con el fin de recaudar ingresos para el desarrollo de sus funciones.

IMPUESTO ESPECIFICO: se trata de un impuesto que grava un bien o
servicio; generalmente es un valor fijo que se aplica por cada unidad
(kilo, arroba, caja, litro, etc.) de mercancia, sin importar su valor.

IMPUESTO AD-VALOREM: es un impuesto que se aplica sobre el valor
de los bienes o servicios. Generalmente es un porcentaje.

Estos impuestos pueden ser aplicados tanto a los compradores como a los
vendedores con resultados diferentes.

a.

Si el impuesto es aplicado a los productores, afectara tanto a compra-
dores como a vendedores, pues ellos dos deben compartir la carga del
impuesto. Como el impuesto es aplicado a los vendedores, inicialmente
las cantidades demandadas de galletas siguen siendo las mismas y la
curva de demanda no se desplazaré, pero para el productor si signifi-
caré un aumento de los costos de produccién y disminuira su oferta
desplazandose hacia la izquierda, de O a O". En la grafica, el punto de
equilibrio se desplaza de K a K’, el precio aumenta dePaPylas c.?n-
tidades demandadas y ofrecidas de galletas disminuyen de Qe a Qe".

llustracion 46. Impuestos

Precio
P

-1
P

Cantidad
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b. Sielimpuesto es aplicado a los consumidores de galletas, estos ten-
drén que pagar un impuesto al Gobierno cada vez que compren ese
producto, perdiendo interés por adquirirlo, lo cual hace disminuir sy
demanda. La curva de demanda se desplazard hacia la izquierda.

El precio de equilibrio disminuye, asi como las cantidades demandadas y
ofrecidas de galletas, lo que significa que los compradores compran menos
y los vendedores venden menos al nuevo precio.

Capitulo 3
El consumidor

3. Teoria del consumidor

“Hay una buena actuacién ajustando los mdrgenes entre cada linea de gasto
de modo que la utilidad marginal del chelin gastado en cada uno de los bienes
sea igual. Y este resultado serd alcanzado individualmente vigilando constan-
temente si hay algo en lo que se estd gastando tanto que ganaria retirando un
poco de dinero de esa linea de gasto y poniéndolo en alguna otra".

(Alfred Marshall, Principles of Economics, 1890)

3.1 Teoria de la utilidad

No es facil medir la utilidad que obtiene una persona al adquirir un produc-
to. Sin embargo, la teoria de la utilidad nos permite comprender cémo un
individuo alcanza el equilibrio, es decir, cémo alcanza el maximo nivel de

satisfaccion de sus necesidades.

Utilidad: propiedad que tienen los bienes y servicios para Gatlsimeeriosnecess
dades de un consumidor.

Supongamos que los individuos tienden a elegir los bienes y servicios qué
les reportan mas utilidad o satisfaccion. Cuando una persona aumenta la
Cantidad consumida de un bien, aumenta su satisfacciép o utllndaq total,
Pero la utilidad que recibe de cada unidad adicional, utilidad marginal, va

disminuyendo.
Ley de la utilidad marginal decreciente: esrgklece que, Teg:gquieegtlle:
Menta la cantidad consumida de un bien, la utilidad marginal q
"eporta tiende a disminuir.
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*La utilidad marginal, por definicion, refleja los cambios en la utilidad totar"

Una persona se considera racional cuando observa las caracteristicas y pro-
piedades de los productos que va a adquirir y adquiere aquellos que le van
a proporcionar la méaxima utilidad.

Una persona se considera eficiente cuando de los posibles bienes que le
proporcionan el mismo nivel de satisfaccion de consumo escoge aquel que
le genere la menor utilizacion de recursos.

Utilidad total (UT) y utilidad marginal (UMg)

Utilidad total: es la cantidad total de satisfaccion o placer que una persona
percibe al consumir una cantidad especifica de un bien.

Utilidad marginal: es la satisfaccion extra que un consumidor percibe de
una unidad adicional de un producto.

EJEMPLO

Suponga una persona a quien le gustan las chocolatinas. El dia de su cum-
pleanos, antes de salir de su casa, sus padres le regalan una unidad; en su

oﬁcirTa le obsequian otra unidad y asi sucesivamente recibe diferentes cho-
colatinas durante el dia.

Esta sutuacioq se expresa en la siguiente tabla de valores: en la primera co-
hfmna, las unidades recibidas; en la segunda, la utilidad total que le propor-
cionan y en la tercera columna, la utilidad marginal de cada chocolatina,

que se obtlen'e como la relacién entre los cambios de la UT frente a los
cambios del nimero de chocolatinas:

AUT
UMg= — _
9% aq
UNIDADES DE UTILIDAD TOTAL
CHOCOLATINAS (T l.:;fILIDADTOTAL
__ CONSUMIDAS (Q) o Incremento'l‘/
..o o ~.. . McrementoQ)
Y 10 e -
R 18

8
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UNIDADES DE UTILIDAD TOTAL UTILIDAD TOTAL
CHOCOLATINAS (uT) (Incremento T/
CONSUMIDAS (Q) Incremento Q)
3 24 6
4 28 4
5 30 2
6 30 0
7 28 -1

Fuente: elaboracién propia

Como es légico, si no consume ninguna chocolatina, no va a obtener nin-
gun nivel de utilidad y la utilidad total sera cero (0). Al consumir las unida-
des 1 a5, la utilidad total es creciente y positiva; en la unidad 6, alcanza el
maximo nivel de satisfaccion y de ahi en adelante la utilidad total comienza
a disminuir. Por el contrario, la utilidad marginal de la primera unidad ad-
quirida es alta y comienza a disminuir.

Si representamos graficamente esta tabla de valores, podemos observar:

1;

La UT es creciente decreciente, alcanza su nivel maximo en sgis unida-
des y comienza a disminuir. Su pendiente es positiva-negativa.

La UMg es decreciente, de pendiente negativa. Se hace cero cu'apdo
se adquieren seis unidades, es decir, cuando la UT alcanza su maximo
valor, y cuando la UT comienza a disminuir, la UMg se vuelyg negatuva..
Una persona obtiene su maxima satisfaccion cuando la utilidad margi-
nal es cero.

llustracién 47. Utilidad marginal

"
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3.2. Equilibrio del consumidor

Los consumidores deben distribuir sus ingresos monetarios de la mejor
manera, en la compra de diversos bienes y servicios, pues son limitados, es
decir, tienen una restriccion en su presupuesto.

Restriccion presupuestal: el ingreso monetario del consumidor se encuen-
tra limitado, todos los consumidores enfrentan una restriccién presupues-
tal, incluso aquellos que ganan millones de dolares al ano.

Precios: también limitan la cantidad de bienes y servicios que desea adqui-
rir un consumidor. Un individuo no puede comprar todo lo que desea pues
cada compra disminuye una parte de su ingreso.

Entonces, el consumidor se ve limitado por los precios y por su ingreso para
adquirir los bienes que desea.

EJEMPLO

Suponga que Juan tiene $10 para gastar en dos productos: hambur-

guesas y papas fritas. Las hamburguesas cuestan a $2 y las papas fritas
Cuestan $1.

La tabla que se presenta a continuacién expresa la utilidad marginal

de cada proc-iucto segun el nimero de unidades adquiridas, que como
puede apreciarse es decreciente para cada bien.

C::gg)lj\ggE lé’lélhlg:ﬂ[; MARGINAL UTILIDAD MARGINAL
URGUESAS DE PAPAS FRITAS
1 50 35
2 45 30
3 40 25
4 35 20
5 30 15
6 25 10

Fuente: elaboracién propla

Juan debe gastarse todo su presupuesto en

e " estos dos pr ;
Mmaximizar su utilidad o satisfaccién con esei Pigdctes jHmpilogfe

ngresoy los precios de los bienes?
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Debe ir distribuyendo su ingreso de tal manera que cada decisién quetoma
sobre adquirir hamburguesas o papas fritas le permita obtener la UMg mas
alta, es decir:

Supongamos que de los $10 va a gastar dos pesos cada vez, asi podra ad-
quirir una hamburguesa (a $2) o dos papas fritas (a $1). Si gasta un peso
cada vez, no tiene la oportunidad de comprar hamburguesas.

Con los dos primeros pesos que gasta puede comprar una primera ham-
burguesa, que le representa una utilidad marginal de 50, o dos papas fritas,
que le representan una UMg de 65 (35+30). Lo mas seguro es que Juan
preferird las dos porciones de papas fritas, pues le reportan una UMg mas
alta que la hamburguesa.

A Juan le quedan de su presupuesto $8. Va a gastar de nuevo otros $2'y
procede a determinar cuél de los dos bienes le genera una mayor UMg. Si
compra la primera hamburguesa, tendra una UMg de 50; si adquiere de
nuevo dos porciones (la tercera y la cuarta) de papa frita, la UMg seria 45
(25+20). Decide, por supuesto, adquirir la primera hamburguesa que le re-
porta una UMg mayor que la papa frita.

Le quedan a Juan de su presupuesto $6.Va a gastar otros dos pesos; si ad-
quiere la segunda hamburguesa, tendra una UMg de 45; si adquier.e la ter-
cera y cuarta porcién de papa, tendra una UMg de 45. Los dos blene§ le
reportan la misma utilidad, por tanto, para Juan sera indiferente cualquiera
de las dos opciones. Supongamos que escoge las papas fritas.

De los cuatro pesos que le quedan toma de nuevo $2yse er?frenta alamisma
disyuntiva: una hamburguesa (la segunda), que le proporciona una UMg de
45 0 las papas fritas, quinta y sexta porcién, que le proporcionan una UMgI 36
25. Por supuesto, escoge la hamburguesa, que le proporcuona.@a)?‘or nive Ie
utilidad, es decir, un mayor grado de satisfaccion medidoen utilidad marginal.

urguesa, que le

Los ilti i rlos en la tercera hamb
dos dltimos pesos decide gasta que solo le da-

Proporciona una utilidad de 40, en lugar de las papas fritas
fan una utilidad de 25.

te 3 hambur-
Juan ha gastado todo su presupuesto comprando finalmen

Quesasy 4 papas fritas.

9
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Para saber si maximizo su utilidad, verificamos que se cumplan las siguien-
tes condiciones de equilibrio:
R —UF¥91= U_If:\,Ag}_ X=Hamburguesas Y= Papas fritas
X y

2) Yng=PxQx +PyQy P=Precio Yng=Ingreso

Para laigualdad uno: la Gltima hamburguesa consumida (bien X) le reporté
una UMg de 40 y la dltima unidad consumida de papa frita (bien Y) una
utilidad marginal de 20, que relacionamos con el precio de cada bien asi:

40
2

Para la igualdad dos tenemos:

=21—0 de donde 20 = 20 cumpliéndose la primera condicién de equilibrio

10=(2)(3) + (1)(4) 10=10 cumpliéndose la sequnda condicién de equilibrio

La igualdad de las dos ecuaciones nos indica que Juan, con esa combina-
ci6n de hamburguesas y papas fritas, ha maximizado su utilidad, es decir,
ha alcanzado su maximo nivel de satisfaccion.

3.3.Teoria de la indiferencia

El nivel de satisfaccion de un consumidor también se explica a través de
esta teoria.

Las CURVAS DE INDIFERENCIA de todo consumidor muestran las diferentes
combinaciones de bienes o servicios que puede realizar y que le proporcio-
nan el mismo nivel de utilidad o satisfaccion, es decir, que el individuo es
indiferente respecto a cual combinacion preferir.

PROPIEDADES DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

Las curvas de indiferencia tienen pendiente negativa debido a que, si de-

i n bien (X), tiene que sacrificar o renunciar
a una unidad del otro bien (Y). Una curva de indiferencia muestra las com-
blnaFiones de dos bienes (X e Y), cada una de las cuales le proporciona
la misma utilidad, por tanto, todos los puntos sobre una misma curva de
indiferencia proporcionan la misma utilidad,
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llustracién 48. Ejemplo

EJEMPLO

Un consumidor puede adquirir dos bienes: jugos y/o ponqué. Si se encuen-
tra en el punto A, significa que adquiere 8 jugos y 2 ponqués, pero le da]o
mismo si se encuentra en el punto B, donde adquiere 4 jugos y 4 pfznquef.
oen el punto C, pues cualquiera de esas posiciones le produce el mismo ni-
vel de satisfaccion, o sea, que le es indiferente estar en A, en Boen C sobre
la misma curva.

Las curvas de indiferencia son convexas al origen. Si un i"dividu? ijEﬁecge
consumir mas unidades de ponqué, debera consumir menos cal‘mda‘ e: dg
jugo para permanecer en el mismo nivel de satislf’acaon. Esta situacio
origen a la denominada tasa marginal de sustitucion.

: fiere a la cantidad de un
TASA MARGINAL DE SUSTITUCION (TMS): se re i S

bien Y (jugos) que un consumidor estd dispuesto renunc
Una unidad adicional de X (ponqué).

. indi-
A medida que el individuo se desplaza hacia abajo er?dsaudgl 3/: s:nqgé,
ferencia, es decir, a medida que desee adqt{lrur mas uqu o cada ve
debers estar dispuesto a sacrificar mas cannda?esad:cja‘:)gar{do eljugoeste
€N menor proporcidn, porque a medida que se eV a no querra despren-
bien adquiere para el consumidor un mayor valoryy

erse de ¢|,
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La TMS mide las cantidades del bien Y a las cuales se renuncia cuando se
adquieren més unidades de X:

AY
™S = X

llustracion 49. TMS

»“omC -

Calcular la TMS cuando el consumidor pasa d A a B.

AY 8-4
™S = L _
i ™S = =2 ™S

Significa que por cada unidad adicional de ponqué que consuma renuncia-
ré el consumidor a 2 unidades de jugo.
CalcularfaTMS deBa C.

_4-2
ME =5=2 T™S = -0.5

Significa que, si el consumidor desea adquirir 4 ponqués adicionales, debe

sacrificar el consumo de 2 jugos o, en otras palabras, si desea adquirir un
ponqué adicional, debe dejar de consumir medio jugo

Cuando en un mismo plano hay diversa
inferior), la curva de indiferencia mas alt
niveles de satisfaccién y los consumidore
Va, pues significa que pueden adquirir m

S curvas de indiferencia (ver grafico
a (a la derecha) representa mayores
s siempre preferirdn estar en esa cur-
és cantidades de| bien Y y del bien X.
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£l consumidor prefiere estar en el punto D de la curva de indiferencia 4 yno
en A, Bo Cde lacurva 1 porque puede obtener més unidades de Y ydeX,
elevando su nivel de satisfaccién.

Entre los puntos A, By C de una misma curva de indiferencia no hay pre-
ferencia: al consumidor le da lo mismo cualquier punto, pues el nivel de
satisfaccion que producen es igual.

llustracién 50

3 N
u s
g€ o .
o ~— I
s 7
2 fsealesealsceras — I,
2 '4 . s 10 2 Q
Ponqué

Las curvas de indiferencia no se intersecan.
3.4.Clases de curvas de indiferencia

i al indica
Una curva de indiferencia puede ser una linea reda;::ec:ustitutos
que los dos productos que se relacionan son perfectam
entre si. La TMS es constante.

12

10
)
u 3
8
o
s . 7

L Q
Ponqué
4

TMS= 10-6  entoncesiaTMS ®
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Por cada unidad de ponqué adicional que consuma, dejara de consumjir
una unidad de jugo. La TMS se mantiene constante a lo largo de la recta,

Una curva de indiferencia puede mostrar la relacion de dos productos
complementarios, como en el caso de usar siempre camisa con corbata y por
cada camisa una corbata. De esta forma, seria totalmente complementario,

& Q

a 4 ) I

m H

- 3 H r3

i L= - —_— L 3.5. Linea presupuestal

s . Iy

1 T N . g ;

a N Las curvas de indiferencia revelan las preferencias de los consumidores res-
4 ' . . . . I3
i pecto a diferentes combinaciones de dos bienes, pero no muestran que
L Q bienes realmente se pueden adquirir, mientras que una linea de presu-

Corbata puesto si lo hace.

Una linea de presupuesto representa las diferentes combinaciones de dos
bienes que un consumidor puede comprar, a determinados precios y con
un ingreso dado.

Una curva de indiferencia puede mostrar mayor preferencia por un
producto que por otro.

En este caso, se nota mayor preferencia por los jugos que por los ponqués. EJEMPLO

Supongamos que un consumidor tiene un presupuesto de $6.000 para ad-
quirir jugos y ponqués. El precio de cada jugo es de $1.000 y el de cada
ponqué es de $500.

Si gasta todo su presupuesto en jugos y no compra ninguin ponqué, puede
comprar:

“wWomRC -

$6.000/ $1.000 = 6 jugos (punto Adela curva)

Si gasta todo su presupuesto en ponqués y no compra ningln jugo, puede
Q comprar:

$6.000/ $500 = 12 ponqués (punto B de la curva)

En el caso contrario, donde se tenga ma

. yor pref i
que por los jugos, tendriamos: Preferencia por los ponqués
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También puede distribuir su presupuesto entre jugos 'y ponqués (puntos C o
D dela curva). Por ejemplo, si compra 5 jugos a $1.000, gasta $5.000 y le que-
dan $1.000 de su presupuesto para comprar ponqués. Como cada jugo cues-
ta $500, puede comprar también dos jugos, punto C. Y asi sucesivamente,

La linea de presupuesto, también llamada recta presupuestal, seria:

A

»“onmC -
-

- o
-

o Ponqué oon Q

Mientras el precio de los bienes permanezca constante, la linea de presu-
puesto sera lineal (recta) y todos los puntos que estan sobre la linea re-
presentan las diferentes combinaciones de los dos bienes que se pueden
adquirir y que agotaran el presupuesto del consumidor.

Si un consumidor se encuentra dentro del area de la curva (punto F), signi-
fica que no ests utilizando todo su ingreso y no alcanzara un nivel alto de
satisfaccion. Nunca podra estar en el punto G, pues no tiene ingreso sufi-
ciente para adquirir esa cantidad de jugos y de ponqué.

Una linea de presupuesto tiene cuatro propiedades importantes:

1. Pendiente negativa: significa que si un consumidor compra méas uni-
dfades de un bien debe, por lo tanto, Comprar menos unidades del otro
bien con el fin de mantener un nivel constante en el gasto.

2. La pendiente es igual a la relacion negativa entre el precio del bien Xy
el precio del bien.

_ -Px
PENDIENTE = Py

3. Unalinea de presupuesto se puede desplazar, Se Mueve a la derecha o
a la izquierda segun aumente o disminuya el ingreso de| ————
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Un cambio en el ingreso del consumidor resulta en un desplazamiento
paralelo de la linea de presupuesto. Un aumento en el ingreso despla-
za la linea de presupuesto del consumidor hacia la derecha, indicando
que puede comprar una mayor cantidad de ambos bienes. Una dismi-
nucion en el ingreso desplaza la linea de presupuesto del consumidor
hacia la izquierda, indicando que ya no puede adquirir la misma canti-
dad de ninguno de los dos bienes.

EJEMPLO

Si el presupuesto aumenta de $6.000 a $7.000, esto implica que pl{ede
comprar mas de ambos bienes; la linea presupuestal se desplaza hacia la
derecha y puede comprar mas jugos y mas ponques.

$7.000/ $1.000 = 7 unidades de jugo
$7.000/ 500 = 14 unidades de ponqué

El presupuesto disminuye de $6.000 a $5.000. Esto implica que puede
comprar menos de ambos bienes y la linea presupuestal se desplaza
hacia la izquierda.

w om g -

4. Una linea de presupuesto tambiép se mueve cuandodgl precio d.en&iJ::
de los bienes o de ambos cambia. Si, por ejemplo, disminuye U

¢, la linea de presupuesto permanece en el

mismo punto de los jugos (ejeY) ¥ solamente rota hacia I.a derch:\aden

| eie X. indicando que €l consumidor pue_de com!;)raf mas cantidades

Z:,J)Zné‘ué con el mismo dinero. Si el precio que disminuye es el de los

mente el precio del ponqu
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jugos, la linea de presupuesto permanece en el mismo Punto de corte
del eje X pero rota sobre el eje Y, el eje de los jugos, hacia la derecha o
hacia arriba, indicando que una mayor cantidad de este producto se
puede comprar con la misma cantidad de dinero.

Si los precios aumentan, la linea de presupuesto se desplaza hacia la iz-
quierda, indicando que se debe comprar menos jugos y menos ponqués.

EJEMPLO

Si el precio del ponqué aumenta de $500 a $1.000 y el precio de los jugos
permanece igual, se pueden comprar menos ponqués y la misma cantidad
de jugos. La linea presupuestal gira hacia la izquierda, como se puede apre-
ciar en la siguiente grafica:

$6.000/$1.000 = 6 unidades de jugo
$6.000/$1.000 = 6 unidades de ponqué

womCcCc -

Ponqué

3.6.Equilibrio del consumidor

Para hallar el equili'bric'), deben combinarse en un mismo cuadrante las di-
ferentes curvas de indiferencia de| consumidor y la linea de presupuesto.

El consumidor est4 en equilibrio cuando
su ingreso y el precio, que le proporcion
posible y esa combinacién corresponde
nea de presupuesto y la curva de indifer

elige dos bienes, de acuerdo con
an el mayor nivel de satisfaccion
al punto de tangencia entre la li-
encia mas alta posible.
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Un individuo tiene infinitas curvas de indiferencia posibles (mapa de indi-
ferencia), pero por su ingreso limitado la linea de presupuesto solo podra
alcanzar una de esas curvas.

Cuando el presupuesto es muy pequefio, el consumidor no alcanza un ni-
vel 6ptimo de satisfaccion, pues su linea de presupuesto no alcanzaréa a
tocar ninguna curva de indiferencia.

woRmC -

2 4 ] [ 10 12 14 Q
Ponqué

Ya sabemos que el equilibrio del consumidor se logra en el punto dondela cur-
va de indiferencia es tangente a la linea presupuestal, sin embargo: esta linea
puede desplazarse a la derecha o a la izquierda alterando el equillbno: Cuando
esto sucede, la linea de presupuesto tocaré a otra curva de indiferencia.

EJEMPLO . . ‘
Siel presupuesto aumenta de $6.000 a $7.000, quiere decir que el consumi-

dor puede comprar mas unidades de los dos productos: j'ugos y ponqués.
La linea de presupuesto se desplaza hacia la derechay sera tangente a otra

curva de indiferencia més alta.
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En este caso, se puede observar que el equilibrio del consumidor pasa
del punto A al punto B debido al aumento del.presupuesto y dedica ese
mayor ingreso a consumir mas cantidades de jugo y menos de ponqué,
Cuando esto sucede, se dice que el jugo es un bien superior, pues su con-
sumo aumenté con el ingreso, mientras que el ponqué pasa a ser un bien
inferior, pues al aumentar el presupuesto el consumidor disminuyé e|

consumo de ponqué.

También se da el caso, ver siguiente grafica, de que al aumentar el presupues-
to aumente simultaneamente la cantidad consumida de jugos y la cantidad
consumida de ponqués, lo cual significa que los dos bienes son normales.

Ponque

3.7 Curvade ingreso-consumo y curva de Engel

Si en la grafica anterior unimos con una linea los dos puntos de equilibrio

(punto Ay punto B), encontramos un
, a recta que se conoce como Curva
Ingreso-Consumo (CIC). b

La curva ingreso-consumo es el resy|
equilibrios que se producen cuando v,
teniendo los precios constantes,

tado geométrico de los diferentes
aria el ingreso del consumidor, man-

A partir de la curva ingreso-consumo
muestra las cantidades de un bien qu
rentes niveles de ingreso.

se obtiene la curva de Engel, que
€ Un consumidor compra con dife-
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curva de Engel tiene pendiente positiva en toda su extension, la elasticidad
ingreso de los articulos es positiva, indicando que los bienes son normales.
Cuando la curva de Engel tiene pendiente negativa, la elasticidad ingreso
del articulo es negativa, expresando que el bien es inferior. Cuando la curva
de Engel tiene pendiente infinita, la elasticidad ingreso del bien es igual a
cero, indicando que no es ni inferior ni normal, sino un bien de primerisima
necesidad, como el caso de la sal, cuyo consumo no varia ante cualquier
cambio en el ingreso.

3.8 Curva precio—consumo (cpc) y curva de demanda
También puede suceder que el preciovarie y el ingreso permanezca constante.
Ya vimos que un cambio en el precio de uno de los productos hace que la

linea de presupuesto se desplace. i el precio del ponqué sube de $500 a
$1.000, la cantidad de ponqués consumidos disminuye de 6 a 3 unidades.

Ponqué

vemos que el alza del precio del ponqué mueve el
menta la cantidad consumida de jugos.
brio con una linea, se obtiene una curva

Al observar la gréfica,
punto de equilibrio de Aa By au
Si unimos los dos puntos de equili
denominada precio-consumo (CPC).

resultado geométrico de los diferentes

la ¢ io-consumo es el . :
urva precio-c ariar los precios del bien Y o del bien X,

equilibrios que se producen alv
Manteniendo el ingreso constante.
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A partir de la curva precio-consumo, se deriva la curva de demanda del con-
sumidor, que nos muestra la cantidad del bien X (ponqué) que el consumidor
comprara a los diferentes precios o del bien Y (jugo) a diferentes precios.

La curva de demanda se obtiene registrando en el eje Y los diferentes pre-
cios que llevaron al equilibrio al consumidor y en el eje X, las cantidades

obtenidas en equilibrio del mismo bien.

P

demanda

R e & ¥

- e

Capitulo 4
El productor

4.Teoria del productor

“La produccion es la actividad que convierte recursos en productos, que pue-
den utilizarse para el consumo” (Roger LeRoy Miller)

4.1. Produccion

La produccién es una actividad por medio de la cual la empresa convierte
los recursos en productos que pueden utilizarse para el consumo o para la
inversion.

Factores de produccién o recursos econémicos son todos aquellos bienes
0 servicios que incorporamos a un proceso productivo para obtener otros
bienes o servicios distintos de los anteriores.

Fundamentalmente, existen tres tipos de factores de produccion: los recur-
s0s naturales, el trabajo y el capital.

TpfaA:'o —
i T

NI\T}{BA_I.
/
EMPRESA
Cupacidad empresariol organiza los recursos para

producir bienes ¥ scrvicios
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Los recursos naturales: son los dones de la naturaleza: tierra, bosques, lagunas,
rios, etc. En su proceso de creacién o generacion, no intervienen las personas,

El trabajo: es el esfuerzo humano, fisico y mental, dedicado a la produc-
cion. Esfuerzo que se mide de forma cuantitativa a través del nimero de
horas y/o del nimero de trabajadores dedicados al proceso de produccién,

El capital: es el conjunto de todos aquellos bienes duraderos, producidos
por el ser humano, que serviran para la produccién de otros bienes. Por
ejemplo, las carreteras, los puentes y, en general, todas las infraestructuras,
plantas de produccién y maquinaria, vehiculos de transporte, etc.

Insumos fijos: son factores de produccién que no varian cuando cambia
la produccién. Se mantienen constantes a corto plazo. En general, se dice
que, cuando en una empresa por lo menos un factor de la produccion (o
insumo) es fijo, se hace un anélisis a corto plazo.

Insumos variables: son factores de produccién que varian en cantidad
cuando cambia la produccién. En general, se dice que, a largo plazo, en
una empresa todos los factores de produccion (o insumos) son variables,
es decir, no tiene limitaciones de recursos en ese periodo.

Empresa: es toda unidad econémica encargada de producir bienes y servi-
cios mediante la utilizacién de factores de la produccion.

Largo plazo: no es un afio, ni diez afios, es un periodo de tiempo lo suficien-

temente amplio en el cual el productor puede variar o ampliar cualquiera
de los factores productivos.

Corto plazo: periodo de tiempo durante el cual algunos factores fijos, como

maquinaria, planta y equipo, no pueden variar facilmente en una empresa.
Factores como mano de obra s se pueden ajustar.

FUNCION DE PRODUCCION A CORTO PLAZO

Por funcién de produccion a corto plazo se entiende la cantidad méaxima

de un bien .que se puede obtener mediante la combinacién de factores
de produccién.

Produccion =f (K, L), siendo:
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K: unidades de capital utilizado en el proceso de produccion. Normalmen-
te, se considera que a corto plazo el factor que permanece constante es
el capital, mientras que el trabajo, mano de obra, es un factor que puede
variar con facilidad.

L: unidades del factor variable utilizado.

PRODUCTO TOTAL, PRODUCTO MEDIO Y PRODUCTO MARGINAL

Producto total (PT): es la cantidad maxima de un bien o servicio que puede
obtenerse empleando una determinada cantidad de factor variable y de
factor fijo.

Ver ejemplo numérico, tabla de valores y graficos siguientes.
PT =f (L, Ko), siendo:

L: factor variable

Ko: factor fijo

Producto medio (PMe): es el nivel de produccion obtenido por una unidad
de trabajo. Se obtiene al relacionar (cociente) el producto total y el nimero

de unidades del factor variable empleado (mano de obra: N).
PMe =PT/N

Producto marginal (PMg): es el producto adicional que se obtiene cuando
la cantidad de mano de obra utilizada aumenta en una unidad. Se obtiene

al relacionar (cociente) la variacion de la produccion con la variacién de
mano de obra:

PMg = APT /AN

4.2, Ley de los rendimientos decrecientes

factores de produccién fijos y variables, la pro-
asta cierto nivel, a partir del cual comienza a
ue, a medida que en un proceso de produc-
idades de un insumo variable -la fuerza de

Demuestra que, al combinar
duccién tiende a aumentar h
disminuir. Esta ley establece @
cién se van agregando mas un
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trabajo- y se mantiene constante el insumo fijo -maquinaria-, el producto
total comienza a aumentar a una tasa decreciente.

Ley de los rendimientos decrecientes: se presenta por
una mala combinacién de los factores de produccion: de
la combinacidn de factores fijos con factores variables.

Principio que afirma que el producto marginal disminuye
a medida que se agregan unidades adicionales de un fac-
tor variable a un factor fijo.

EJEMPLO

Supongamos que un agricultor tiene 2 hectareas de tierra (factor fijo),
quiere producir café y para ello contrata cada vez trabajadores adiciona-
les (factor variable). La siguiente tabla de valores muestra los niveles de
produccion de café mensual, PT, que se obtiene por cada trabajador. Asi:

TIERRA No DE PRODUCTO  PRODUCTO PROCUCCION

M TRABAJADORES ~ TOTAL (PT) MEDIO (PT/N) MARGINAL (APT/AN)
2 0 0

2 1 25 25 25

2 2 55 28 30

2 3 80 27 25

2 4 100 25 20

2 5 115 23 15

2 6 125 21 10

2 7 130 19 5

2 8 130 16 0

2 9 125 14 -5

El estudiante debe verificar el clculo del PT, PMe,

p PMgy con base en la
tabla anterior elaborar en un papel cuadriculado | ot

as gréficas siguientes.

EIPT aumenta hasta el punto A, donde produce 1
za a disminuir a medida que se contratan mjs tr
PMe crece hasta B, decrece y seré positivo mien

30 sacos de café y comien-
abajadores. Igualmente, el
tras el PT también lo sea.
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El PMg llega a un punto méximo en C, disminuye y se convierte en cero,
punto E, cuando se contratan 8 trabajadores, corresponde al mismo nivel
en donde el PT alcanzé su mayor valor. El PMg se hace negativo cuando
el PT comienza a decrecer. La LEY DE LOS RENDIMIENTOS DECRECIENTES
aparece cuando comienza a disminuir el PMg, o sea, a partir del punto C.

4.3. Etapas de la produccion

Entendidos los conceptos de producto total, producto medio y margin.al
y conociendo qué sucede con la produccion a medida que el empresario
contrata una mayor cantidad de factor variable, debemos pregur.n.arpos
dénde debe situarse el productor racional, ;podra estar en gquuhbno?,
¢qué volumen del factor variable debera emplear para rf\axim.nza.r benefi-
cios? Para responder a estas preguntas, observemos la gréfica siguiente, en

donde se identifican tres etapas de la produccion:

Piprogucto)
aso o S 4 to. Total
it Rt 0.
120 | \;K
100 |~ / '
o i
©
© 719 i rMe
2 || f il Tg N
o e EEEE e 7 8 “pmg
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Analicemos cada una de las etapas:

La primera etapa comienza cuando la produccion total es cero y termina
cuando la produccién marginal intercepta a la producciéon media, punto
F. En esta etapa, no debe permanecer el productor, ya que no le conviene
producir con 1 o 2 trabajadores en una extension de tierra tan grande, se
estarian desperdiciando recursos, aumentando sus costos de produccidn.

La sequnda etapa empieza donde la produccién marginal intercepta a
la produccion media, punto F, y termina donde la produccién marginal es
cero, punto E, o cuando la produccién total es maxima. Es la etapa donde le
conviene permanecer al productor de café, es la mas conveniente porque
es en ella donde puede maximizar la utilizacién de los recursos.

La tercera etapa comienza donde la produccién marginal es cero o donde
la produccion total es maxima, hacia la derecha. Esta etapa no es conve-
niente porque puede observarse como, a medida que contrata mas traba-

jadores, su produccion total disminuye y la produccién marginal, o adicio-
nal, se vuelve negativa.
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Macroeconomia

5.Teorias y politica macroeconémica

La macroeconomia es el estudio en conjunto de todos los bienes y servicios
que se producen e intercambian en una economia; la macroeconomia se
ocupa de la conducta de la economia en su conjunto: de las expansiones y
las recesiones, del crecimiento de la produccion, de las tasas de inflacion y
de desempleo, de la balanza de pagos y de los tipos de cambio.

La macroeconomia se ocupa tanto del crecimiento econémico a largo pla-
20 como a corto plazo que constituyen el ciclo econémico; también pre-
senta unas diferencias principales con la microeconomia. Con esta genera-
lidad, la macroeconomia estudia la economia global de un pais que apunta
a fijarse en el comportamiento individual de una serie de mercados y sus
interrelaciones producidas.

Tipos de mercados:

+  MERCADO DE BIENES Y SERVICIOS: donde se compranyy venden todo
tipo de bienes (alimentos, electrodomésticos, ordenadores, ladrillos,
etc.) y de servicios (servicios profesionales de a?ogad)os, médicos, es-

: ticiones deportivas, peluqueria, etc.). . . '

. ;\)/leEcltRaccll\Jl';)g [;%nI;?:léRO: donde confluye la demanda.de dinero (l(\teres

de familias, empresas, organismos publicos, etc. de disponer de dinero)

y la oferta de dinero (cantidad de dinero que el Banco Central del pais

mantiene en circulacion).

*  MERCADO DE TRABAJO: don
de los habitantes del pais de tra
de las empresas de contratar tra

de confluye la oferta de trabajo (deseo
bajar) y la demanda de trabajo (interés
bajadores).
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La MACROECONOMIA estudia variables como el empleo, la inflacién (va-
riacion de los precios), tipos de interés, renta nacional, inversion.

En la MICROECONOMIA se estudian mercados particulares (de produccién
de carros, de servicios hoteleros, etc.), en cambio en macroeconomia existe
un solo mercado que es la sumatoria de todos los mercados que existen en
una economia.

Las empresas productoras u oferentes de servicios en MICROECONOMIA
podrian trasladarse de unos mercados a otros dependiendo de en cuéles
las condiciones de precio les fuesen mas favorables, mientras que en MA-
CROECONOMIA no es posible realizarlo pues el mercado es uno solo.

La MACROECONOMIA estudia tres tipos de variables:

I. DEFLUJO: son las que son medidas durante un periodo de tiempo de-
terminado (la produccién realizada por todas las empresas de Colom-
bia durante el primer trimestre del aio).

Il. DE STOCK: son de caracter acumulativo y miden el estado actual de
la variable desde su inicio hasta hoy (cantidad de oro depositada en el
Banco de la Republica).

lil. DE PRECIO DE LOS BIENES Y DE FACTOR DE PRODUCCION: son los
costos medidos en dinero; el costo de mantener el bien como liquido

Yy no representado como activo se define como precio del crédito (tipo
de interés).

La MACROECONOMIA se ocupa de la evolucién de la economia a corto pla-
2o (ciclos econdmicos) y a largo plazo (tendencia); dependiendo de las cir-
cunstancias de la economia de un pais y de si se estan trabajando a largo pla-
2o o0 por un ciclo econémico (corto plazo), los instrumentos econémicos para
lograr los objetivos en cada uno de los dos escenarios deben ser diferentes.

La FUNCION DE PRODUCCION mide las caracteristicas de crecimiento de
un pais; ésta tendra un mejor comportamiento a largo plazo en el pais don-
de se tenga una mayor capacidad de ahorro junto con unas condiciones de
calidad y de cantidad de trabajo similares a las del resto de paises.

Existen unos evaluadores del funcionamiento de la economia, los cuales son:
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a. Crecimiento elevado del consumo y de la produccién

El indicador que mide este pardmetro es el PIB, que es la medida de merca-
do de todos los bienes y servicios que produce un pais.

b. Bajas tasas de desempleo y un elevado empleo

Se miden las condiciones trabajo, seguridad, buena remuneracién, calidad
de empleoy la tasa de desempleo, que es el resultado de dividir el nimero
de las personas que tienen la edad para trabajar y que estan inactivas entre
la totalidad de personas de un pais que tiene la edad para trabajar.

c. Estabilidad de precios

IPC, indice de precios a los consumidores de los productos de consumo ha-
bitual por un consumidor promedio; las variaciones de este indicador (tasa
de inflacién) permiten saber si han aumentado o disminuidos los precios
(esta se debe comparar en porcentaje con respecto al afio anterior).

Otros objetivos macroeconémicos son medir el déficit publico, el desequi-
librio en el exterior y el tipo de cambio.

El déficit publico mide los gastos publicos vs. los ingresos publicos.
El desequilibrio en el exterior mide divisas, importaciones vs. exportaciones.

El tipo de cambio es la medida de cudnto se debe pagar en pesos por una
unidad de moneda extranjera.

5.1. Agregados econémicos

encia a la suma de un gran nime-
omadas por personas, empresas,
el Estado, etc., las cuales compo-

Los agregados economicos hacen refer
1o de acciones y decisiones individuales t
consumidores, productores, trabajadores,
nen la vida econémica de un pais.

La MACROECONOMIA es a disiplina que se encarga de estudiar el com-
Portamiento y el desarrollo agregado de lrecariomia;
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La MACROECONOMIA estudia la tendencia en conjunto de las acciones y
decisiones de estos individuos, empresas, trabajadores, etc.; es decir, como
se dijo anteriormente, de forma agregada.

Aunque la macroeconomia no realiza estudios sobre decisiones individua-
les, como si lo hace la microeconomia, es fundamental que ésta sea cohe-
rente con estas decisiones individuales, puesto que las tendencias globales
de las cuales se encarga la macroeconomia resultan de la suma de millones
de decisiones individuales.

Los datos estadisticos son indispensables para estudiar el comportamiento
agregado de la economia. De todos los datos estadisticos, los mas impor-
tantes son los que proveen las cuentas nacionales, las cuales registran el
nivel agregado del producto, el ingreso, el ahorro, el consumo, los gastos
nacionales y la inversion en la economia, entre otros. Estas, para el caso de
Colombia, son calculadas por el Departamento Administrativo Nacional de
Estadisticas (DANE), aunque el Departamento Nacional de Planeacién y el

Departamento de Investigaciones Econémicas del Banco de la Republica
también suministran informacion.
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En el grafico del flujo circular del ingreso, aparecen incluidas las operacio-
nes corrientes con el resto del mundo como parte del flujo circular del in-
greso. Por un lado, las unidades productivas aparecen con una entrada pro-
veniente del sector externo por concepto de las exportaciones de bienes
y servicios. Desde el punto de vista de las empresas, las exportaciones son
equivalentes a cualquier otra venta de productos (obsérvese que el consu-
mo o la inversidn también son entradas para las unidades productivas, ya
que, seguin la convencion adoptada, los flujos aparecen representados en
el sentido de los pagos, no de los movimientos reales). De otra parte, las
unidades productivas tienen una salida hacia el sector externo por concep-
to de importaciones de bienes y servicios.

Obsérvese que en las importaciones se incluyen no solo las de insumos para
la produccién, sino también las de bienes finales de consumo y de inversion
ya que, de todas formas, las empresas intervienen en su transporte y comer-
cializacion hasta su entrega a sus destinatarios finales. Ademas, en el esque-
ma aparece otra salida de la produccién hacia el sector externo por concepto
de los pagos factoriales netos al resto del mundo. Por dltimo, el conjunto de
transferencias netas del resto del mundo aparece representado como una
entrada para las familias, ya que ellas son su principal receptor.

Puesto que las entradas y las salidas anteriores no tienen el mismo valor,
las operaciones corrientes que la economia realiza con el resto del mundo
arrojan déficit o superavit.

Podemos ocuparnos ahora de la inclusion del Gobierno en el f!u.jo circular
delingreso. Como en cualquier otra economia moderna, las actividades del
sector publico en Colombia son muy diversa.s'y abarcan tiesde la presta-
cidn de servicios colectivos hasta la estabilizacion y regulacngp de la econo-
mia, pasando por la recaudacion de irnpuestos, la produccién de.a!gugas
mercancias y la redistribucion de los ingresos. .No toq?s estla.s activida es_
pueden quedar reflejadas en los esquemas dg circulacion deflngreso Y, ;;o
siblemente, no es conveniente ni necesario intentarlo. Fnle ~ec‘to: para ct)s
fines descriptivos de estos esquemas. lo importante es.lglc. uir umc?;;i?aﬁ
aquellas actividades propias de as administraciones pu TlClaS qui e
la magnitud y la distribucion del Pdef’thO yel INgrRsO: T ii'a;slwu: :;
comprenden esencialmente la prestacion de ;elrw.cuots. €0 ealwuno(: e
son objeto de compraventa, cOMO la segurlda ,.aI J;:_slncla yﬁv% nos servi
cios basicos de educacion, salud ¥ seguridad social. Tales activida
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financian con la venta de productos, sino por medio de la recaudacion de
impuestos y contribuciones y, de forma complementaria, con los ingresos
que recibe el Gobierno por sus propiedades y empresas.

Es preciso subrayar que el sector publico en Colombia realiza muchas otras
actividades de produccion, aparte de las relativas a la administracién pu-
blica. Por ejemplo, el sector publico es el encargado de la produccién de la
mayoria de los llamados servicios publicos (agua, electricidad, teléfonos) y
es también productor importante de carbén, petréleo y otros productos.

Sin embargo, para los fines de la contabilidad nacional, estas actividades
de produccion no difieren de las que realiza el sector privado, ya que sus
productos son objeto de venta a los consumidores, al igual que ocurre con
los bienes y servicios producidos por el sector privado. La Gnica diferencia
con estas producciones radica en que las utilidades o pérdidas que gene-
ran no son ingreso de las familias, sino del Gobierno.

En el grafico, el Gobierno aparece efectuando cuatro tipos de transaccio-
nes. En primer lugar, aparece recibiendo ingresos directamente de las acti-
vidades productivas. Dichos ingresos incluyen, de una parte, los impuestos
indirectos (menos los subsidios) que gravan las producciones o los bienes
¥ que, por consiguiente, constituyen un costo para la actividad productiva,

aun cuando en la practica recaen en dltimo término sobre las familias, a
través de mayores precios.

De otra parte, como acabamos de mencionar, el Gobierno deriva un ingreso
de la produccién (usualmente negativo), por ser propietario de tierras, edi-
ficaciones y equipos que participan en la actividad productiva. El segundo
conjunto de transacciones que aparecen representadas en el grafico son
las que el Gobierno realiza con las familias, Aqui se incluyen la totalidad
de los impuestos directos que recaen sobre los ingresos privados (impues-
tos a la renta, al patrimonio, etc.) y todas las demas transferencias que se
efectdan entre el Gobierno y las familias por concepto de contribuciones y
prestaciones a la seguridad social, tasas y multas, etc.

Los dos grupos de transacciones mencionadas en e| parrafo anterior cons-
tituyen los ingresos disponibles del Gobierno, E| principal destino de estos
ingresos consiste en cubrir los gastos de |a administracién publica para la
prestacion de los servicios colectivos ya mencionados. Estos gastos com-
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prenden el pago de sueldos y salarios de los empleados de las adminis-
traciones publicas y las compras de bienes y servicios que realizan dichas
administraciones. El conjunto de tales pagos y compras son lo que se de-
nomina “consumo del Gobierno’, que es una salida para la cuenta del Go-
bierno y una entrada para el sector productivo, dentro del cual se encuen-
tra incluido el propio Gobierno en su calidad de productor de los servicios
colectivos que él mismo consume.

La diferencia entre los ingresos por concepto de impuestos y transfere.ncias
y los gastos de consumo del Gobierno constituye el ahorro del Goblgrno.
Como en los casos anteriores, esta fuente de ahorro contribuye a financiar la
totalidad de la inversion de la economia. Parcialmente, dicho financiamien-
to es de caracter directo, ya que las administraciones publicas efe.ctt]an.l‘ma
parte de esa inversién (véase en el grafico la composicién de '? |nyer5|on).
Sin embargo, como también ocurre con las familias, el ﬁnancnamle.r[to de
la inversion se da en forma indirecta, posiblemente con la intervencuqn del
sistema financiero (Eduardo Lora y José A. Ocampo, Economia colombiana).

5.2. Cuentas nacionales

La contabilidad nacional se enfoca desde dos puntos de vista: desde el pun-
to de vista de la PRODUCCION, esta se reparte entre el trabajo, el capital
en forma de intereses y el rendimiento de las empresas.y d.esde el punto de
vista de LA DEMANDA, la produccién se consume o se mvugrte. Las c.uentas
realizadas desde amplios enfoques tienen que ser necesariamente iguales

en condiciones de equilibrio.

Las cuentas nacionales es una de las tareas funcfiarT\enta.les del Got:nz:;;\:;
que consiste en mantener el crecimiento econonpco, sin exc_f:l(\jlz pares
de inflacién o desempleo. Esto no puede hacerlo sin algun metodoq

: A cion
permita medir el desempefo de la economia. El sistema de medicion se

de
denomi a CONI A DEL NGRESO NACIOI“AL O sea, el ploceSO

p ik i a
reunir y recopilar la informacién necesaria para € econGbEEUn pala
duccion total de bienes y servicios generados por

lo largo de cada afio.

ienes y ser-
El Producto Interno Bruto es la suma del v alordmtalnfi?\:a?:lsot; preci):)s de
Vicios finales que produce el pais en un periodo CEte

i identes.
Mercado, ya sea por nacionales 0 extranjeros rest

105



Economia-J. Ramirez. E. Tararuez y M. Reponoo

El PIB, como gasto, es la suma de todos los gastos realizados en la economia
durante un periodo determinado. Comprende los siguientes conceptos:

Consumo de bienes y servicios por los hogares.

Inversiones en productos para generar nuevos bienes y servicios.
Gastos gubernamentales destinados a los bienes y servicios.
Exportaciones netas: ingresos provenientes de la exportacién de bie-
nesy servicios menos el valor de la importaciones.

anoo

De una manera mas formal, definiremos el producto interno bruto como
el consumo mas la inversion, mas el gasto del Gobierno, mas las exporta-

ciones netas (que a su vez se definen como las exportaciones menos las
importaciones), o sea:

PIB=C+1+G+(X-M)

CONSUMO. Las cosas que compramos con los ingresos, es decir, nuestro
consumo personal, caen dentro de varias categorias. Muchas veces com-
pramos bienes no duraderos, como el alimento y la ropa. Con menos fre-
cuencia, adquirimos bienes duraderos, que tienen una mayor duracién,
como los automoviles, refrigeradores y televisores. Y parte importante de
los ingresos se destina a la compra de servicios como la tintoreria, la aten-
cion médica, las peliculas y la asesoria legal. La combinacién de estas tres
categorias representa la mayor parte del consumo personal, que es, sin
duda, la categoria de gastos mas grandes del PIB de un pais.

INVERSION. La inversién es un poco mas complicada. A menudo damos el
nombre de “inversion”a la compra de acciones, de bonos y de otros instru-
mentos financieros, pero este tipo de inversién por parte de los individuos
no cuenta cuando se suma el PIB. ;Por qué? Porque presentan solo el inter-
cambio monetario de otros activos financieros como acciones y bonos, por
lo cual no tienen relacion alguna con el producto interno bruto ni con el

ingreso. Asi pues, las inversiones financieras no figuran en las estadisticas
del PIB, aunque los estipendios del servicio

(por ejemplo, la comisién que
se paga a los corredores de Bolsa) se incluye

en la categoria de servicios.

Lo que si se cuenta como inversidn son los gastos realizados en bienes ¥y
servicios fisicos (reales) que las eémpresas necesitan para mantener o au-
mentar la produccion y ampliar sy Capacidad productiva, Hay varias sub-
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cuentas dentro de esta categoria. La inversion privada neta es la més
grande de ellas. Con el adjetivo “neto” designamos la nueva maquinaria,
plantas, equipos y la instalacion menos el costo de reemplazar lo que va
deteriorandose. El adjetivo “privada” significa inversién no gubernamental.
“Interno” significa que las inversiones se llevan a cabo en el territorio nacio-
nal, para distinguirlas de las inversiones internacionales, que forman parte
del PIB de otra nacion. La inversion privada interna neta es una categoria
mas pequena que el consumo, pero no por eso menos importante, pues
es la que hace crecer la economia. Finalmente, conviene advertir que los
economistas atribuyen los gastos de inversion Gnicamente a la empresa y
el consumo a las familias.

GOBIERNO. I gasto efectuado por el Gobierno requiere ser explicado.
Cada afio, el Gobierno compra bienes y servicios en grandes cantidades:
desde lapices, grapas y maquinas de escribir hasta aviones de propulsion a
chorroy tanques. Ese gasto se considera parte del PIB del mismo modo que
el consumo personal y los gastos de las empresas. No obstante, gran parte
del gasto gubernamental cae dentro de una categoria especial Ilamad'a pa-
gos de transferencias. Dado que estos pagos suponen la transferencia de
los ingresos por impuestos de los contribuyentes a otros grupos como los
pensionados, los beneficiarios de asistencia social y los duer.mos de bonos
del Gobierno, su efecto en la economia es distinto al que ejerce el gasto
gubernamental directo sobre los bienes y servicios.

Pero no por ello dejan de ser una parte importante del gasto gubernamen-
tal total; de ahi que figure dentro del producto interno bruto.

EL SECTOR EXTERNO. Este sector mide la insercion dela econom@ nacio-
nal en la economia internacional. Las exportaciones representanun |ngr.e'so
para el pais, aunque terminen incorporandose al conzumo de otra :?s:,oer:
En cambio, las importaciones constituyen un gfasto e consumo ver
sién. Conviene sefalar que, cuando las importaciones sonI mayciresoqn}:u3 e las
exportaciones, la diferencia neta sé res'ta al PIB, al :ur:?.'ro ;; (cjae tee?minado
gastos agregados totalesen la economia durante unp -

EL PIB COMO INGRESO

anera de medir el producto interno bruto de

Como hemos visto, una M tos. Pero como los gastos representan

un pais consiste en sumar l0s 9as
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ingresos para otros agentes econdmicos, podemos llegar a la misma cifra
sumando el ingreso de todos. Este método ofrece la ventaja adicional de
mostrarnos lo que obtiene cada uno.

Antes de estudiar este método para calcular el PIB, llamado método de in-
gresos, conviene profundizar un poco mas en el concepto de ingresos. To-
dos queremos percibir un ingreso y casi todos preferimos un ingreso alto a
uno bajo, pero ;cudles son las formas legales de ganar un ingreso en este
tipo de economia? Hay cuatro formas:

+ Trabajar para recibir un ingreso o salario.

- Consiste en poseer alguna propiedad y cobrar el alquiler respectivo.

+ Consiste en depositar dinero en un banco o prestarlo a una persona y
obtener intereses.

- Podemos adquirir un negocio y obtener asi una utilidad.

Por lo tanto, si queremos calcular el PIB utilizando el método de ingresos,
debemos sumar el ingreso proveniente de:

-+ Sueldos y salarios.

- Renta.
- Intereses.
- Utilidades.

Las cuatro categorias son premios de los factores de la produccién. Lo im-
portante es que con el método de ingresos se calcula el PIB sumando los
sueldos, la renta, el interés y las utilidades para obtener el ingreso nacional.

SUELDOS Y SALARIOS. Los sueldos y salarios son, sin duda, la categoria mas
extensa de las cuentas del producto interno bruto medidas por el método de
ingresos. Los sueldos, o sea, los pagos que se hacen al factor de produccion
llamado mano de obra, constituyen entre el 50 y el 75% del ingreso nacional
enla generalidad de los paises. A menudo, pensamos que son las cantidades
que aparecen en el pago quincenal que recibimos en nuestro trabajo, pero
el ingreso neto de los empleados es mucho menor que el sueldo nominal.
Segun las leyes de cada pais, un porcentaje sers retenido por concepto de
impuestos del seguro social o de los planes privados de pensiones y para el
seguro de gastos médicos, Es Preciso incluir el total de estas deducciones Si
queremos tener una valoracién exacta de los sueldos y salarios totales.
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LA RENTA. En cambio, el componente mas pequeiio del ingreso nacional
es la renta. Generalmente, la concebimos como algo que pagamos por el
uso de una casa o departamento, pero en la contabilidad de los ingresos
nacionales la renta abarca el ingreso recibido por alquilar cualquier activo,
por ejemplo, automéviles y camiones. Ademas, para medir exactamente el
valor de la vivienda como generadora de ingresos también queda incluido
dentro de esta categoria el valor estimado de renta de las casas ocupadas
por los duefos. Al hacer esto, las rentas totales parecen mucho mas gran-
des de lo que realmente son.

INTERESES. El interés como ingreso se calcula sumando todo lo que re-
ciben las familias y las instituciones financieras menos los intereses que
pagan sobre los préstamos. Los intereses recibidos por los tenderos de bo-
nos gubernamentales (intereses sobre la deuda publica) se excluyen qel
ingreso por este concepto y se consideran como pago de transferencias
gubernamentales.

UTILIDADES. Por ultimo, el ingreso recibido por las empresas y dueios de
negocios, y una vez deducidos los costos, se incluyen como utilidad dentro
de las cuentas nacionales de ingresos. Las utilidades empresariale.s plan-
tean otro problema contable porque algunas se pagan a los acci9n|stas en
forma de dividendos y otras se ahorran para ampliar los negocios. En las
cuentas nacionales de ingresos, a estas ganancias retenidas se les llama
“utilidades corporativas no distribuidas”.

La suma de las cuatro categorias de ingresos (sueldos, rerjnta, interés y Lt;:lh-
dades) es igual al ingreso nacional, tal como lo define el sistema contable.

Adviértase, sin embargo, que noes tan grande comoel produFto mternc? bl.'l:lto,
ya que no se incluyen ni impuestos directos a las empresas ni la depreciacion.

Necesitamos agregar esas dos categorias para que el PIB de los gastos sea
igual al que se obtuvo aplicando el método de ingresos.

A jetas
s. La mayor parte de las ventas estan suje
IMPUESTOS A LAS EMPRESA o; en consecuencia, el valor total

i ividad o al consum ! e
3 Impuestos a:esa ack que reciben las compaiiias, pues

; i tal
de las ventas no es igual al ingreso to ) ~
hay que deducir los impuestos. Estos incluyen, entre otras cosas, el impues

to que se paga por el consumo de alcohol, cigarrillos y gasolina, asi como
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el gravamen a las ventas o al valor agregado que se incorpora a la mayor
parte de las compras o bien estan “ocultos” en ellas. Esa cifra debe agre-
garse al ingreso nacional para que sea compatible con el PIB mediante el
método de gastos agregados. La suma de ingresos nacional y del total de
los impuestos indirectos a las empresas nos da una cifra llamada producto
interno neto, que es el PIB menos la depreciacion.

DEPRECIACION. Otro ajuste nos sirve para conciliar las dos técnicas con las
que se mide el PIB. Queremos que el PIB indique si la economia esta cre-
ciendo o no; por ello, no deseamos que la cuestién se confunda con la sus-
titucion de la maquinaria y otros bienes de capital deteriorados. Remplazar
esa maquinaria no es lo mismo que invertir en otra nueva que mejore la
capacidad productiva de la economia, pero aun asi la inversion representa
un ingreso para alguien. Por lo tanto, el total que los negocios destinan
hacia la depreciacion de equipo viejo debe agregarse a la suma del ingreso
nacional y los impuestos indirectos para equilibrar ambos métodos. El pro-
ducto interno neto mas la depreciacion es igual al producto interno bruto.

En opinién de algunos ecosistemas, el producto interno neto nos ofrece
un panorama mas completo de la situacién econémica del PIB, porque la
situacion del capital no se manifiesta en el crecimiento y en el progreso
econdmico. Otros afirman que ese no importa porque la depreciacién a
menudo se exagera para obtener lecciones fiscales y por la dificultad de
medirla exactamente. Pero cualquiera que sea el valor de esos argumentos
técnicos, los datos del PIB son los que se citan mas a menudo en los medios
y en la literatura sobre el tema.

EL PIB COMO VALOR AGREGADO. En la practica, los economistas no em-
plean ni el método de los gastos ni el de los ingresos cuando calculan el
PIB cada ano. Ello se debe a que resulta €Nngorroso y costoso tratar de pe-
netrar en esa selva que son millones de declaraciones de impuestos y do-
cumentos que deben presentarse al Gobierno. Los economistas se limitan
a calcular el valor agregado de cada empresa y lo comparan con el valor
total de un producto en el punto de venta. Al saber cémo se afecta este
procedimiento, comprendemos mejor el proceso de produccién, tema que
estudiaremos mas a fondo en capitulos posteriores. El valor agregado es

el valor de la produccién de una compania menos el de todos los insumos
comprados a otras empresas.
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EJEMPLO
Supongamos una economia muy simple en la que tnicamente se produce leche.

En el aflo 2000 se producen 100 litros de leche, siendo el precio de la leche
de 1 euro/litro. Por tanto, el PIB (2000) es de 100 euros.

En el 2001 se producen 110 litros de leche, siendo ahora el precio de la le-
che de 1,2 euros/litro. EI PIB (2001) es de 132 euros.

Si calculamos el crecimiento del PIB entre estos dos afios, obtenemos un
32% (=132/100), pero si eliminamos la variacion del precio, el crecimiento
es significativamente menor.

Si mantenemos en 2001 el precio del afo anterior, entonces el PIB (2001)
es de 110 euros (110 litros * 1 euro/litro). Luego el crecimiento del PIB seria
del 10% (=110/100).

En el primer caso (crecimiento del 32%), hemos comparado PIB nominales
(cada uno medido en los precios vigentes en su ejercicio), mientras que en
el segundo caso (crecimiento del 10%) hemos comparado PIB reales (am-
bos PIB medidos aplicando el mismo precio).

La ventaja del PIB real es que elimina la distorsion que produce la vanacnt?n
de los precios y nos indica realmente cuanto crece 0 disminuye la economia.

¢Cémo se calcula el PIB real? Se aplica la siguiente formula:

PIB real = PIB nominal / deflactor del PIB

El“deflactor del PIB” es un indice de precios gue recoge la var'iacu')n que sg
ha producido en el nivel de precios de un pais duraqte un periodo detg;m-
nado. Es un indicador parecido al IPC (Indice Fie Precios a! §onsum9), S(; lenl
este Ultimo solo tiene en cuenta aquellos bl"enes y servicios dlestlr; osa
consumo, mientras que el udeflactor del PIB" considera todos los bienes y

servicios producidos en el pais.
En el ejemplo anterior, el deflactor del PIB seria 1,2 (= Precios 2001/Pre-
Cios 2000 = 1,2/1).

111



Economia-J. Ramirez, E. Tarapuez v M. Reponoo
Luego:
PIB real (2001) =13/ 1,2 =110 euros

5.3. Teoria macroeconémica

Las dos grandes lineas de pensamiento en el estudio de la macroeconomia
han sido la escuela clasica y la escuela keynesiana. De estas dos grandes
corrientes han ido surgiendo posteriormente nuevas tendencias.

La principal diferencia entre ambas escuelas gira en torno a su modelo de
curva de oferta agregada:

Para los clésicos, que se fijan en el largo plazo como ya hemos visto, esta
curva es vertical, ya que la produccién de las empresas viene determinada
por el nivel de pleno empleo (se produce siempre a pleno rendimiento).

Para los keynesianos, que se fijan mas en el comportamiento de la econo-
mia en el corto plazo, la curva de oferta es horizontal. A un nivel determina-
do de precios, se produce aquello que la gente demanda.

Veamos ahora otras caracteristicas diferenciadoras entre ambas corrientes:

COMPETENCIA PERFECTA EN TODOS LOS MERCADOS

Precios flexibles al alza y a la baja, incluidos los salarios, lo que va a permitir
que todos los mercados (de bienes y servicios, de dinero, de trabajo, etc.)
estén siempre en equilibrio (si hay demanda u oferta insatisfecha, el ajuste
de precios se encargara de que el mercado vuelva a recuperar el equilibrio).

El mercado de trabajo esta siempre en situacién de pleno empleo. No hay
paro, el desempleo que pueda existir es de caracter friccional (debido al tiem-
po que la gente tarda en localizar un trabajo acorde con su

: : capacitacion) o
voluntario (gente que no quiere aceptar el salario que le ofre

ce el mercado).

La produccion ofrecida por las empresas viene determinada por el nivel de
pleno empleo (a través de la funcién de produccién).

Por tanto, la oferta.domina sobre la demanda. La curva de oferta es vertical
y es la que determina el nivel de produccién de equilibrio: variaciones en a
demanda tan solo producen variaciones en los precios
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La politica monetaria es ineficaz (neutralidad del dinero): variaciones en
la oferta monetaria solo afectan al nivel de precios, sin que tengan nin-
gun efecto sobre las variables reales (cantidad demandada, produccién de
equilibrio, salarios, etc., una vez depurado el efecto de los precios).

La politica fiscal tampoco sirve, ya que la economia se encuentra siempre
en una situacion de pleno empleo, por lo que estas medidas al final solo se
traducen en subidas de precios. En definitiva, el Estado no debe interferir
en la marcha de la economia.

Este modelo es especialmente adecuado para explicar el largo plazo.
COMPETENCIA PERFECTA EN EL MERCADO DE BIENE

En cambio no se da siempre en el mercado de trabajo debido al poder de
los sindicatos (que impiden que los salarios bajen cuando hay desempleo).

La rigidez de los salarios a la baja en el corto plazo puede provocar que el
mercado de trabajo no se encuentre en equilibrio y que exista paro }nvolt{n—
tario (en el modelo clasico, cuando se daba esta situacion, los salarios baja-
ban y desaparecia el paro, en el modelo keynesiano esto no se produce).

La produccién ofrecida por las empresas trata de cubrir la c.antidad d?rpanc;
dada, siendo, por tanto, esta tltima la que determina el nivel de activida
de la economia y, con ello, el nivel de empleo.

El dinero en el corto plazo puede afectar al nivel de produccnorj,. ya que la
economia no se encuentra siempre en el pleno empleo. La politica mone-

taria puede tener efectos positivos.

e ser eficaz en el corto plazo para tratar de

.2 Py I Ued
También la politica fiscal p 4o, En definitiva, el papel del Estado es a

relanzar una economia estanca
veces necesario.

5.4. El modelo keynesiano

s comentado, permite enlazar las teorias de
miento de la economia en el corto plazo)
das en el largo plazo).

Esta escuela, como ya hemo
Keynes (centradas en el comporta
con las de la escuela clésica (centra
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Este modelo mantiene que en el muy corto plazo los precios y los salarios
son rigidos (tal como mantiene el modelo keynesiano), pero si analizamos
un plazo mas amplio, los precios y los salarios comienzan a ajustarse lenta-
mente. A largo plazo los precios son totalmente flexibles (modelo clésico).

5.5. Teorias neomarxistas

La mayor parte de los economistas marxistas, al analizar el problema del
desarrollo, basan sus argumentos en principios completamente diferentes
a los economistas ortodoxos. Segun ellos, el problema no consiste en efec-
tuar ajustes en el sistema, ni criticar las premisas de la teoria estandar, sino
que se debe al sistema del capitalismo mismo.

Quizas el analisis neomarxista més conocido y mas criticado de todos (y el
mas importante para América Latina) sea el de Andrés Gunder Frank, que
se conoce comunmente como la tesis Frank.

Frank sostiene que las relaciones entre los paises subdesarrollados y las na-
ciones industrializadas, en el mundo capitalista, son como las de centros
metropolitanos con satélites periféricos que los sostienen. En este contex-
to, los satélites no pueden desarrollarse, debido a que cualquier excedente
econdmico que se produzca en las zonas satelitales y que pudieran utilizar
para su propio desarrollo es expropiado por el centro metropolitano. El re-
sultado es que las zonas satélites se mantienen subdesarrolladas debido

al sistema que pretende desarrollar, mientras los centros metropolitanos
siguen avanzando.

La tesis de Frank destaca dos contradicciones principales, que él supone

inherentes al sistema capitalista. Vale la pena que examinemos ambas.

a. Contradiccion de la expropiacién/apropiacién de los excedentes
econémicos.

Marx explicé hace mucho tiempo cémo el sistema Capitalista,
racteriza por el control monopélico, cre¢ excedentes econdmi
fueron entregados a los creadores de esos excedentes
sino a los poseedores de los medios de Produccion, o s

que se ca-

cos que no
-la mano de obra-,
ea, los capitalistas.

Posteriormente, Paul Baran hizo hincapié en que gran parte de los exce-
dentes potenciales que podian utilizarse Para fines de desarrollo se gastan
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o desperdician innecesariamente en el consumo de articulos de lujo por
los capitalistas, que se encuentran en una posicién de poder monopolista.
Asi pues, segun Frank, en tanto los paises subdesarrollados sigan siendo
parte de la red internacional de capital monopélico, debemos esperar que
los excedentes econdmicos se transfieran desde los paises periféricos hacia
los centros de poder monopdlico, sea donde sea que estos se encuentren.

b. Contradiccién de la polarizacion metrépoli-satélite.

El punto crucial de la tesis de Frank se basa en el concepto marxista de la
centralizacion. Marx sostuvo la teoria de que la tendencia a largo plazo del
capitalismo era que la economia se centralizara cada vez mas, a medida que
las unidades econdmicas menores se desmoronaran, victimas de la compe-
tencia y de los ciclos econémicos repetitivos. Este proceso provoca una fuga
de poder de las regiones periféricas hacia las metropolitanas. En esa forma,
conforme el centro metropolitano extrae cada vez mas excedentes econoémi-
cos, se incrementa también el indice de expropiacién y los satélites se empo-
brecen con mayor rapidez. Asi pues, bajo el sistema actual, el proceso de de-
sarrollo es, al mismo tiempo, el proceso de subdesarrollo. Los dos procesos se
refuerzan mutuamente, pero como podemos observar son contradictorios.

Esta relacién metrépoli-satélite funciona en todos los niveles dela jerarquia
econdmica internacional. Los terratenientes locales explotan y se apropian
de cualquier excedente que pueda crear la clase campesina; siq erpbargo, a
su vez, el terrateniente se ve explotado por los intereses economicos dela
zona metropolitana mas cercana, controlados por las zonas metropfa!ltanas
mayores del pais que, por su parte, estan cqntroladas porla c!z’ase~dmgente
de los paises industrializados mayores y més poderosos econémicamente,
y asi sucesivamente el ciclo continta. En cada etapa de este proceso,lse
elimina una porcién cada vez mayor de los excedentes, para reinventarlos

y acelerar la continuacion del proceso mismo.

5.6. Teorias sociales

Max Weber, sociélogo, y R. H. Ta'wney, historiador, realizaron
una notable contribucién para la comprension del‘procesofde desa.rrollo
capitalista. La tesis Weber-Tawney, como se denommadcon "_Zcuetnlc'f":;:“e"l
giere que la causa real del rapido desarrollo fiel mundo oc‘cnl enta foe el
cambio de actitud hacia el trabajoy la capgcu;l;d irrlmpresana quesep
dujeron después de 1a Reforma en Europa Occidental.

Dos eruditos,
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Weber y Tawney sostienen que fue el sistema social de la época, controla-
do en gran parte por la Iglesia catolica, el que impidid el desarrollo de un
sistema comercial dinamico y viable durante la Edad Media. Antes de Ia
Reforma, la Iglesia impidi6 la recaudacion de tasas elevadas de interés y
altos beneficios y fomenté el mantenimiento de sueldos y precios “justos”,
La acumulacién de dinero y riquezas, como fin en si mismo, se consideraba
pecaminoso y sacrilego.

La Reforma y el calvinismo cambiaron ese estado de cosas. Calvino predicé
que las mayores virtudes son el trabajo duro y la frugalidad. El pecado ca-
pital era la ociosidad. Para los calvinistas, los beneficios eran tan sagrados
como los sueldos; pero puesto que se condenaba la vida lujosa y dispen-
diosa, los beneficios se utilizaban para la acumulacién de capital, base del
capitalismo. En esa forma naci6 el “espiritu del capitalismo”, lamada a veces
ética protestante.

Las generalizaciones histricas y las alusiones a causas y efectos, a partir de
ellas, han conducido con frecuencia a conclusiones erréneas. Sin embargo,
parece bastante evidente que la llamada ética protestante y las actitudes
hacia el trabajo y la vida en general que se derivan de ella explican en parte
por qué los paises desarrollados, sobre todo Europa Occidental y Nortea-
mérica, se encuentran en el estado en que estan. Casi todos los paises muy
avanzados son protestantes y, en cierto sentido, sociedades muy secula-
res, en las que las ganancias pecuniarias y las posesiones materiales son
las principales fuerzas de motivacion en las vidas de una parte muy impor-
tante de la poblacion. Por otra parte, los paises catélicos que, con ciertas
excepciones (sobre todo Francia), tienen bajos ingresos, pueden caracte-
rizarse también como sociedades mas espirituales y menos materialistas.

5.7. Escuela estructuralista

Un método similar, en algunos aspectos, al de la
tropologia —el de la escuela estructuralista- representa una tendencia sig-
nificativa e importante del pensamiento sobre los problemas de desarrollo,
especialmente con respecto a América Latina. En la elaboracién de esta
linea de pensamiento desempenaron un Papel primordial Radl Prebish y
sus asociados, junto con la Comision Econdémica para América Latina y el
Caribe -CEPAL- (de las Naciones Unidas), en Santiago de Chile.

escuela historica y la an-
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En general, esos autores han sostenido que el escaso desarrollo de América
Latina se debe a deficiencias estructurales del sistema econémico capita-
lista, tanto a nivel global como a nivel de América Latina. Por ejemplo, en
su opinion, el sector agricola se caracteriza por sistemas ineficientes de te-
nencia de tierras (el minifundio y el latifundio) y la dependencia excesiva
de la economia de “monocultivo”, Asimismo, segun los estructuralistas, las
economias latinoamericanas, en general, tienen una gran rigidez estructu-
ral, debida a la concentracion del poder econémico en manos de las élites
y la consecuente distribucion desigual de los ingresos. Sostienen qge todas
esas caracteristicas son reminiscencias de las estructuras feudales introdu-
cidas después de la Conquista.

Aseguran que hay problemas estructurales incluso en la econom‘ia interna-
cional. América Latina, como productor de materias primas, estaa merced
de los paises industrializados, que durante los tltimos decenios establecen
las condiciones de comercio a su favor. Sin embargo, lo mas importa'nte.tlje
todo es la critica que hacen a la teoria econdémica clasicay E'l su aplicacion
en América Latina. Esas criticas se enmarcan en tres categorias generales:

a. El proceso estatico de crecimiento. La teoria del comercio interna-
cional ortodoxa supone que, por medio de la especializacion y el in-
tercambio, todas las naciones -industrializadas o no- pggden obteqer
ventajas comparativas al comerciar entre si. Er? esas Cf)ndlaones, §ost||e-
ne que cualquier pais que pretenda obstaculizar el libre comercio solo

lograra perder esas ganancias potenciales.

El resultado de la adhesion estrecha a las consecuencias teoricas (:e e;t:
linea de pensamiento resulta ser, segiin la mayor parte de los estruc (;ra;r-
tas, sobre todo Prebish, una condena a los paises Iat'no??en(cja’:o: aFi)ses
manecer en una posicion de semiservilism.o antg los capric ‘::Ss b:’:s apcam-
industrializados, al prOPOTCionafleS:eavt:gs: %:?;a:oigf:: su arJgumento,
bio de bienes de capital a precios i ;
Prebish y otros ret]nZn una cantidad con s.derab‘: d?ri:tﬁ:t?nuaeydsgaude:s
tran el deterioro de la situacion comercial entre Amen

Unidos, sobre todo.

istica comun de los econo-
m i . Una caracteristic >
b. El mecanismo de mercado e e edende i los econc-

(o] i() ' e(n e paiS) esuna 'e i"comllovible en el SlS ma
S rmaron es te
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de mercados como mecanismo automético de planeacién econémica.
No obstante, la mayoria de los estructuralistas sostienen que los patro-
nes de distribucion desigual de los ingresos, la capacidad de mantener
la oferta al mismo ritmo que la demanda y los patrones irracionales de
esta, causados por las importaciones excesivas de bienes suntuarios de
los paises industrializados, hacen que la dependencia del mecanismo
de libre mercado poco légica, por no decir otra cosa, para los paises en
desarrollo. Aunque hay cierto desacuerdo respecto a la forma en que
deberia realizarse, la mayoria de los estructuralistas estan de acuerdo
en que un requisito previo y necesario para el desarrollo es algun tipo
de intervencion en la economia.

¢ El problema de la inflacién. Uno de los problemas cruciales que se-
pararon a los estructuralistas de sus colegas mas convencionales en el
pasado -sobre todo los llamados “monetaristas’- fue la inflacién. Los
economistas ortodoxos, sobre todo los del Fondo Monetario Interna-
cional, en numerosos estudios para los Gobiernos latinoamericanos
establecieron directivas para el control de la inflacién que, en muchos
aspectos, fueron similares a las normas anticiclicas y antiinflacionarias
de Estados Unidos y otros paises industrializados.

Q sea, que recomendaron aumentos de las contribuciones, reduccion del
nivel de gastos del Gobierno, contraccién de la oferta de dinero y elevacion
de las tasas de interés. En todo caso, en varios paises en los que esas re-

comelndécuones se transformaron en normas econdmicas, persistieron los
altos indices de inflacion.

Prebish, Sunkel y otros sostuvieron que el problema no se debié a las nor-
mas de estabilizacion a corto plazo, como pensaban los economistas orto-
doxos, sino a la rigidez estructural a largo plazo, expresada por la incapaci-
dad'de la aplicacion de normas para corto plazo a problemas de largo plazo;
segun sostuvo Sunkel en un estudio clasico de |a inflacién, el problema fue
el de incrementar la concentracion de propiedades e ing;res?)s aumentar
los -excedentes de mano de obra desempleada, disminuir las i’nversiones
de infraestructura y profundizar las deficiencias de la vivienda, la sanidad
y la educacion. Ademas, segun él, se ha hecho muy poco pa oy ntar
la productividad agricola y efectuar las reformas necesar'p Z:Ia l?Cfefne tu-
ra fiscal. Estos problemas, segin Sunke| y la mayor artla; e| : ESUUCtu_
ralistas, solo pueden vencerse mediante cambios eftruftu;:: s;:s;s a
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largo plazo de la economia, como si se tratara del motor de un automovil.
Asi pues, en un plano muy general, vemos que, en el contexto del pensa-
miento capitalista, el paradigma historico, el antropolégico y el estructural
nos proporcionan muy buenas perspectivas para observar la naturaleza del
proceso de desarrollo. Para que un pais se industrialice, la “ética protestan-
te” del trabajo y la capacidad empresarial son un factor muy importante.
Evidentemente, la compresion de la importancia del dinamismo de la tec-
nologia y las restricciones ceremoniales para su utilizacion eficiente es una
parte necesaria de cualquier teoria de desarrollo. No obstante, el reconoci-
miento de que las teorias desarrolladas para las economias industrializadas
no son adecuadas para las zonas menos desarrolladas puede ser el factor
mas importante de todos para comprender el problema del desarrollo. Sin
embargo, ninguna de esas teorias explica completamente por qué algunos
paises son ricos y otros pobres.

5.8. Comportamiento de la ofertay de la demanda agregada

Para explicar los dos conceptos centrales en la teoria macroeconémica,
como son la oferta y la demanda agregadas, su comportamiento individual
y la mutua interaccién que las lleva al equilibrio nos basamos en el mode-
lo keynesiano, por su transcendencia, claridad de conceptos y facilid'ad de
aplicacién para el nivel de este texto, por cuanto ayuda a explicar cémoy
por qué el Gobierno y las autoridades monetarias intentan dirigir'la activi-
dad econémica para alcanzar las metas del empleo total no inflacionario y
una tasa estable de crecimiento sostenido econémico.

supusimos también que siempre existia

En la version simple del modelo,
a demanda. Por lo tanto,

la oferta total de bienes y servicios cuando habi ’
descubrimos la curva de oferta agregada mencionada como una linea rec-
ta de 45 grados, lo cual significa que los fabricantes siempre respondenI
a la demanda, sin importar el precio que cobran' por sus pr.oductf)s. Ene

mundo real, la cantidad ofrecida depende también de‘l precio, razon por la
cual las curvas de oferta presentan una pendiente hacia amba.dLa c§n§|dad
que los fabricantes pueden y estan dispuestos a ofrece{ dgpen e a5||r‘msm:|
de muchos otros factores. Entre ellos, el nivel tecnologlcc: cE1ue ap :Ea:én

proceso de produccion y las habilidades dg la fuerza IabT;a ! | n;?er:tca e,l-, ‘a,
si queremos disefar un modelo mas realista del papebl edzsem 2enls
actividad econémica, debemos admitir que esta varable p

Papel tan importante como la demanda.

19



Economia - J. Ramirez E. Tararuezy M. Reponoo

DEMANDA AGREGADA

La curva de demanda agregada (DA) muestra las combinaciones del nive|
de precio y el nivel de produccion con las que los mercados de bienes y
dineros se encuentran simultdneamente en equilibrio; la curva tiene pen-
diente negativa porque una subida de los precios reduce el valor de la ofer-
ta monetaria, lo cual reduce la demanda de produccion.

Al examinar el papel de la demanda, podemos identificar varios factores
que rigen el nivel de los gastos agregados en la economia. En la demanda
agregada (DA) influyen en parte los cambios de precio, o sea, los que se
producen en el nivel global de precios medidos por la tasa de inflacién. Ese
nivel también puede ser modificado por factores no relacionados con los
precios: los cambios de gusto de los consumidores, los ingresos y el precio
de bienes no generados en la economia, es decir, las importaciones. Estos
cambios alteran totalmente la curva de demanda. Desde el punto de vista
tedrico, ello no difiere mucho de la forma en que los cambios de precios y
de otra indole repercuten en la curva de la demanda de los consumidores
individuales, con dos excepciones. Primero, nos interesa la suma —el agre-
gado- de la demanda de todos ellos que constituye la demanda de la eco-
nomia total y no solo de un individuo. Segundo, estamos examinando los

cambios del nivel general de todos los precios (la tasa de inflaciéon) y no el
cambio de precio de un producto.

Y=C+14G+ (X-M)

La curva de la demanda agregada es esencialmente una extensién del mo-
delo keynesiano de gastos totales. Ya vimos que elingreso (y la produccion)
total de la economia es una funcién de los gastos totales constituidos por
el gasto destinado al consumo (C), el destinado a la inversién (1), el gasto
gubernamental (G) y las exportaciones netas (X-M), es decir, Y = C + | +G
+ (X-M). Cualquier cosa que haga crecer GlLGol
también acrecentara los gastos totales,
nacional y a la inversa.

as exportaciones netas
que son los mismos que el ingreso

EL CONSUMO

Podremos comprender con mayor facilidad |os
consumo si analizamos primero los habitos de gas
y extendemos los resultados a toda la economfa

patrones completos de
to de una familia comun
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si una familia comun pudiera escoger entre varios niveles posibles y dife-
rentes de ingresos, ;c6mo los dividiria en consumo y ahorros? De manera
intuitiva (y también gracias a los economistas), sabemos que una familia
de ingresos elevados ahorrard mas que otra que tenga ingresos mas bajos.

Cuadro 19-1 El consumo, el ahorro y su comportamiento segtn el ingreso
(Varias familias con valores hipotéticos)
(En miles de pesos)

PMaA
PMeC PMaC PMeA Cambio de
Consumo Cambio de consumo Ahorro ahorro
Ingreso Consumo Ingreso  Cambiodeingresos Ahorro Ingreso Cambio de
(1) (2) (3) (4) (5) (6) ingresos (7)
5000 10000 2 5000 -1000 (2500/5000)=%
10 000 12500 1.25 (2 500/5 000)="2 22500 -0250 (2500/5000)=%
15000 15000 1 (2 500/5 000)="2 0.0 0000 (2 500/5000)="2
20000 17 500 0.875 (2 500/5 000)="2 2500 0125 (2500/5000)=%2
25000 20000 0.800 (2 500/5 000)="2 5000 0200 (2500/5000)=%2

En este ejemplo, la familia que recibe ingresos anuales de 25.000.000 de pe-
sos ahorrara 5.000.000, mientras que una familia que solo tenga 5.009.000
de pesos de ingresos puede necesitar préstamos (o sga, lo contrario d’e
ahorrar) de 5.000.000 de pesos para satisfacer sus necesidades anuales.t?a-
sicas. Si extendemos estos datos de familias individuales a todas las famllla's
de una economia, podremos suponer que, cuando l.os ingresos sean mas
elevados, se ahorrara mas (como porcentaje de los ingresos totales). Este
fenémeno es denominado propensién media al ahorro (PMeA). De a.xcuer‘
do con el mismo razonamiento, podemos obseryar que (en porce'ntajes) se
consumird menos cuando los ingresos sean mas altos. Este fendmeno es

denominado propension media al consumo (PMeQ).

Como en el caso de todos los patrones de rfelaciones funCIlonales, :g;ier:rct):
presentar estos datos graficamente. Recuer?jese l?eu erce>n ez:izg\umarg?nal a
vimos que marginal significa extra, Heeimens sps F:Je se recibe, cierto
consumir significa que, de cada peso extradeingresos q )

je se ahorra.
Porcentaje se gasta (consume) y otro porcentaje

consumo y los ingresos (llamada fun-

. ion entre el / )
Efectivamente esa relacié do el analisis keynesiano.

cién del consumo) es bsica para to
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CAMBIOS DE LA CURVA DE LA DEMANDA AGREGADA

Los cambios de la cantidad demandada agregada provenientes de los cam-
bios de precios provocan un movimiento a lo largo de la curva de la de-
manda agregada.

Por el contrario, los cambios no relacionados con los precios hacen que la
curva entera se dirija hacia la izquierda o hacia la derecha, como se advierte
en la siguiente figura:

Precios

Para un nivel de precios P, la gente
demanda,

Yo Demanda
agregada

Muchos factores ajenos a los precios (en contraste con la cantidad agrega-
da demandada) modifican a las mismas causas que alteran las funciones C
+1+ G+ (X-M) en el modelo keynesiano de gastos agregados.

LOS CAMBIOS DE LA CURVA DE LA DEMANDA AGREGADA

Sc:e dan en los cuatro sectores mas importantes: consumo, inversion, Go-
bierno y ambito internacional. Por ejemplo, los gastos des'tinados al con-
sumo pueden modificarse si se produce un cambio de confianza riqueza,
endeudamiento o de los impuestos. Los niveles de inversién pue(;en verseé
afectados por un cambio de las tasas de interés. En e gasto gubernamen-

tal, pueden influir las modificaci i
J ones de los impuestos, los i las
tasas de interés. P »los ingresos ©

léa curva de la :iemanda. agregada se deriva del nivel de gastos agregados.
n economia, los cambios del nivel de precios debidos 3 los tres factores
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antes mencionados se correlacionan con el cambio inverso de la demanda
agregada. Es decir, la curva de la demanda agregada se desplaza hacia aba-
joy hacia la derecha. La demanda agregada decrece al elevarse los precios.

En este modelo mas realista, la curva de la oferta agregada (a corto plazo)
refleja la relacion entre los niveles de precios y la produccion (oferta). La
curva de la oferta agregada presenta tres intervalos: el keynesiano, el inter-
medio y el cldsico.

Los cambios de la curva de la oferta agregada se deben a los siguientes factores:

I. Adelantos tecnoldgicos.

Il.  Cambios de los precios de recursos disponibles.

lll. Cambios de los recursos de capital, cambios de las practicas gerencia-
les y preferencias de liquidez empresariales.

IV. Mayor eficiencia que se obtiene de una economia global més integrada.

UN ANALISIS COMPLEMENTARIO: comportamiento de la demanda a par-
tir de cambios en el gasto auténomo.

Los precios estan dados y permanecen constantes al igual que la oferta, la
poblacién permanece constante.

DA = C+l+G+XN
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CASO 1. Crece el consumo en los hogares de forma auténoma

Nos encontramos en un equilibrio inicial en el punto E; ante un incremento
en el consumo, el nuevo equilibrio se encuentra en el punto E, en donde es
visible que la demanda agregada crece al pasar de DA a DA’ por efecto de
incrementarse el consumo en una fraccion G la renta igualmente crece al
pasarde Y°a Y’ por efecto del mismo crecimiento del consumo.

CASO 2. Crece la inversién en forma auténoma, manteniéndose las de-

mas variables constantes. La explicacion es idéntica al caso anterior, solo
que la fraccién es ahora:

1 OAC ‘oG E
Dacanoem
3
== (=]
= = O

CASO 3. Crece el gasto del Gobierno ermaneciendo las demds varia-

bles constantes. Explicacion idéntica a las anteriores, solo que la fraccion es:

(]

Dicacom
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CASO 4. Crecen las exportaciones netas, permaneciendo antes la

demas variables.

aemds validlrito.

Explicacion idéntica a las anteriores, solo que ahora la fraccion es preferen-
cia de liquidez incrementan XN.

CASO 5. Crecen todas las variables componentes del gasto C++G+XN.
Como se puede observar, crecen todas las variables componentes del gas-
to en una fracciéon (- C,- I,- G,-X),locual hace que la demanda agre-
gada se traslade de E a E"y el ingreso se traslade de Y* a Y**.

P

3
W OANC of o' !
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CASO 6. Decrecen todos las variables com onentes del gasto (C, I, G, XN).

]

Para este caso, observamos que el nivel de equilibrio se encuentra en el
punto E; al decrecer las variables del gasto (C, I, G, XN) en una fraccion (-C-I-
G-XN), el macro equilibrio se traslada al punto E’, decreciendo por consi-
guiente la demanda agregada al pasar de DA a DA" y la renta disminuye
igualmente al pasar de Y™ a Y°, decreciendo en la fraccion Y Y°.

OFERTA AGREGADA

La curva de oferta agregada (OA) describe la cantidad de produccion que
estan dispuestas las empresas a ofrecer a cada nivel de precios; tiene pen-

diente positiva porque las empresas estan dispuestas a ofrecer mas cuando
los precios son mas altos.

Hasta ahora hemos venido examinando la oferta y la demanda agregadas su-
poniendo que los costos de la empresa permanecen inalterados a corto plazo.

Por lo tanto, si se produce un incremento de precios, las companias aumen-
taran el nivel de utilidades al intensificar |5 produccion. Se trata de una su-
posicion razonable a corto plazo, porque no Crecen rapidamente los costos
(sobre todo los de la mano de obra). Una razén radica en que los costos de
algunos insumos se rigen por contrato, Pero a largo plazo las condiciones

pierden su vigencia. El factor clave serj entonces la manera en que los cam-
bios de precios repercuten en la mang de obra
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Precios
Oferts agregeda
Yo Produccién

La figura muestra un equilibrio en la interseccion de OA1 y DA1, con el pre-
cio estabilizado en P1, Q1. Después, un desplazamiento a corto plazo de la
demanda agregada hacia DA2 -por ejemplo- aumentaré el nivel de precios
a P2, por ejemplo, por una reduccién de los impuestos. Las empresas se
encuentran en una mejor situaciéon porque pueden mejorar la produccion
hasta alcanzar Q2 y conseguir més utilidades. Pero el aumento de precios
empeora la situaciéon de los empleados. ;Por qué? Porque los sueldos no
crecieron en la misma proporcion que los precios.

Asi pues, en términos reales (sueldos ajustados a la inflacion), sus ingresos
habran disminuido. Una vez que se dan cuenta de ello, exigirdn un incre-
mento salarial para resarcirse de la pérdida del poder adquisitivo. Ahora
bien, conforme los fabricantes han de pagar costos mas altos, se van ero-
sionando sus utilidades y los mayores costos de los insumos desplazan ha-
cia la izquierda la curva de la oferta agregada. Ello significa que produciran
menos con el nuevo nivel de precios. De ahi que, a largo plazo, la curva de
la oferta agregada sea una recta vertical, como se advierte en la figura, esto
le parecera haberlo leido antes; en efecto, a largo plazo la curva de la oferta
se asemeja al intervalo clasico de la curva a corto plazo.

LA OFERTA AGREGADA: EL CORTO Y EL LARGO PLAZO

Sila curva de la oferta agregada a largo plazo es Yertical, los cambios de !a
demanda agregada afectarén unicamente a los niveles de precios. Es decir,
los cambios de la demanda pueden tan solo ocasionar inflacién sin elevar
la produccién, precisamente lo que el modelo clasico ha supl{esto siempre.
Dentro de este contexto, los iinicos factores capaces de cambiar a largo pl.?-
20 la curva de la demanda agregada son factores externos, como el cambio
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educacional y en las habilidades, o

tecnoldgico y los adelantos en el campo
como la mano de obra o el capita|,

bien el crecimiento de algunos recursos,

El modelo keynesiano basico expuesto no refleja adecuadamente los cam-
bios del nivel de precios. Con una curva fija de la oferta agregada, pone de
relieve el papel y el efecto de la curva agregada cambiante (gastos totales)

en la economia.

Supone, sin explicarlo, que los cambios de precio se producen en el nivel
del gasto total al aproximarse al empleo pleno.

El modelo de la ofertay la demanda agregada incorpora los cambios del ni-
vel de precios. Transforma el modelo de gastos en un modelo de demanda,
concentrandose en las alteraciones de la oferta y la demanda agregadas.

Hay tres factores basicos que afectan la demanda y con ello, el nivel de
precios, a saber:

a. Elefecto de los saldos reales.
b. El efecto de la sustitucion internacional.
c. Elefecto de las tasas de interés.

EL EQUILIBRIO ENTRE OFERTA Y DEMANDA AGREGADAS

En el modelo de la oferta agregada, las fuerzas del mercado impulsan la
economia a alcanzar el equilibrio. En el nivel de precios P2, OA es mayor
que DA y existe un excedente de Q3Q2. Esto tiende a impulsar los precios
a la baja. En el nivel de precios P3, DA es mayor que OA y se observa una
escasez de Q3Q2. Ello tiende a impulsar los precios al alza. Con el tiempo,

la economia termina logrando el equilibrio en el nivel de precios P1, punto
donde el ingreso nacional es Q1.

Ese nivel de precios y de produccién predominars mientras un cambio de
los factores examinados no altere la curva de |3 ofer

taa da, la deman-
da agregada o ambas. Jiegatia,ld
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Nivel de precio
P2 \I OA

OA 2
P1
3 - A2

DA
Qi
Q2 I nacs :

Un nuevo equilibrio de la economia: al desplazarse DA y OA hacia la dere-
cha. Si las curvas de la demanda y oferta agregadas se desplazan hacia la
derecha en la misma magnitud, la economia conservara el equilibrio con
un nivel mas alto de ingreso nacional, sin que aumenten los precios.

EL AHORRO

Lo inverso a la funcion del consumo es la funcion del ahorro. Como se
muestra en la figura, el ahorro en funcion de los ingresos S = S (Y) pue-
de ilustrarse graficamente trazando puntos tomados del patrén de ahorro,
que se muestra en el cuadro. El significado de esta grafica es que el nivel de
los ingresos nacionales se determina mediante el nivel de ahorro. Desde los
puntos de vista del lado del consumo y del lado del ahorro. Es importante
comprender esta similitud ya que, por comodidad, la funcién del ahorro
se utiliza con frecuencia en muchos modelos keynesianos en lugar de la
funcién del consumo, que es mas compleja.

De acuerdo con este razonamiento, hasta ahora la propension marginal a
ahorrar (la cantidad ahorrada de cada peso extra que se recibe) queda des-
pués del consumo, o sea, PMaA = 1 - PMaC.

Equilibrio: caso simple. En el modelo simplificado que se presento, puede
verse con facilidad que esa economia hipotética estaria en equilibrio en un
nivel de ingreso y consumo de 15.000.000 millones de pesos. Obsérvese
nuevamente el cuadro. Los ingresos son de 15.000 millones de pesos y el
consumo de 15.000.000 millones de pesos. Con un ahorro nulo.
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Sin embargo es muy dificil que en una economia todas las erogaciones se
hagan en bienes de consumo. Por lo tanto, es necesario incluir ahora en el
modelo las erogaciones en bienes de inversion.

LAS INVERSIONES

Antes se vio que los ingresos totales se componen del consumo mas los
gastos en inversiones mas las erogaciones del Gobierno (o sea, Y =C + 1 +
G). Por consiguiente, deben agregarse ahora a este modelo las inversiones,
al avanzar paso a paso hasta el modelo keynesiano moderno completo.

A diferencia del consumo que depende de los ingresos, generalmente se
considera que las inversiones no dependen del nivel de ingreso. En lugar
deello, lasinversiones dependen de la esperanza de ganancias de los hom-
bres de negocios y puede variar de un afio a otro, de acuerdo con la atmés-
fera general para los negocios.

Por lo tanto, se considera que las inversiones en este modelo son auténomas;
0 sea, que estan determinadas por condiciones que quedan fuera del modelo.

Gréficamente, la relacion entre las inversiones yelingreso puede mostrarse
como se hace en la figura: la linea horizonta| representa las inversiones au-

ténomas (no dependientes del ingreso), mientras que el nivel de inversion
I es igual para un nivel de ingreso Y, que para otroY,.
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Como excepcion menor de esta regla, en los modelos mas complicados
se toma en consideracién el hecho de que las inversiones tienden a ser
ligeramente mayores cuando los ingresos nacionales son mas elevados, o
sea, que los ingresos mas altos inducen a realizar mas inversiones. Por otro
lado, las esperanzas de lucro de los hombres de negocios estan estrecha-
mente ligadas a la tasa de interés que exista en la economia.

rven

La adicion de las inversiones a esta representacion grafica del modelo re-
quiere que se trace una linea paralela a la funcién del consumo. Esto se
muestra en la figura. Puesto que se va a pasar ahora de la familia como
unidad de andlisis a la economia en su conjunto, es conveniente que se
comience a pensar en términos tales. Por ende, es necesario comenzar a
pensar en el consumo como el consumo total de todas las familias y en las
inversiones como las inversiones totales de la economia.

ULTIPLICADOR DE INVERSIO

Para definir el efecto multiplicador de la economia, suponemos que la eco-
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nomia se encuentra en equilibrio y de repente se produc.e un aumento de la
inversion (por ejemplo, llega un inversor extranjeroy rea!lza una.fuerte inver-
si6n) o del gasto publico (por ejemplo, el Gobierno decide realizar elevadas
inversiones en carreteras). ;Qué le ocurre ala produccion de equilibrio?

De entrada aumenta, ya que tanto la inversion como el gasto publico son
componentes de la demanda agregada, luego si aumentan ellos, esta au-
menta en la misma cantidad.

Pero al aumentar la demanda agregada, y por tanto la renta del pais, tam-
bién aumentara el consumo (hay mas dinero y la gente consume mas), lo
que conlleva un nuevo incremento de la demanda.

En definitiva, se inicia un proceso que hace que el crecimiento final de la pro-
duccidn de equilibrio sea superior al incremento inicial que experimentaron la
inversion o el gasto publico y que sirvieron para desencadenar este proceso.

Como puede verse en la figura, la adicion de las inversiones al modelo lleva
a ingresos mas altos de equilibrio, lo cual es de esperarse ya que las ero-
gaciones por concepto de nuevas inversiones son siempre ingresos para
alguien. Sin embargo, un examen cuidadoso de la grafica revela que los
nuevos ingresos generados a partir de las inversiones sobrepasan las can-
tidades reales invertidas (de hecho, son exactamente el doble, puesto que
la cantidad de las inversiones generadas a partir de las inversiones fue de
5.000 millones de pesosy el cambio de los ingresos de 10.000 millones). Por
consiguiente, los gastos en inversiones tienen caracteristicas especiales, a
las que vale la pena prestar atencion.

MECANICA DEL MULTIPLICADOR DE INVERSIONES

Al meditar en ello, resulta claro que toda nueva inversién tiene un efec-
to sobre la economia mayor que el de |3 cantidad invertida. A modo de
ejemplo, supéngase que un banco presta 100 pesos, que son invertidos
por completo. El efecto inmediato en |3 economia es el de generar 100 pe-
sos de nuevos ingresos. Pero, ;qué se puede decir de la persona que recibe
estos ingresos? También querrd gastarlos; Pero no en su totalidad, puesto
que ya se dejo sentado que los consumidores gastan parte de sus i’ngreSOS
y ahorran el resto. Si se supone que la PMaC de todos
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CUADRO 18-2 Efecto multiplicador de las inversionos
1ngresos generados en las dilerentes rondas

de gasto
Ronda QGasto realizaco ingreso
de gasto (PMaC) x (Ingreso) = Qasto generado
Inicial S 000.00 5 000.00
Segunda (0.50) x (8 000.00) @ 2 800.00 2 500.00
Tercoia (0.30) x (2 500.00) » 1 2%0.00 1 250.00
Cuarta (0.50) x (1 230.00) = 825.00 625.00
Quinta (0.50) x (625.00) « 312.00 31250
Sexta (0.50) x (312.50) = 168.25 156.2%
Soptma (0.50) x (156.25) = 78.12 78.12
Ocrava {0.80) x (78.12) » 39.06 39.06
Novena (0.50) x (39.08) » 19.53 19.53
Décima (0.50) x (19.53) = 9.76 9.76
Tolal despuds de 10 rondas 9 990.23 9 ©90.23
Total después...n 10 000 10 000

es de 0,80 (y que, por ende, su PMaA es de 0,20) se gastaran 80 pesos y se
ahorraran 20. A su vez, la persona que recibe 80 pesos gastara 64 y ahorrara
16 y todo seguira en esa forma a medida que las erogaciones iniciales pa-
san de una persona a otra ;Cual serd el efecto total sobre la economia? Si
se conoce la propensién marginal a consumir (y se dispone de ese dato en
la mayoria de las economias), puede calcularse el potencial de las nuevas
erogaciones, como se muestra en el cuadro.

Este cuadro muestra que, a partir de una inversion original de 5.000 pe-
sos y después de la décima ronda de gastos, en la economia hipotética se
generan un poco mas de 9.990 pesos de ingresos. Cuantas mas rondas se
consideren, la cifra de ingresos generados aumentara, pero cada vez €
menor cuantia. De hecho, el efecto multiplicador se obtiene aplicando
siguiente férmula:

Efecto multiplicador: (K) = 1/(1-PMaQ)
Los procedimientos matematicos de esta formula se muestran en la figura.
En el ejemplo del cuadro, se puede ver que la PMaC, para esta economia

particular, es 0,50. Por lo tanto, sustituyendo, se ve con facilidad que:

K=1/1-PMaC=1/1-0,50=1/0,50=2
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(2:Y/(1 —b)=
K=1/(1 —b) = 1/ji— PMaC) = i/PMaA

La prueba matematica del multiplicador se basa en el principio de progre-
sion geométrica infinita:

=ni+ni=b+.bny=ni+b+b..+b

O sea, que el efecto multiplicador de una nueva inversion equivaldré a dos
veces la cantidad de la inversion.

En los ejemplos que se muestran en Ia figura, la PMaC es 0,5; por consi-
guiente, el multiplicador es exactamente 2, sea, el cambio de los ingresos
que se ilustra. Asi, debido a los efectos multiplicadores de las erogaciones
por concepto de inversiones, es facil comprender por qué las inversiones
se consideran como una de las variables mas importante de una economia.

En los estudios del efecto multiplicador en ef mu
nueva inversion genera un nuevo nive| de
damente dos veces la cantidad invertida;
se siente durante el ailo siguiente a |a fec

ndoreal, se ha visto que una
producto e ingresos de aproxima-
que la mayor parte de este efecto
ha en que se hace la inversién.
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Tipo de
interés Al nivel de renta Y, le
comesponde dl tipe de interés de
equilibrio iy
h Demanda
de bienes

MODELO SIMPLE COMPLETO DE DETERMINACION DEL INGRESO

Hasta aqui, el modelo de determinacién del ingreso ha sido"construidp"past?
a paso con el fin de entender sus partes componentes. Ahora .se considerara
una economia hipotética completa para repasar los conocimlfenths e>'<pues-
tos en las paginas anteriores de este capitulo. En esta economia hipotética:

a. Los consumidores gastan 40.000 millones de pesos, independientes del
nivel de sus ingresos, y tienen una PMaC igual a 0,60. En otras palabras,
la funcién del consumo de la economia es: C = a + b (Y) =40 + (0,60)y
b. Elnivel de inversiones es auténomo e igual a 30.000 millones de pesos,
es decir: 1=1=30. . .
C. El Gobierno realiza 10.000 millones de pesos de erogaciones ﬁnanlc:ja-
das con un préstamo obtenido de una organizacion internaciona e
beneficencia. Es decir: G = G= 10y los impuestos son iguales a cero.
Con toda esta informacién, se quiere calcular el nivel dg ingreso - ;
de equilibrio. Se sabe que, en equilibrio, el ir?'greso’ nacional es igua
suma de los gastos de consumo més la inversién mas los gastos netos
Gobierno. En forma algebraica:

Y=C+|+G

En este caso:
C=a+b (Y)
=|

G=G
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Por lo tanto:
Y=a+b(Y)+I+G
Se sustituyen los valores conocidos en la ecuacién del ingreso; resulta:
Y=40+(0,60)Y+30+10
Agrupando términos:
Y-(0,60)Y=40+30+10=80
Factorizando:
Y(1-0,6)=80

Por lo tanto:

Y=80/1-0,6=80/0,4 =200, es decir, 200.000 millones de pesos.
Con este valor del ingreso se puede calcular el valor del consumo como sigue:

C=a+b(Y)

En donde:

C =40+ 0,6 (200) = 40 + 120 = 160, es decir, 160.000 millones de pesos.
La solucién gréfica de este modelo se presenta en |a figura. Como puede
verse alli, la funcién del consumo es una linea recta que corta el eje ver-
tical a la altura de los 40.000 millones de pesos y tiene una pendiente de
0,6. Tanto los gastos del Gobierno como la inversién, al ser auténomos, se
presentan con sendas lineas rectas horizontales a Ia altura de 30.000 ’mi-
llones de pesos para la inversion y de 10.000 millones para los ga'stos del
Gobierno. La linea (C + 1 + G) representa, entonces, lademanda agregaday
es la suma vertical de las funciones del consumo, inver

- oy 4 sibny ga | Go-
bierno. Dicha linea corta la linea de 45° (que represen i

. ; a la of da
cuando el ingreso es igual a 200.000 millones, Este gs gf niveerltZ:girr‘egazsog
de equilibrio. 9
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Los ingresos y la ocupacién plena. Los modelos demasiado simplificados
que se analizaron y que solo incluian consumo e inversiones no generaban
producto ni ingresos suficientes para que la economia hipotética de que se
trataba tuviera plena ocupacion.

CONSUMD,
INVERSION
GASTOS D€
OCOBIERNO
EQUALIO CON OCVPAsON Plons Yo
33 000 S e i e e s S sl e
Cet
B c
2,000 §~ c-1-0
. Yo
20000 f— ‘-
16:000 ! ! wcacsos
v | OCUPACION
10000 - E
s000 §— —
as” 3 WO RESOS
° 6000 10000 15000 20 00O 23 000 30 000 33 00O 40 00

Incluso es posible que ni siquiera en el ejemplo anterior el nivel de ingresos
de equilibrio sea compatible con el pleno empleo. No obstante, al anadir el
Gobierno al modelo, se puede lograr que la economia tedricamente llegue
a tener un empleo completo dependiente del valor de los gastos del Go-
bierno, lo cual se muestra con mucha claridad en la figura.

Tedricamente, cuando el consumo mas las inversiones mas las erogaciones
del Gobierno equivale a un nivel de ingresos nacionales compatible con
empleo completo de todos los recursos disponibles, se alcanzara el equili-
brio deseado. En este caso, el problema consiste en mantenerlo.

Los gastos pueden ser muy importantes, dado que también tienen un efec-
to multiplicador (semejante al de la inversién) en los ingresos. También es}e
efecto multiplicador depende del valor de la PMaC y del tipo deﬁnancna-
miento de los gastos (erogaciones deficitarias o presupuesto equilibrado).

Por otro lado, tanto los clasicos como Keynes aceptaron que la producqon
nacional se determina por la tecnologia y los recursos productnlv‘os (mano
de obray capital) existentes en la economia a través deuna fgncnon de pro-
duccién y que el nivel de ocupacién puede estudiarse considerando solo
la mano de obra,
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Sin embargo, dichas corrientes difieren en cuanto a la forma en que se
determina la ocupacion plena. De acuerdo con los clasicos, el mecanismo
automético de los salarios se asemeja al de los precios, de manera que el
mercado de mano de obra siempre estara en equilibrio (oferta igual a de-
manda) y la ocupacién resultante seré por definicién plena empirica. Se-
gun Keynes, los salarios no se determinan por el libre juego de la oferta y la
demanda: los sindicatos juegan un papel muy importante en su determi-
nacion. Por lo tanto, dejando actuar libremente a la economia, el resultado
més frecuente es menos que plena ocupacién.

Finalmente, la teoria keynesiana es la base de la teoria macroeconémica
moderna porque la teoria clasica no pudo explicar adecuadamente el fe-
némeno de desocupacién alarmante que tuvo lugar durante la Gran De-
presion. Keynes lo explico, puso las herramientas para evitarlo en el futuro.

a. lainversién depende de las esperanzas de ganancia de los inversionistas.
b. Los gastos del Gobierno dependen de [as prioridades de la sociedad.

COMPONENTES DE LA OFERTA AGREGADA

_— S L LA VIERIA AUREGADA

Curva de Philips y la oferta agregada

La curva de Phillips se formulé a partir de un estudio realizado en Inglaterra

en el siglo XIX en el que se encontré una correlacion negativa entre el au-
mento de los salarios y la tasa de desempleo.

Tasa de

inflacion L+ La economia se encuentra en
el punto A, con un nivel de
inflacidn py un wivel de paro uy

h CTITIYTYTITIN

Curve de Philips

[ Tasa de
desempleo
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Si subian los salarios, disminuia el paro y si bajaban los salarios, aumentaba.

Dada la fuerte relacién entre salarios y precios, esta curva se syelg ’utlluza'r
representando la relacién entre inflacién y desempleo. La expllca.c'lon rzs;
de en que, a medida que aumenta la demanda agregada, la ten.smrf sobr
los precios es mayor y comienzan a subir, mientras que el paro disminuye.

A corto plazo, cuando aumentan los precios, bajan los salariqs reales (tl)osi
salarios nominales suelen subir en menor medida que los precios). Esta ba
jada de los salarios reales abarata el coste de la mano de obray las empre-
sas demandan mas trabajo.

Esta curva parece plantear una disyuntiva a las autoridades economn:}zsc iti)enl
pais: elegir entre una inflacion baja con elevadf).desempleo o pr:a !:ﬂacién
mas alta pero con menor desempleo. En definitiva, ?l combatir lai con
(enfriando la economia), el desempleo aumenta, rr'nentras'que sise c:ar e
luchar contra el desempleo relanzando la economia, habra que acep
crecimiento de la inflacion.

i : ) largo plazo.
La relacion que describe la curva de Phillips pierde validez enel largo p

ger todo el aumento
les desaparece y las
bian con-
empleo.

Alargo plazo, los salarios nominales terminan po‘r reco
de precios, por lo que la caida inicial de los salan(.)s’n‘ea| esap:
empresas se deshacen de los trabajadores que Inicia m;ndén

tratado. No se da, por tanto, una relacion inversa entre infla y

. — Z0:
Veamos con mas detalle este movimiento a largo pla

pulsar la der ~~ '

Supongamos que el Gobierno toma medidas para |ma lolargode ...

combatir el desempleo. Esto provoca un movimiento
de Phillips de“A”a"B"

Lentamente, los salarios van recogiendo tqda la sub\|da n?:n%redc;osg‘; 2 -
hara que las empresas se vayan desprendleﬁd‘o de : laza a la derech»
cional que habian contratado. La curva de Phillips Se‘ espue al principio
hasta llegar al punto “C": al mismo nivel de desempleo Q

corresponde ahora un nivel de precios mas elevado.
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MERCADO DETRABAJO

La funcion de demanda de trabajo (solicitud de trabajo por parte de las
empresas) tiene pendiente negativa respecto al salario:

Cuanto mas bajo sean los salarios reales mas trabajo demandaran las empresas.

Produccidn

()

U Cantided de trabajo

Mientras que la oferta de trabajo tiene pendiente positiva respecto al salario:
Cuanto mas elevados sean los sueldos, la gente querra trabajar mas.

Dos de las principales escuelas de pensamiento econémico, la escuela clé-
sica y la escuela keynesiana, discrepan sobre cual es la situacién en la que
se encuentra habitualmente este mercado. Segun la escuela clasica, el mer-
cado de trabajo esta siempre en situacién de pleno empleo. Esto se debe a
que los salarios son sensibles a la baja: si hay desempleo, los salarios tien-
den a bajar (los parados estaran dispuestos a trabajar por menos dinero).
Esta disminucién de los sueldos lleva a las empresas a contratar mas mano
de obra, haciendo que el paro desaparezca.

Segun los keynesianos, el mercado de trabajo no est3 siempre en situacion
de pleno empleo, sino que puede existir paro. Esto se explica porque los
salarios a corto plazo son rigidos a la baja: aunque haya desempleo, los
sindicatos no van a aceptar una bajada de sueldos, |o que impedird que
aumente la demanda de trabajo.
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En todo caso, el punto de equilibrio en el mercado de trabajo, aquel donde

se cortan la oferta y la demanda (ya sea el
naré el nimero de personas que van a pa

de pleno empleo o no), determi-
rticipar en el proceso productivo.
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ACTIVIDAD PRODUCTIVA: proceso consistente en combinar ciertqs fac-
tores de produccion con el fin de generar bienes o servicios que podran ser
destinados al consumo final, presente o futuro, 0 a la produccion de nuevos
bienes y servicios.

AUTARQUIA. Situacién donde un pais es autosuficiente y no considera el
comercio. Todo lo que produce lo consume y solo consume lo que produce.

BIEN INDEPENDIENTE DEL INGRESO: es aquel cuyo consumo no varia
con el ingreso.

BIEN LIBRE. Bien o servicio cuyo precio es cero. Deb.ido a ese prec(|10. la
cantidad ofrecida es al menos tan grande como la cantidad demandada.

BIEN. Todo medio capaz de satisfacer una necesidad en mayer @ menor
medida y proporcionar bienestar a la comunidad o a un organismo.

BIENES COMPLEMENTARIOS: se definen como aquellos que se necesitan
entre si para ser consumidos.

BIENES INFERIORES: se caracterizan porque la cantidad demandada dis-
minuye al aumentar la renta y viceversa, la cantidad demandada aumenta
al disminuir la renta de los consumidores.

BIENES NORMALES: se caracterizan porque la cantidad demandada se in-
crementa al aumentar la renta.

BIENES SUSTITUTOS: se definen como aquellos que pueden satisfacer por
separado una misma necesidad.
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CANTIDAD DE EQUILIBRIO: cantidad ofrecida y demandada igual a un
mismo precio.

CAPITAL: es el conjunto de todos aquellos bienes duraderos producidos
por el ser humano que servirn para la produccion de otros bienes. Ejem-
plo: carreteras y puentes; en general, todas las infraestructuras como plan-
tas de produccién y maquinaria, vehiculos de transporte, etc.

CETERIS PARIBUS: expresion latina que significa“manteniéndose todo lo de-
mds constante” y que se emplea para recordar que se supone que se man-
tienen constantes todas las variables, salvo las estudiadas.

CORTO PLAZO: es un periodo de tiempo dentro del cual hay insumos va-
riables y, por lo menos, hay un insumo fijo.

COSTO DE OPORTUNIDAD. La cantidad de otros productos que deben
perderse o sacrificarse para generar una unidad de producto.

CURVA DE DEMANDA: gréfico de la relacion entre el precio de un bieny la
cantidad demandada.

CURVA DE ENGEL. Es una funcién que relaciona la cantidad que se com-
pra de un bien con el nivel de ingreso.

CURVA DE INDIFERENCIA. Curva que muestra diferentes combinaciones de
bienes o servicios que proporcionan al consumidor el mismo nivel de utilidad.

CURVA DE OFERTA: gréfico de la relacién entre el precio de un bien y la
cantidad ofrecida.

DEFLACION. Es la caida generalizada del nivel de precios de bienes y servi-
cios en una economia, el aumento del valor adquisitivo del dinero. Reduc-
cion en la tasa de inflacién.

DEMANDA DE MERCADO: se define como la suma de las demandas indi-
viduales. Més concretamente, la demanda de mercado del producto X nos
muestra la cantidad total de ese bien que todos los demandantes estaran
dispuestos a adquirir a diferentes precios.

Grosario

DEMANDA ELASTICA: cuando la variacién porcentual en las cantidades es
mayor a la variacién porcentual en el precio. El coeficiente de elasticidad
precio de la demanda es mayor a uno.

DEMANDA INDIVIDUAL: demanda que un consumidor hace de un deter-
minado producto.

DEMANDA INELASTICA: cuando la variacién porcentual en las cantidades
es menor a la variacion porcentual en el precio. El coeficiente de elasticidad
precio de la demanda es menor a uno.

DEMANDA TOTALMENTE ELASTICA: la variacién porcentual en las can-
tidades es infinita con respecto a la variacion porcentual en el precio. El
coeficiente de elasticidad precio de la demanda es infinita.

DEMANDA TOTALMENTE INELASTICA: las cantidades demandadas no
varian cuando hay variaciones en el precio. El coeficiente de elasticidad
precio de la demanda es cero.

DEMANDA UNITARIA: cuando la variacion porcentual en las cantidades
es igual a la variacion porcentual en el precio. El coeficiente de elasticidad
precio de la demanda es igual a uno.

DESEMPLEO CICLICO. Causado por la fase recesiva del ciclo econémico
tipico de épocas depresivas dada la insuficiencia de demanda efectiva.

DESEMPLEO ESTACIONAL. Cuando la demanda laboral depende de pe-
riodos temporales.

DESEMPLEO ESTRUCTURAL. Producido por cambios en la estructura de
la demanda del consumidor y de la tecnologia, que altera la estructura de
la demanda total del trabajo.

DESEMPLEO FRICCIONAL. Cuando algunos voluntariamente cambian de
empleo u otros han sido despedidos transitoriamente y buscan emplearse
de nuevo.

DESEMPLEO INSTITUCIONAL. Cuando existe un impedimento de carac-
ter legal para laborar.
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EFECTO INGRESO: a medida que aumenta el precio de un articulo, es
como si disminuyera el ingreso. Los consumidores no pueden comprar tan-
tas unidades de ese articulo con el mismo ingreso.

EFECTO SUSTITUCION: a medida que el precio de un articulo aumenta, los
consumidores lo sustituyen por otros articulos que proporcionen satisfaccion.

ELASTICIDAD CRUZADA: mide el grado en que la cantidad demandada de
un bien responde a una variacién del precio de otro bien.

ELASTICIDAD INGRESO O RENTA DE LA DEMANDA: grado en que la can-
tidad demandada de un bien responde a una variacién de la renta de los
consumidores.

ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA: relacion entre el cambio por-
centual en la cantidad demandada de un producto y un cambio porcen-
tual en su precio.

ELASTICIDAD: es un concepto numérico que nos permite cuantificar la va-
riacion de las cantidades compradas y vendidas ante cualquier variacion
en el precio.

EQUILIBRIO: situacion en la que la oferta y la demanda se igualan.
ESCASEZ. Caracter limitado de los recursos de la sociedad.

EXCESO DE DEMANDA: situacion en la que la cantidad demandada es ma-
yor que la ofrecida.

EXCESO DE OFERTA: situacién en la que la cantidad ofrecida es mayor que
la demandada.

FACTORES DE PRODUCCION: recursos econémicos: tierra, trabajo, capital
y capacidad de trabajo. Utilizados por la habilidad empresarial para produ-
cir bienes y servicios.

FLUJO CIRCULAR. Diagrama que muestra el flujo de productos de los ne-
gocios a las familias y el flujo de recursos de las familias a los negocios. A
cambio de esos recursos y productos, los pagos monetarios fluyen entre los
negocios y las familias.
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FLUJO NOMINAL. Es la cantidad de dinero que circula en una economia,
también denominado flujo monetario, flujo de dinero.

FLUJO REAL. La cantidad de bienes y servicios y factores de produccién
que fluyen en una economia.

FRONTERA DE POSIBILIDADES DE PRODUCCION. Grafico que muestra
las diversas combinaciones de productos que puede producir la economia,
dados los factores de produccion y la tecnologia de produccién existentes.

INFLACION. Es la subida generalizada de los precios de una economia, la
pérdida del valor adquisitivo de la moneda.

INGRESO TOTAL: es el valor que una empresa obtiene por la venta de un
bien o servicio.

INSUMOS FLJOS: son factores de produccién que no varian en cantidad
cuando cambia la produccién.

INSUMOS VARIABLES: son factores de produccion que varian en canti-

dad cuando cambia la produccién.

LARGO PLAZO: es un periodo de tiempo dentro del cual ningdn insumo
es fijo. En otras palabras, es un periodo de tiempo lo suficientemente largo
como para que todos los insumos puedan variar.

LEY DE DEMANDA: cuanto mayor es el precio de un bien menor es la
cantidad demandada y cuando menor es el precio del bien mayor es la
cantidad demandada.

LEY DE LOS RENDIMIENTOS DECRECIENTES: principio que afirma que
hay un punto en donde el producto marginal disminuye a medida que se
agregan unidades adicionales de un factor variable a un factor fijo.

LEY DE OFERTA: ley que establece que la cantidad ofrecida de un bien
aumenta cuando sube su precio.

LINEA DE PRESUPUESTO. Representa la cantidad de dos bienes que un
consumidor puede comprar, a determinados precios y con un ingreso dado.
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MERCADO COMPETITIVO: mercado en el que hay muchos compradores
y muchos vendedores, por lo que cada uno de ellos ejerce una influencia

insignificante en el precio de mercado.

MERCADO: grupo de compradores y vendedores de un bien o de un servicio.

MERCADOS: Son toda institucion o mecanismo que retne a los compra-
dores (demandantes) y vendedores (oferentes) de un bien o servicio parti-
cular.

PRECIO DE EQUILIBRIO: precio que equilibra la oferta y la demanda.

PRECIO MAXIMO: precio mas alto, legalmente establecido, que un vende-
dor puede cobrar por un bien o servicio.

PRECIO MINIMO: precio més bajo, legalmente establecido, que un vende-
dor puede cobrar por un bien o servicio.

PRODUCCION: actividad que convierte recursos en productos que pue-
den utilizarse para el consumo.

PRODUCTO MARGINAL: es la variacion del producto total cuando el fac-
tor variable aumenta o disminuye en una unidad. Como la funcién de pro-
duccién no es lineal, el producto marginal muestra cdmo varia la produc-
cién cuando se produce una variacion infinitesimal en el factor variable.

PRODUCTO MEDIO: es el nivel de produccion obtenido por unidad de tra-
bajo empleado. Se obtiene de dividir el producto total entre el nimero de
unidades del factor variable empleado.

PRODUCTO TOTAL (PT): es la cantidad maxima de un bien que puede ob-
tenerse cuando empleamos una determinada cantidad de factor variable y
otra cantidad de un factor fijo.

RECTA INGRESO-CONSUMO (RIC). Se obtiene al relacionar los diferentes
puntos de equilibrio que se producen cuando varia el ingreso del consumi-
dor, manteniendo constantes los precios.
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RECTA PRECIO-CONSUMO (RPC). Se obtiene al relacionar los diferentes
puntos de equilibrio que se producen cuando varia el precio de un bieny
se mantiene constante el ingreso.

RECURSOS NATURALES: son la tierra, los bosques, los rios, creados por la
naturaleza, que ayudan en la produccién de bienes.

TABLA DE OFERTA: cuadro que muestra la relacion entre el precio de un
bien y la cantidad ofrecida.

TASA MARGINAL DE SUSTITUCION (TMSxy). Es el nimero de unidades del

bienY que se debe sacrificar para adquirir una unidad adicional del bien X.

TRABAJO: es el esfuerzo humano dedicado a la produccién. Esfuerzo que
se mide de forma cuantitativa a través del nimero de horas y/o del nimero
de trabajadores dedicados al proceso de produccién.

UTILIDAD MARGINAL. Es la utilidad adicional que un consumidor percibe
de una unidad adicional de un producto.

UTILIDAD TOTAL. Es la satisfaccion maxima que una persona percibe al

consumir una cantidad especifica de un bien.

VENTAJA ABSOLUTA. Comparacion entre los productores de un bien de
acuerdo con su productividad.

VENTAJA COMPARATIVA. Comparacion entre los productores de un bien
de acuerdo con su costo de oportunidad.
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